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f EMANUIL UNGURIANU 

Nass fi crezut că abea la câteva luni decänd dedi- 
casem primul fascicol — pe 1928 — al „Analelor Bana- 
tului“ marelui Român Emanuil Ungurianu, azi, în 
numărul următor, să-i reproduc iarăş fotografia, de data 
aceasta incadrată 'n doliu ... Ne-am obişnuit cu sufletul 
lui tinăr printre noi, iar optimizmul şi siguranța cu care 
conducea deodată atâtea chestiuni mari româneşti, nu ne 
lăsa să bănuim măcar, că-i era atât de apropiat sfârşitul... 

Mângâind, mişcat, volumul dedicat lui, îmi zise: 
„Trebuia să fii mai “modest, căci deacum va trebui să-l 
scoţi la fel de cuprinzător, ori bani de unde vei avea? . 
In tot cazul, îmi pare rău că nu-l pot ceti indată, căci mi 
s'a slăbit vederea ... Dar până 'ncolo în vară tot am să-l 
isprăvesc . ..“ 

In măsurarea timpului nu era grăbit căci totul era 
împărțit cronometric şi prevăzător, ca oricând ar lipsi, 
acțiunile sale să nu sufere ci să se poată continua îndată. 
Indărătul lui n'a rămas nimic neîmplinit, căci el proiecta 
numai pentru viitor, ținând strict seamă de împrejurările 
zilei actuale. El nu s'a avântat în aventuri, ci chibzuind 
bine planul ce voia să-l îndepliniască, a lucrat pentru el 
cu perseverenţă, încredere şi optimizm. 

Scopul suprem şi unic al vieţii lui a fost: ridicarea 
sub toate ruporturile a elementului românesc din Banat şi 
Ardeal. Fără ca să folosim un termen literar exagerat, 
putem zice că Emanuil Ungurianu şi-a închinat viaţa es- 
clusiv Neamului său. lar austeritatea strictă ce şi-a împus 
ca normă a vieţii l-a împiedicat, poate, să-şi creeze o 
familie. A trăit singur, compenzându-se pentru această 
lipsă, cu dragostea ce a avut-o din partea sutelor de aju- 
torafi ce au beneficat din mărinimia lui. 
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De 60 de ani încoaci nu sa făcut nimic mai de 
seamă în Banat pe teren românesc, tlără ca Emanuil Un- 
gurianu sa nu aibă iniţiativa, fără ca mintea lui ageră si 
clar văzătoare să nu cârmuiască sigur la ţintă. Toate 
problemele şcolare, bisericeşti, politice, economice, indus- 
triale, sociale româneşti, etc. au trecut prin resorturile 

minţii lui luminate şi pentru toate Emanuil Ungurianu a 
găsit soluţii practice şi sigure. Niciodată n'a soväit; intran- 
sigent, a ştiut să-şi tae un drum bine fixat pe care l-a 
străbătut cu sufletul senin 

* * 

%* 

Existenţa Muzeului Bănăţean ca instituţie româ- 
nească susținulă de orașul Timişoara, se poate mulțumi 
lui Emanuil Ungurianu. lar reorganizarea pe baze romă- 
neşti a „Soc. de Istorie şi Arheologie şi a Soc. de Științe 
Naturale“ din Timişoara, asistente ale Primăriei Munici- 
piului în susținerea şi promovarea Muzeului, se leagă tot 
de numele său. Ca preşedinte de onoare al acestor societăți, 
a luat partea cea mai activă în toate lucrările, a stăruit 
cu sfaturi şi îndrumări pentru perfecţionarea lor, pentru o 
activitate cât mai rodnică a lor. 

* ve 

% 

Cu Emanuil Ungurianu a dispärut una din figurile 
cele mai reprezentative ale generatiei Memorandului, inchi- 
zändu-se cu el seria acelor pioneri ce prin contributul lor 
multilateral au pregătit Unirea. De fapt Emanuil Ungurianu 
— cu toate că a fost senator în primul Senat al României 
întregile — n'a mai luat parte în primul front la lucrările 
de reconstruire românească a noastră ci — poate stingherit 
de prea multul zgomot al personalităţilor ivite pe neaştep- 
tate pe arena publică — s'a mulțumit să conducă trebile 
obşteşti din modestu-i birou de inspector cultural al ora- 
șului Timişoara. 

* * 

% 

Pe mormäntu-i proaspät a depus recunostinfa si 
admiraţia sa un Neam întreg; l-a plâns indeosebi Banatul, 
care a pierdut în el pe cel mai mare fiu al său. 

I. M.



  

DATE SI DOCUMENTE NOUI REFERITO- 

ARE LA PICTORUL NICOLAE POPESCU 

Materialul referitor la viata si opera pictorului bänä- 
tean. Nicolae Popescu (1835 Oct. 6. — 1877 Dec. 29.) ce 
ne stä azi la dispozitie nu este incä deajuns pentru a se 
putea scrie o monografie completä. Totus, cred cä nu peste 
mult, cänd se vor putea reproduce picturile läsate de acest 
mäestru prin diferite biserici si la diferiti particulari din 
Banatul romänesc si särbesc, voi putea intreprinde si aceastä 
monografie, menită să ţină veșnic proaspătă memoria acestui 
artist de mare importanță pentru noi. Artist ce se întoarce 
din străinătate cu planuri entuziaste dar care lovindu-se 
de neintelegerea și indiferentizmul publicului nostru, renunţă 
zi de zi, până când, înfrânt, desamăgit, ajunge să caute 
uitare în alcoolul care-l omoară la vârsta de abia 42 de ani. 

Și până când se va putea scrie această monografie, 
voi publica în studiul de faţă câteva date culese de prin 
reviste și documente scoase din arhive, cari împreună 
mai bine pot lumina unele părți obscure din viaţa sa, con- 
firmând sau zădărnicind unele ipoteze ridicate de cei ce 
sau ocupat de dânsul până acuma. 

Primul studiu asupra lui Nicolae Popescu l-a publicat 
fostul director al Muzeului Bănăţean, Stefan Berkeszi 
(f 1922) în baza manuscrisului lăsat de Sigismund Ormos 
fost prefect, mare mecenate al artiștilor și care stetea în 
relațiuni de prietenie cu pictorul Popescu. 

Berkeszi, in studiul său,!) caută să reconstruiască pe 

1) Egy delmagyarorszâgi ismeretlen miivâsz, în: Történelmi és régészeti 
ertesitö 1916, pag. 52—59, 

ii 

   



cät era cu putintä biografia artistului fixänd si el valoarea 
lui. Natural cä mediu neprielnic in care se gäsia Popescu, 
reîntors în țară, na putut să-i dea un imbold de desvol- 
tare în arta sa. 

Luând de bază cele scrise de Berkeszi, dl. G. Postel- 
nicu publică în „Banatul“ anul 1927 No. 5, pag. 24—35 
sub titlul „Un mare pictor bănăţean uitat: Nic. Popescu“, 
un nou studiu, în care la cele spuse mai sus dl. Polstelnicu 
adaugă unele datejigăsite într'o biblie și comunicate de dl. 

ar
   

Muzeul Bänätean. N. Popescu : Studiu din Viena. 

Dr. Dim. Cioloca din Caransebes si alte informatii culese 
de pela persoane ce au cunoscut pe artist sau cari întrun 
chip sau altul au avut știri despre el. 

Ca mai toţi artiștii mari ai trecutului, Nic, Popescu 
începe cariera ca ucenic la un zugrav. In atelierul picto- 
rului Mihail Velceleanu din Bocșa primește primele ele- 
mente de pictură și rămâne aci 2 ani. Atât Berkeszi cât 
și Postelnicu presupun că Popescu a plecat repede din 
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Bocșa pentrucă n'avea ce învăța dela Velceleanu care era 

un „simplu diletant în ale picturii“, Ori, lucrurile nu stau 

chiar așa. Dacă s'a putut afirma atunci despre Velce- 

leanu că era un diletant, a fost pentrucă era necunoscut. 

Azi însă avem unele date despre el!) cari vin să-l reabili- 

teze și să ni-l prezinte ca pe un artist cu pregătire serioasă 
fäcutä la München si care intors acasä pela sfârșitul sec, 
al XVIII. a lucrat până către mijlocul secolului următor — 
pictând biserici și portrete în Banat. Un autoportret ce 

  

  
Muzeul Bănăţean. N. Popescu: Studiu ein Viena. 

ne-a fost donat nu de mult ni-l prezintă ca pe un artist 
foarte abil, având o tehnică de pictură admirabilă. Rămâne 
de văzut care a fost motivul pentru care Popescu, după 
doi ani, pleacă din Bocșa — ca să meargă la Oraviţa in 
atelierul lui Mihai Popovici, artist de incontestabil mai mică 
valoare. Poate moartea lui Velceleanu care trebue să fi 
fost deja bătrân pela 1845 când Popescu ajunse la el. 

Din atelierul lui Popovici dela Oraviţa, tânărul artist 
pleacă la Budapesta, unde rămâne puţin timp ca după aceea 

1) Intr'unul din numerile viitoare voi publica câteva ştiri despre dânsul 
reproducând din lucrările sale. 
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sä treacä la Viena. Se inscrie in 1860 la Academia de bele 
arte de acolo. Dupä patru ani, cu o bursä din fondul 
Mocioni, pleacä la Roma unde se inscrie si la Accademia 
di S. Luca. Cum vom vedea mai jos, la Roma Popescu 
studiazä foarte serios, nu numai in scoalä ci si afarä de ea, 
prin muzee si galerii si cercetänd mai deaprope, iar mai 
târziu copiind scenele de pe columna lui Traian. 

Incepând dela data de 1864 când merge la Roma 
și până la 1877 când moare, viața artistului Popescu este 

  
Muzeul Bănăţean. N. Popescu: Studiu din Viena. 

împărțită între Cetatea eternă și Țară. De Roma este legat, 
afară de posibilităţile de studiu, și de familie. Se căsătorește 
acolo cu o italiană, anume Paulina Farnesi sau Farniati, 
cu care are doi copii și cari petrec mai mult în Italia. El, 
se reintoarce des în țară pentru comenzi și biserici — 
icoanele pentru iconostas le lucrează și la Roma peste 
iarnă — hotărindu-se să se stabilească definitiv în ţară abea 
pela sfârșitul vieţii, 

Datele ce le voi publica vor putea lumina mai bine 
epoca dela 1865 până la 1877, dându-ne preţioase puncte 
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de reazim in construirea biografiei lui exacte. Aceste date 
ni le servește revista „Familia“ alui Iosif Vulcan — tipărită 
la Budapesta. 

Prima notiță despre Popescu o găsim în numărul 
din 5/17 lulie 1865 la pag. 51. 

„Publicafiunea stipendieloru si ajutöreloru Mocio- 
niane pe anulu scolar 1864/5, No. 33/m in Rom a: 

Dlu pictore academicu Nic. Popescu d'in suma de 

  

  
Muzeul-Bănăţean. N. Popescu: Studiu din Viena. 

900 fl. ce i-s’a aplacidatu începându dela 1 Maiu a. c. 
pentru mai îndelunga perteptiunare în artea sa, până 
acum 256 fl.“ 

Sisur de existență de acum, tânărul Popescu își 
caută de studiu iar paralel cu aceasta e foarte mult preocu- 
pat și de probleme naţionale. Între schiţele sale tinerești 
ce se păstrează în Muzeul nostru este şi un desen viguros 
reprezentând pe Mihai Viteazul, apoi o schiță de care ne 
vom ocupa mai jos reprezintând „Unirea“. 

In „Familia“ din 15/27 februarie 1866 la pag. 59 
găsim publicată următoarea informație : 

11 

  
 



  

OPULU UNUI JUNE PICTORU ROMANU. 

„lertati-me, stimatelor cetitöre, ca cu ocasiunea acesta, inlocu 
de a vi enarä intemplärile mai insemnate ale dilei, se vi vorbescu 
putintelu despre unu tablou frumosu, compusu, de penelulu artisticu 
alu junelui nostru pictoru d. Nicolau Popescu, carele acuma prin 
marinimosulu ajutoriu alu Ilustrei familie de Mocioni si-continua stu- 
diele sale artistice in cetatea eterna, la Roma. 

Acestu tablou maretiu e compusu din poesi'a laureatului nos- 
tru poetu Andreiu Muresianu ; „Desteapta-te Romane ! Scen'a depinsa 
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Muzeul Bănăţean. N. Popescu: Studiu de nud, Viena. 

infatisiedia strof'a ; „Preoti cu crucea'n frunte, câci 6stea a crestina !“ 
In frunte artistulu nostru zugravi pre Escelintiele Lor Archiereii nostri, 
de la a caror intielepta conducere intru adeveru depinde fericirea 
natiunei n6stre, dandu mana unul altuia si ca cum unulu ar esprime 
cuvintele : „Dar noi patrunsi la sufletu de sant'a libertate, jurâmu câ 
vomu da mana sâ fimu purure frati!“ — er celalaltu par cä ar zice: 
„O mama veduvita de la Mihaiu celu Mare, pretinde de la fiii-si adi 
mana d'ajutoriu“. 

De la desii in stanga se vede unu barbatu, carele redicand o 
mana în susu represinta pre poetulu, carele a disu: „Romani din patru 

12



    

anghiuri acum seu neci odata, uniti-ve in cugetu, uniti-ve 'n sentiri |“ 

Langa poetulu natiunei o alta figura represinta pre Janculu. Apoi 

diarimu pre doi preoti de ambe confesiunile, cari disputandu-se, unulu 

dintr'ensii aretandu cu mana pre femeia juna carea ingenunchie 

inaintea lor, par câ dice: 

De adi libertatea si amârea fratiâsca 

În peptulu natiunei romane vor fi, 

In câtu stranepotii sciindu s'o marâsca, 

Prin faptele sale eternu va 'nflori. 

Femeia'a cea tenera represinta natiunea româna, carea vediendu 

actulu ce-i stâ inainte, plina de bucuria, ingenunchie spre a da lauda 

lui Ddieu. Langa densa e o femeia betrana, carea areta cu o mana 

in josu unde e lupa cu Remu si Romulu, aceia femeia represinta trecu- 

tulu, care sömenn a dice presintelui, cumca din acelu momentu bine- 

cuventarea lui Ddieu va fi peste natiunea romana. De unde se si vede 

unu angeru pogorindu-se si aducandu-i cunun’a si semnulu invingerei. 

Dupa acele femei se vede unu june romanu, carele semena a des- 

bracä pre femei’a tenera de vestmentulu negru ce-lu portase pana in 

acelu momentu, &r unu altu barbatu mai inaintatu in etate i aduce 

unu altu vestmentu rosiu, in semnu de bucuria. 

In drepta Archiereilor artistulu nostru va representä pre bar- 

batii cei mai renumiti ai natiunei nöstre, Inaintea acestora stä unu 

copilasiu cu mama-sa si o feta romana, carea tiene intr'o mana globulu 

si esplica copilului insemnetatea cea grandiösa acestui momentu gloriosu. 

Genialulu autoriu alu tabloului, aducandu-si aminte de Santa 

Scriptura unde se dice, cä: „Unde sunt doi seu trei intru numele 

meu adunati, acolo voiu fi si eu in midiloculu lor“ de a supra figure- 

lor insirate desemna pre Tata si pre Fiulu, si acesta par câ ar dice 

catra Tat'a: „Parinte Sante, binecuventa poporulu teu |!" Er Parintele 

îi bineventa si tramite Spiritulu Santu care luminâdia pre capii bise- 

ricei nostre si prin densii totu poporulu, Prin radiele ce vinu de susu, 

se vede Bunavestirea, carea vestestesce in tâte anghiurile locuite de 

romani : „Dest&pta-te Romane din somnulu celu de mârte !* 

Tâta scen'a se petrece inaintea altariului si din amendoue 

partile se vedu esîndu de la altariu preoti si prunci imbracati serba- 

toresce, dupa cuvintele : 

Marâtia-e serbarea, cand fratii d'unu sange, 

Se lega intre sine prin viu juramentu, 

A nu lasâ prada, si neci a se 'nfrange 

Marirea strabuna si dreptulu cuventu ! 

13    



  

  

Tabloulu despre care vorbiramu aci nu e inca gata. Junele 
artistu numai lu-schitia, si fotografandu schitiarea, o trimise la bravulu 

barbatu alu natiunei nöstre. M. D. Vicentiu Babesiu, carele binevoi 

a ni o comunică impreuna cu epistola esplicatöre a autoriului, din 

care estraseramu tote cele de susu. D. Popescu in epistola amintita 

r6ga pre toti Romanii, ca avendu cineva ce-va observatiune in pri- 

vintia esecutârii acestu tablou, s6-i-le comunice. Într'unulu din numerii 

urmatori vomu publică si portretulu acestui june pistoru romanu, 

carele cu tempulu va s€ devina o celebritate artistica”, 

IOSIFU VULCANU, 

  
Muzeul Bănăţean. N. Popescu: Desen, Viena 

Durere, despre schița aceasta nu se știe nimic, se 
poate însă să se găsească în arhiva familiei Babeș, Nici 
fotografia tânărului artist n'a mai apărut în revistă, după 
cum fusese promis, 

Din cele publicate, rezultă cât de serios s'a ocupat 
Popescu de această lucrare încât deschide și un referen- 
dum naţional cerând părerea tuturor cât privește conţinutul 
ei. Că Popescu ar fi esecutat această lucrare nu știu ; în tot 
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cazul faptul că în numerele următoare ale „Familiei“ lipsește 
o dare de seamă, despre tabloul terminat — s'ar fi men- 
tionat cu siguranță dacă despre schiță sa scris cu atât 
entuziasm — mă întarește în convingerea că artistul a 
renunţat la executarea lucrării. 

Și schița de care amintii mai sus, păstrată în Muzeul 
nostru (fis. No. 1) a fost făcută în vederea unei compoziţii 
cu subiect patriotic, Schița noastră din 1864, a fost lucrată 
probabil la Oradea-mare unde artistul se găsește în acel an, 

  

    
Muzeul Bănăţean. N. Popescu: Studiu, Viena. 

ocupat cu pictarea portretelor episcopului Silagi și ale unor 
canonici, și în timpul când se pregătea să plece în Italia. 

Compoziţia este concepută foarte literar, îngrămădind 
mai multe idei convergente. Figurile principale sunt cele 
două femei cari își întind mâna. Dinaintea acestora sunt, 
de dreapta și stânga, cărți, reprezentând cultura, iar între 
ele o ladă cu bani reprezentând averea materială. Sub 
cărți scrie: „acestea sele punem la un locu tote“, tintind, 

evident, la unificarea culturală ; iar pe lada cu bani scrie: 
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„tote sunt aicea“ voind probabil să preconizeze concen- 
trarea la un loc a întregii avuţii a pământului românesc. 

Indärätul femeilor ce-și strâng mâna vedem un grup 
de trei femei asistând la scena de mai sus, apoi mai înspre 
fund un grup de țărani cu steag. Cortegiul însă nu se 
termină aci: în partea dreaptă a scenei se văd venind alți 
participanți — unul călare — iar deasupra lor doi îngeri 
în sbor ţin inscripția: „grăbiţi la unire“. De dreapta un 

  
Muzeul Bănăţean. N. Popescu: Portret de bărbat, 

arbore, schițat foarte sumar, între ramurile căruia dcuă 
paseri se sărută — iarăși ideia unirii — iar deasupra celor 
două figuri principale alt înger aduce două coroane pentru 
împodobirea protagonistelor. În partea stângă a compoziției 
un alt înger aduce o carte deschisă pe care stă scris: 
„Unire eternă“. În faţă, de dreapta, un bărbat sezând ia 
probabil și el parte la scena de aci; după căciulă și dese- 
nul feţei a părea Mihai Viteazul. 
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Ce-o fi voit sä reprezinte Popescu prin compozitia 
aceasta? E vorba de Unirea Principatelor, sau voia poate 
sä reprezinte Unirea tuturor Romänilor? Cred totus cä 
poate fi vorba de prima ipotezä mai cu seamä cä eveni- 
mentul Unirii se petrecuse cu abea trei ani înainte, iar 
personaţiile ce figurează în compoziţie ar fi: Muntenia si 
Moldova, în cele două figuri principale, și numai ca asistente 
celelalte trei: Bucovina, Ardealul și Banatul. 

Deasemenea pentru această compoziție Popescu 
lucrează încă o schiță (fig. No. 2) păstrată și aceasta in 
arhiva Muzeului nostru. Este o variantă a grupului prin- 
cipal de mai sus. Aci femeile în loc să-și dea mâna, se 
îmbrățișează, 

Apoi în 1866 ia parte cu un tablou la expoziţia de 
artă din Budapesta fiind încă în Roma, căci iată ce scrie 
„Familia“ (1866 6/18 Nov. pag. 443): 

„In espusetiunea permanenta de aice e espusa şi o 
icâna de junele nostru pictoru d. Nicolau Popescu. Icân a 
reprezentedia o femeia din Roma si e admirata de toti 
aceia, carii cercetâdia salonele expusetiunii. Dlu Popescu 
— precum mai amintiramu — in presinte petrece la Roma, 
unde ajutatu de ilustr'a familia de Mocioni — se perfec- 
tionedia in frumösa sa arte“. 

In Roma, afară de studiile academice îl preocupă și 
alte chestiuni naţionale, așa studierea Columnei lui Traian, 
Din cele două „Scrisori din Roma“ publicate în „Familia“ 
(No. 8 din 19 Februarie 1867 pag. 93—94 și No. 16 din 
16/28 Aprilie 1867 pag. 194—195) ce urmează, reiese, fără 
nevoie de comentar, dragostea cu care întreprinde copie- 
rea scenelor de pe coloană, proiectând un mare album 
pentru toți Românii. Și această „întreprindere“ a rămas 
întreruptă căci acel album al Columnei lui Traian nu sa 
esecutat probabil din cauza dezinteresării celor de acasă. 

SCRISORI DIN ROMA 

— 20 Februarie — 

„Domnule Redactoru ! Mai de multe ori am avutu de cugetu 

a corespunde la amicabil'a-ţi rogare, scriindu-ti câteva orduri pentru 

f6ia'a dtale din acesta patria a arteloru frumâse, — inse totdeauna 
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fui impedecatu de a pot& implini acesta dorintia fierbinte a. mea, si a 
tramite astielu salutärile mele la fratii mei din departare si a pote 
conversâ cu frumâsele cetitre ale acestei foi, 

Insa acuma despunendu de putintelu tempu liberu, me grabescu 
a te suprinde cu acâsta scrisöre, si ti-promitu cä in venitoriu ti-voiu 
scrie mai adese ori. (Totdeauna vei fi bineprimitu. Red.) 

Ei bine, despre ce se-ti scriu dara ? Dar se me mai cugetu ! 
Ce pöte se interesedie d’aice pe unu romanu mai tare decätu column’a 
lui Traianu, acestu opu giganticu alu anticitâtii ?! Intru adeveru acesta 
columna e unulu dintre cele mai celebre monuminte antice din Roma, 
si pâte câ si cea mai grandi6sa columna ce se pâte vede, Sciu câ in 
foile romanesci si anume si in „Familia“ s'a scrisu mai de multe ori 
despre acestu monumentu maretiu, totusi, sunt convinsu câ nu va fi 
de prisosu, dâca voiu vorbi si eu o parechia de cuvinte in obiectulu 
acesta, 

Column'a lui Traianu e compusa din doue-dieci-si-trei de 
bucâti de marmore albu de Carrara, impreunate laolalta si intarite cu 
bronzu. „Capitelulu“ e din o singura bucata. Inaltimea totala de la 
pamentu pana susu, unde stâ statu'a e de 132 urme. Pe din laintru sunt 
trepte taiate în acela-si marmore, pe cari trepte te poti sui pana susu, 
unde ajungandu esi afara pe capitelu prin o usia destulu de comâda, 
Aice te poti preamblă giuru impregiuru pe langa statua, fiindu câ 
marginea capitelului e ingradita cu grathia de feru, pentru asigurarea 
celora ce se urca acolo, Din acâsta înaltime ochii privitoriului se potu 
desfetă in modulu celu mai suprindietoru, avendu inaintea sa pan- 
orama cea mai frumâsa, adeca töta Roma si giurulu ei. In verfulu 
acestei columne erä asiediata statu'a de bronzu a lui Traianu, dar in 
loculu acesteia se puse statu'a lui San' Petru totu din acela-si metalu, 

Nu me voiu lasă in o esplicare detailata despre tâta construi- 
rea acestei columne, pentru câ la aceea mi-ar trebui mai multu tempu, 
— apoi scopulu meu de asta-data ea aminti numai acele ce pentru 
netiunea nâstra sunt de cea mai mare importantia. Column'a acesta 
fu inaltiata de senatulu si poporulu romanu in onârea imperatului 
Traianu, dupa invingerile sale cele glori6se portate in contra daciloru, 
Architectulu acestui monumentu sloriosu a fostu faimosulu Apollodoro, 
prin a carui conducere minunata aceea represinta industri'a si artele 
greciloru si romaniloru; incâtu pana in diu'a de adi nu se gasesce 
unu modelu mai demn de sculptura decâtu acesta. Pe acesta columna, 
incependu de la pedestalu pana la capitelu, sunt sculptate in marmore 
tâte bataliele si -invingerile lui Traianu portate in contra lui Decebalu, 
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Espeditiunea d’antäia si a dóua pana'n fine. Si acesta sculptura e 

atâtu de eleganta si artistica precum în precisiunea desemnului, asie 

si in representarea adeverata a istoriei, incätu artistii cei mai renumiti 

si-au luatu de acolo modelele cele mai bune pentru desvoltarea talen- 

teloru loru artistice. 
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“Muzeul Bănăţean. N. Popescu: Studiu de cap. 

  

Acele sculpture au atrasu atentiunea tuturoru ‚artistiloru. 

Rafaelu din Urbino, Giulio romano si altii facura studiele loru dupa 

maretiele modele ce infrumsetiedia column’a lui Traianu. 

Dreptu aceea noi romanii avemu causa dupla ca se ne inte- 

resämu de acesta columna, si anume antäiu pentru- câ aceea e unu 
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monumentu romanu, si a doua pentru câ aceea a servitu si servesce 

de modelu artistiloru in sculptura, pictura si architectura, 

Sciindu acesta, eu — carele prin marinimosulu ajutoriu alu 

marelui mecenate romanu Îl. Sa d. Andreiu de Mocioni sum ferice a 

petrece la Roma pentru perfectiunarea mea in pictura — indata dupa 

  
N. Popescu: Portretul episcopului Victor Mihali de Apşa. 

Resedinfa episcopeascä gr. cat., Lugoj. 

sosirea mea aice, cercetai tote galeriile de pictura, tâte monumintele 

cele mai interesante, apoi bibliotecele numeröse, cu scopulu de a-mi 

alege din töte obiectele, cari aru pote mai .multu folosi natiunii in- 

trege. Asie dara dupa töte acele cercäri, unde vediui opurile cele mai 

grandiöse, picturele cele mai celebre alu unui Rafaelu, Michel Angelo, 

Tiziano scl. la a caroru privire ochii remanu incantati si nu s'aru mai 
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desparti de ele, — cercetai adese ori bibliotec'a din Vaticanu, dorindu 

a gasi desemnurile cele mai bune si perfecte, facute dupa column'a 

lui Traianu. Dupa multe cercetâri fui norocosu a le gasi la olalta. 

Acestu opu minunatu cuprinde in sine tâte desemnurile despre numita 

columna, facute in modulu celu mai elegantu. 

Acesta colectiune s'a facutu in urmatoriulu modu. La anulu 

1667 din ordinea regului francesu Ludovicu XIV — carele erâ unu 

iubitoriu si protectoru fierbinte alu arteloru — se facura poduri de 

josu pana susu langa column'a lui Traianu, si astfelu se desemnara 

din apropiere tâte scenele de pe ea, facandu-se totodata sub fia-care 

scena câte o explicatiune lamurita in limb'a italiana, incâtu de aci se 

potu vede costumele romaniloru, ale daciloru, fisonomiile toturora, 

datinele, disciplina militara,  locuintiele, puntile s. c. | cu unu cu- 

ventu, 'esplicatiunea toturoru lucruriloru ce erau pe atunci atâtu la 

romani câtu si la daci. Aceste tâte fura desemnate de Pietru Santi 

Bartoli, carele pentru profundele sale cunoscintie e numitu Sagetto 

[lustre. Acesta in intielegere cu pictorulu si directorulu academiei 

regesti din Roma, Carlo Errard, implinira desemnurile acele glori6se 
cu cea mai mare precisiune si elegantia, intocmai originaleloru, si la 

anulu 1672 subsupraveghiarea loru esi la lumina acelu opu, despre 

care vorbii mai susu, 

Din acesta eu desemnai scena candu Decebalu cade in ge- 

nunchi inaintea lui Traianu, si-lu rga s6 faca pace. Cugetai, câ ar fi 
bine a litografâ unele scene, ca astfelu s6 se latiesca in publiculu 

nostru. Ne avendu inse eu midilâce de ajunsu spre a da a se litografä 

acestu desemnu, ce lam facutu eu, cugetai câ ar fi bine sé-lu fotogra- 

fediu, Deci ca s€ se p6ta lati cătu mai tare, i defipsei unu pretiu 

moderatu, adeca 50 cr. es. Formatulu nu va fi pre mare, inse deca 

on. publicu va intimpină cu caldura intreprinderea mea, voiu caută 

a dă fotografiile in formatu mai mare si apoi voiu mai publică si alte 

ic6ne de cea mai mare importantia pentru noi romanii, 

In urma te rogu, dle redactoru, a insemnâ in foia dtale, câ 

locuinti'a mea aice e în: „Via Sudario 47 40 piano”. 

Salutandu-te fratiesce s. c. 1.” 
NICOLAU POPESCU. 

SCRISORI DIN ROMA 

— 18 Aprilie — 

Onorate domnule redactoru! Epistola mea cea d'antâia, ce 

ti-am tramis'o inca in luna lui decemvre, aparu in f6ia dtale numai 
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cu finea lui fauru. (Caus’a intardierii fu, cä scrisörea aceea din nen0- 

rocire ratecindu pe posta, ajunse la noi numai in lun'a lui fauru. Red.) 

Cugetaseremu dara, cä scrisörea aceea neci.nu se va publicâ; pentr” 

aceea am facutu pasii cuveniti mai departe in privinti'a aceloru lucruri, 

despre cari vorbisem in aceea epistola. Inse firesce, câ atunce. candu 

ve scrisesem, planulu meu erâ ca si lucrulu primitivu, care cu incetulu 

se desvâlta, pana ajunsei la acea convingere, cumca lucrulu celu mai 

frumosu .si mai folositoriu pentru natiunea intrega ar fi, ca eu sé 

desemnu si s6 dau la lumina tâta column'a lui Traianu, —câ-ci nu e 

destulu, ca cine-va s&E veda numai o icöna, de Grace acele sunt 114 

desemnate, si töte aceste s’au desemnatu pe tempulu, candu inca 

figurele de pe columna n'au fostu asi& ruinate, precum sunt acuma. 

Eu si fratele G. Vladereanu amu mersu la museulu din San 

Giovanni laterano, unde se gasesce o multime de opuri förte intere- 

rante, cari s’au aflatu ingropate in diferite pörti, — acolo se potu vede 

si töte copiele de pe column’a lui Traianu, tornate in ghipsu, intocmai 

originaleloru, aceste copie se facura din ordinea imperatului Napoleonu 

la an.. 1861. Din aceste basso-rilevi, cari fura tornate chiar dupa ori- 

ginalu, avui ocasiune a vede din firu in peru töte particelele figureloru 

de pe column'a a lui Traianu, — si esaminandu-le bine, si aseme- 

nandu-le cu desemnurile facute de San Bartolo, despre care am vor- 

bitu in prima mea epistola am aflatu cea mai mare acuratâtia si intru 

tote asemenea originalului, 

Se nu-si intipuasca cine-va, câ columna acâsta carea de 

atâtia secoli a fostu espusa la arderea sârelui celui mai aspru ce 

domnesce aice, la venturi si mai multe combateri ale tempuriloru trecuti, 

— si acuma e chiar asi6. A suferitu f6rte multu, si deosebi partea cea 

de câtre resasitu e tare ruinata, in partea aceea fisurile de susu pana 

josu abi€ se mai cunoscu; in multe locuri lipsescu manile, in altele 

capetele seu alte pârti. Pe celelalte pârti tâte stau mai bine, inse in 

totu loculu lipsesce câte ce-va, pe candu in opulu amintitu a lui San 

Bartolo nu lipsesce nimica. 

Eu sum convinsu, câ deca in Romania se va pote realisă 

proieptulu facutu, adeca de-a redicâ la Bucuresci column’a lui Traianu 

in forma celei din Roma, dinsii inca voru av6 mare trebuintia de 

desemnurile mele, stu de altele, cu tote câ dinsii vreu s€ râge pe 
imperatulu Napoleonu sâ-li ierte a cumperă formele ghipsu facute chiar 

de pe originalu. Acele intru adeveru sunt de lipsa. Trebue a le cum- 

perâ. lInse nu sunt de ajunsu. Afara de acele forme, trebue se aiba 

22 

 



si desemnurile cele mai bune, si numai atunce — avendu sculptori 

förte buni — voru pote ajunge scopulu doritu. 

Acuma dara, ca sâ me apropiu de scopulu meu ce lu am cu 

epistola acâst'a, ti-facu cunoscutu câ eu inca in lun'a lui ianuariu am 

tramisu m. d. Babesiu trei esemplare fotografate dupa desemnulu meu. 

Acele fura tramise numai ca modele, pentru ca sâ le pâte vedâ cei 

mai de irunte barbati ai natiunei. l-am aretatu totodata propunerea 

mea, câ adeca dorescu a da la lumina tâta columna lui Traianu, 

carea e desemnata pe 114 tabele, din cari eu voiu desemnä in fia-care 

luna döue, si acele le voiu da s& se fotografedie, (s& fiu bine intelesu ! 

sâ nu confunde cine-va fotofografi'a cu litografi'a !) de öra-ce cu litog- 

rafia ar constä si förte multu, si totusi n’are pot& veni asie precisu 

desemnate figurele. Despre acâsta eu m'am convinsu si de aceea vor- 

bescu acuma cu siguretate, lInse in fotografia desemnurile mele voru 

fi forte bine descopiate ; apoi cu prietiului celu mai ieftinu in modulu 
acest'a se pöte. 

| Asié dara am disu, cä in fie-care luna voiu da la lumina döue 

icöne. Un esemplariu in formatu mare va constä 1 fl. 50 cr., éra in 

formatu mai micu 50 cr. In modulu acesta va fi cu potintia si ar fi 

de doritu, ca fie-care comuna romanesca s6 se prenumere si astfelu 

s6 compuna unu albumu pentru scâl'a sa, din care apoi și tenerii si 

betranii voru pote trage unu folosu fârte mare, vediendu din acele, 

cine au fostu stramosii nostri gloriosi, Si 6re ce greutate ar simti o 

comunitate, deca fia-care romanu ar da numai câte unu cruceriu pe 

luna ? Si asi€ in restempu de cinci ani sar pomeni fia care, câ a 

cumperatu opulu celu mai interesantu si folositoriu pentru natiunea 

n6stra. Unu opu care ar aretă fia-carui romanu originea sa, de care 
pöte fi superbu. 

Tâte aceste le-am descoperitu m. d. Babesiu, și i-am aretatu 

si aceea, cumca eu.nu potu incepe lucrarea acâst'a forte grea și mare, 

pana nu voiu avâ celu putinu 500 de prenumeranti, spre a pote aco- 

peri spesele cele mari. Asemenea am aretatu acesta si altoru. barbati 

de frunte ai nostri, si totodata i-am rogatu, ca sâ-si d€ judecat'a despre 

tâte. In fine vedu, câ toti mi-au aprobatu intentiunea si mai tâte foile 

nostre au publicatu ceva despre intreprinderea mea. In urmarea aces- 

toru publicâri, vedu câ intreprinderea mea a facutu mare impresiune 

in poporulu nostru romanu. Am si primitu vre o câte-va scrisori forte 

magulitore si pline de entusiasmu nobilu, în cari mi-alaturare si banii 

de prenumeratiune pentru o luna, facandu-mi cunoscutu, ca dinsii se 

voru prenumeră la opulu intregu, si voru tramite banii in fia-care luna, 
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indata ce voiu incepe a le tramite esemplariele cuvenite. Aceste epis- 

tole mi-au causatu bucuria, vediendu simtiulu celu adeveratu alu con- 

fratiloru mei, si pricependu din ele cum se interesedia ei de trecutulu 
nostru gloriosu. Si cu atăte mai tare mam bucuratu, câ-ci intre altii 

amu primitu epistole chiar si de la sateni, economi. Mi-spunu, câ din 

t6ta saracia loru se prenumera bucurosu la opulu intregu. Disei, câ 

m'am bucuratu, inse totodata simtu si o grigia mare, cä-ci de öra-ce 

au inceputu sé se adune prenumeranti, ar trebui s& incepu tramiterea 

icöneloru, ca s& corespundu din destulu detorintiei mele, inse nu potu 

se facu ast'a pana nu voiu av& prenumeranti ca s& potu acoperi spe- 

sele, Pentru 10—20 de persöne nu potu incepe tramiterea. Pentru 

aceea dara me rogu de on. publicu, ca decumva se interesedia de in- 

treprinderea acâst'a, sâ aiba bunetate a se grabi cu tramiterea abona- 

mentului ; altcum voiu fi silitu a rentörce banii cu onöre la toti aceia 

cari sau prenumeratu pan'acuma si a sistä intreprinderea. 

Se nu aiba nimene tâma, câ pentru tramiterea icâneloru de 

aice din Roma, va trebui sâ faca spese mari, câ-ci numai desemnurile le 

voiu face aice, 6r fotografarea loru se va intempla in Austria, d.e. 

in Viena, și acolo vomu cercä fotografulu celu mai bunu, si cu acela 

vomu pune tote in ordine buna; dupa aceea fratele Vladereanu va re- 

man€ acolo, spre a portă grige, ca fotografiile s€ se face bine si sâ se 

espededie regulatu in töte pärtile. Era eu me voiu intârce rasi la 

Roma, unde voiu continuă desemnurile si le voiu tramite fratelui Vla- 

dereanu. Abonantii inse au a se adresâ de-a dreptulu la mine aice, 

sub adres'a insemnata mai josu. 

Ar fi bine, ca in töte comunitätile sé se aléga o persöna care 

se adune banii de la prenumeranti in fia-care luna si s& mi-i tramita, 

si acelei persöne onor. s&-i tramitu si eu mai multe esemplare la 

olalta, — eu din parte-mi oferediu in semnu de multiamita de la 20 

de esemplare unulu fie-carui colectantu, 

In fine te rogu, domnule redactoru, a insemnă in f6ia dtale 

adresa mea de acuma, care e: „Via urbana nr. 13 piano |. Roma“, 

rogandu-me totodata si de dnii redactori ale celorlalte foi, cari au 

amintitu intreprinderea mea, s6 aiba bunetate a face asemene. 

Dupa cari remanu s. c. |. 
NICOLAE POPESCU. 

Și la Roma ia parte la o espoziţie, unde cel puţin 
după afirmaţiile „Familiei“ a fost remarcat de bărbaţii cei 
mai competenţi de acolo. 
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lată ce scrie cronicarul la rubrica „Literatură și artă“ 

în numărul 29 din 16/28 lulie 1867 pag. 350—351: 

PICTURA. 

D. N. Popescu, pictorulu nostru nationalu rentornandu de la 

Roma a adusu cu sine mai multe opere ale sale, prin cari ni-a facutu ' 

o surprindere forte placuta. Dintre aceste unele au lost espuse in 

espusetiunea de arte din Rom'a si au fost laudate de barbatii cei mai 

competinti do acolo. Noi nu ne potemu lauda câ posiedemu compe- 

tintia de a critisă aceste opere dupa meritulu loru, dar’ acest’a 

abunasöema nu e spre de scaderea penelului istetiu alu pictorului, 

câ-ci operele sale intr'adeveru potu fi admirate de toti amatorii arte- 

loru frumose. Noi am admiratu naturalitatea ce se reveleza din tote 

operele dlui Popescu, care numai de câtu trebuie se atraga atentiunea 

fiecarui speptatoru. Am vediutu intre aceste opere portretulu unei 

demne din Rom’a, si ne a miltiamitu in deplinu luandu in conside- 

ratiune lucrarea fina, câtu si combinatiunea forte nimerita intru impar- 

firea coloriloru si mai alesu in adumbrirea escelinta, ce dâ tabloului 

o coldre cu totulu naturala. Impartirea luminei si a umbrei in tote 

operele aceste e prânimerita, asi€ câ trasurile marcate dovedescu o 

desteritate secura, portretele paru a fi nesce statue pline de victia, 

indepartarea objecteloru secundare e bine calculata si tâte manuntisiele 

sunt asiediate in o armonia perfepta. Multu ne multiami si portretulu 

forte interesantu ce representa pre d. Vladareanu, amiculu si colegulu 

dlui Popescu, carele in presinte e in Rom'a asisdere spre perfeptiu- 

narea sa in pictura ; cei ce cunoscu pre acestu june romanu spune 

câ in acestu portretu e prânimeritu si intradeveru e unu capu de 

opera, câ-ci nemica nu lasa de poftitu. In fine esprimandu-ne pararea 

de reu, cä nu potemu vorbi, despre tâte operele ce avuramu onörea 

a le vede, mai amintimu numai portretulu unui cersitoriu din Roma, 

facutu totu dupa natura. Vedemu inaintea n6stra unu betranu strun- 

cinatu de nenumerate fatalitati, cu cari inse pare a fi impecatu, câ-ci 

din ruinele acestei vietie batute de sorte se reveleza o potere estra- 

ordinaria de spiritu, care despretiuesce fulgerile grave ale sortei fatale 

si din ochii si tote trasurile betranului cersitoriu se vede unu dresicare 

surisu, ce dä o colöre atragatöre tuturoru doreliloru si suferintieloru, 

ce a suferitu bietulu betranu. E de admiratu cum a succesu penelului 

istetiu a uni intro armonia deliciösa aceste contraste, apoi luandu in 

consideratiune si lu-rarea esteriorului, trebue se marturisimu, câ acesta 

opera e perfepta. Precum intieleserâmu d. Popescu ve espune câte-va 
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opere a le sale si in espusetiunea de arte din Pesta, unde asisdere 

credemu cä voru secerd lauda si onöre numelui romanu. Mai amin- 

timu cu o cale cumca d. Popescu câte-va lune va petrece intr'unu 

satu de langa Oraviti'a, unde are se face icönele sante pentru biseric’a 

de acolo, si apoi éra va merge la Roma. 

Deci Popescu se reintoarce dela Roma pela ince- 
putul lui Iulie 1867 pentru ca sä ia comande si ca sä vizi- 
teze pe ai säi iar dupä aceea sä se reintoarcä la Roma. 
In acelaș număr al revistei, pe pag. 350, gäsim si urmä- 
toarea informatie: 

Dlu Popescu tenerulu pictoru romanu, rentornandu 
de la Roma unde a petrecutu vre-o doi ani pentru per- 
feptiunarea sa in art’a frumösa a picturei, in presinte se 
afla in giurulu nostru si peste cäte-va dile va merge giosu 
in provincia pentru cercetarea cunoscutiloru sei. 

Probabil că încă în toamna aceluiaș an, Popescu se 
reîntoarce la Roma, de unde revine în Țară — în 
anul 1870, 

Găsind aci un mediu artistic neprielnic pentru o 
pregătire frumoasă ca a lui, a trebuit să esercite acea 
ramură a picturei ce i sa imbiat: pictura bisericească. 
Indată după reîntoarcerea sa acasă a început șirul de mizerii, 
atât el, cât și familia, — avea doi copii — au trebuit să 
indure destule privaţiuni, dacă în 1871, Popescu e silit să 
oiganizeze o loterie pentru vinderea unui tablou din Roma. 
Despre această loterie găsim o informaţie în „Familia“ 
No. 36, 5/17 Sept. 1871, pag. 430: 

Junele nostru pictoru academicu dlu Nicolae Popescu 
pune opera sa cea mai artefici6sa, portretulu unui cersi- 
toriu caruntu din Roma, la vindiare prin sortitura de 
loteria. Acestu capu de opera fiindu publicului nostru mare 
parta cunoscutu a fostu judecatu din partea comisiunii 
artistice a espusetiunii din Roma de unu opu lucratu cu 
cea mai mare perfeptiune. Pretiulu unui astu-felu de por- 
tretu se termina ad minimum de 600 fl. v. a. Spre posi- 
bilitatea vindiârii inse se edau numai 450 de losuri, cu 
1 fl. lasulu dupa a caroru cumperare sortilura se va 
efeptui cu ocasiunea vre unei adunări s6u petreceri natiu- 
nale din Lugosiu, Timisid'a sâu Aradu, în terminu pana 
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Muzeul Bänätean. N. Popescu: Portret de bärbat. 
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la anulu nou 1872. Onoratulu publicu este rogatu a im- 
bratisid sortitur'a acestei opere, tramitiendu banii pentru 
losurile cumperande catra subscrisulu in Versietiu, carele 
porta afacerea sortiturei. 

Versietiu in 7 Sept. 1871. loanu Siepetianu adj. adv. 

Nici rezultatul acestei loterii nu se știe, precum s'a 
pierdut și urma tabloului din chestie. Probabil că și această 
intreprindere alui Popescu a dat greș ca toate celelalte. 

Pentru moment soartea lui Popescu se înbunătăţește 
în urma pictării bisericii gr, or. din Seleuș (Jugoslavia), 
pentru suma de 10.000 îl. Probabil că a început pictarea 
ei încă în 1871, terminând-o în anul următor după cum ne 
informează tot „Familia“ (No. 36, 3/15 Sept 1872, pas. 430): 

Pictorulu nostru, dlu Popescu a terminatu zugra- 
virea bisericei din Seleusiu in Banatu, pentru care a cape- 
tatu unu onorariu de 10.000 fl. Toti lauda acesta opu alu 
artistului. 

În iarna anului 1873 pleacă din nou la Roma unde 
execută probabil icoane pentru iconostasul vreunei biserici, 
De data aceasta, după mărturia „Familiei“ a fost vizitat de 
reprezentanţi ai Artelor frumoase din Roma, ba un ziar 
ițalian a și scris despre el. Rămâne de controlat această 
știre, căci dacă e adevărată, atunci Popescu va putea fi 
pus cu mai multă îndreptăţire în seria acelor Români ce 
au făcut legătura între arta romantizmului italian și cea 
românească. In tot cazul va sta demn lângă pictorul Tătă- 
răscu, apreciat foarte favorabil în Roma, după cum vom 
vedea mai jos. 

lată ce zice „Familia“ (No. 13 din 31 Martie 1874, 
pag. 167): 

Pictorulu nostru dlu N. Popescu, carele — precum 
anunciaramu si noi — petrece iâna la Roma, a fostu 
destinsu _dilele trecute. Fruntea profesoriloru de la academia 
de bele-arti, multime de profesori de la universitate, si alti 
iubitori de pictura mersera în atelieriulu dinsului, spre 
a-i vede si admiră conceptiunile. Unu diuariu italianu, 
din incidentulu acest'a scrie unu articolu fârte masulitoriu 
pentru artistulu nostru. 
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Din Italia se reîntoarce în ţară în primăvara anului 
următor adecă 1874 căci după cum vom vedea dintr'o știre 
a „Familiei” aproape întreg anul acesta a fost ocupat cu 
pictarea bisericci din Târgul-Jiu — unde lucrează impreună 
cu pictorul Zaharia Achimescu din Caransebeș. ') Termină 
și această lucrare spre mulțumirea tuturor, primind si în 
scris espresia admiratiei localnicilor. Referitor la aceasta 
săsim în „Familia“ (No. 14 din 6 Aprilie 1875, pag. 164) 
următoarea știre : 

Dlu Nicolae Popescu, genialulu nostru pictoru a 
petrecutu mai intregu anulu 1874 in Tärgulu-Jiului in 
Romania, ocupatu cu zugravirea bisericei nöue din acea 
capitala a districtului Gorgiu. Dlu Popescu si-a terminatu 
lucrarea spre multiamirea tuturora, în câtu fruntasii ora- 
siului s'au simtitu indatorati a-si esprimă admiratiunea 
prin o adresa. 

Prea bine nu-i putea merge în Țară lui Popescu nici 
după pictarea bisericii din Târgul-Jiu, căci în 1875 se ho- 
tărăște să se stabilească definitiv în Roma, unde dealtcum 
își duce și familia, 

Revista „Familia“ înregistrează cu mult regret această 
îndepărtare a lui Popescu (No. 39 din 25 Nov. 1875, pag. 
453), mângâindu-se totuș cu speranța că pictorul se va 
întoarce din când în când pentru pictura murală a biseri- 
cilor angajate : 

UN PICTORU ROMANU LA ROMA. 

Pictorulu nostru academicu, dlu Nicolau Popescu, 
de nascere din Banatu, carele inse cu ajutorului dloru 
Mocionesci a studiatu la Roma, spre marea intristare a 
nöstra si-a parasitu patri'a si s'a mutatu definitivu la Roma, 
si astu-felu miculu numeru alu pictoriloru nostri compatrioti 
s'a mai imputinatu. Inregistramu inse cu öresicare man- 
gaiare. ca de si dsa ni-a parasitu, totu-si e decisu a petrece 
vera in patria sa pentru esecutarea icâneloru nemiscatorie 
din biserice, — er piesele mobile, firesce cele mai fine, le 
va duce si le va esecută la Roma, unde artea picturei si 

1) Pentru colaborarea lui Achimescu vezi: G. Postelnicu op. cit. pag. 32. 
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modelele de capuri de opera se afla represintate ca nicairi 
aiurea in lume. Locuintia dsale in Roma e in: Vicolo 
dei spagnioli 29. 

De fapt in 1876, la Ispas îl găsim la Pesac,') unde 
pictează biserica. Peste iarnă s'a întors la Roma unde a 
pictat icoanele de pe iconostas revenind la Pesac pe la 
Paștile anului următor și aducând cu sine picturile gata. 
Pe una din ele, Sta Treime, se găsește iscălitura : „Nicolae 
Popescu, Roma, 876“. 

Vara anului 1877 o perece în Țară ocupat cu această 
lucrare. Familia, pe care n'avea s'o mai vadă și-o lăsase 
la Roma. 

Probabil că deja prin lulie a terminat biserica din 
Pesac, căci după cum vom vedea mai jos, în luna aceasta 
umblă pe la Arad și Caransebeș pentru realizarea unui plan 
măreț : voia să înființeze o Academia de Arte frumoase. 

Acest plan își are însemnătatea lui, caracterizând 
starea în care se aflau artele în genere acum 50 de ani. 
La noi în Banat, pictura — și vorbim esclusiv de cea 
bisericească — la începutul sec. XIX ia o direcţie nouă. Pic- 
tura bizantină esecutată în biserici de zugravi călugări — 
sau dacă erau laici, aceștia trăiau în aceeaș atmosferă 
pravoslavnică — începe să dispară din bisericile bănăţene 
în urma propogandei forțate esercitate din partea Vienei. 

Gustul pentru pictura orientală e înlocuit de predi- 
lecţia pentru barocul decadent, în arhitectură, cât și în 
pictură, Pictorii noștri, conformându-se gustului general, iau 
calea Apusului oprindu-se la Viena sau Miinchen sau co- 
borând și în ţara artelor, in Italia. Dar aceștia sunt foarte 
puţini. Partea cea mai mare a lor, în lipsa unor asemenea 
călătorii învaţă gustul occidental din reproduceri sau copii 
proaste, departe de izvor, departe de formele originale 
reprezentative, 

Așa se esplică enorma decadenţă ce caracterizează 
arta secolului trecut — îndeosebi în prima jumătate a lui. 
Căci formele artei bizantine, așa cum le găsim în Banat 

1) După mărturia bătrânului Pavel lovan din acea comună. Informaţia 
aceasta o mulțumim Părintelui Victor C. Fizeşan din Pesac, care a avut bunătatea 
să ne-o comunice. 
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până la sfârșitul sec. XVIII, sunt organic și strâns legate 
de formele dominatoare în întreg Balcanul ortodox, deci 
sunt produsele imediate ale unei școale cu tradiţii milenare. 
Artiştii locali nu numai că aveau opere originale după care 
se puteau inspira, dar aveau printre ei mulți călugări tre- 
cufi pe la școala din Athos, artiști cotaţi, cari îi învățau 
direct mestesugul. 

Aceasta e motivul principal pentru care abea acei 
artiști bănățeni au putut să se ridice deasupra mediocrului 
desolant, cari au putut lua contact direct cu Apusul. Rein- 
torcându-se aceștia în țară, natural că puteau să aprecieze 
situația de plâns în care se găsea pictura în Banat, Unii 
au căutat — ca Velceanu — să reziste mediului fără pre- 
tenfii, până când învinși de acesta s'au pierdut ei însiși, 
înshițiți de curentul unei arte provinciale industrializate, 
Alţii — ca Zaicu — s'au alimentat o viață întreagă din 
patrimoniul sufletesc adunat în străinătate; Popescu afară 
de aceasta vrea să schimbe și mediul, dând picturii în 
genere, — începând cu cea bisericească — o nouă îndru- 
mare academică prin ridicarea unei școale serioase cum 
trebuia să fie aceea ce o plănuise el. 

Situaţia găsită în ţară de acest artist dotat cu fru- 
moase calități și predestinat să-și câștige un nume de seamă, 
a trebuit să-l amărască foarte mult. Dovadă, viţiul ce l-a 
doborit. 

Situafia materialä precarä a lui si a familiei lui a 
trebuit să contribue și ea la maturarea scopului infiinfärei 
acestei academii de pictură. Spera poate că odată luând 
desvoltare, va putea primi — cu sprijinul diecezelor — 
comenzi în cantitate mare, rezolvând așa amândouă intenţiile. 

După cum rezultă din documentele ce le public mai 
jos, Popescu a luat contact mai întâi cu Episcopia din Arad, 
Având aprobarea acesteia, în principiu, prin Iulie 1877 vine 
la Caransebeș și luând contact cu episcopul loan Popasu 
— atunci lucrează și portretul lui (vezi fotogr. No. 3) — 
prezintă acestui coasistoriu un memoriu alăturând și un 
proect al scoalei. 

Aceste documente se pästreazä in arhiva consistoru- 
lui eparhial din Caransebes, de unde le-am copiat. 

Ele sunt urmätoarele : 
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VENERABILE CONSISTORIU DIECESANU! 

Subsemnatulu a 'mu decisu a me asiedia în Caransebesiu si 

a infiintia aicia o scola de pictura dupa programulu alaturatu sub -/. 

Dupa cum se pote vedea din acestu programu scâla de pictura 

are de scopu a desvolta la poporulu romanu arta picturei pe basa 

picturei bisericesci carea, precumu a fostu la alte popöre, este si la 

poporulu nostru inceputulu naturalu alu desvo tarii si latirei acestei arte. 

Din firea lucrului urmeza ca subscrisulu amu lipsa de cea 

mai caldurösa sprijinire din partea dieceseloru romane cu. atatu mai 

vertosu, fiindca eu: nu dispunu de mijlâcele necesari spre a invinge 

greutatile ce se ivescu la infiintiarea acestei scóle. 
Acestu sprijinu a inceputu aru fi de doue feliuri adeca sprijinu 

in bani spre a acoperi spesele pentru o localitate reciusite si modelele 

necesarii si sprijinul moralu prin predarea de totu felulu de pictura 

bisericesca la acesta scola prin ca cu tmpulu scola se devina in stare 

de a se sustine insasi din propriele sele midiloce. 
Mai departe vinu a descoperi venerabilului Consistoriu ce im- 

partasindu eu aceasta idee cu Pre Santia Sa Parintele Episcopu alu 

diecezei Aradului, nu numai ca a primitu cu placere dar mi'a si apro- 

misu totu putinciosulu sprijinu atatu in bani catu si in lucru de pic- 

tura bisericesca. 
Pentru ca se potu pune acesta idee uumai decatu in lucrare 

adeca cu inceputulu lui Septembre a. c. subscrisulu amu neaparata 

lipsa de suma de 400 fl. v. a. spre acoperirea speseloru localitatii si 

pentru provederea salei de invetiamentru cu cele mai necesarii recuisite. 

Dupa cele espuse, vin cu tta reverintia a roga pe venerabilulu 

Consistoriu ca se binevoiasca a-mi incuviintia catu se va potea din 

suma aratata si a ma incunosciintia despre ea de timpuriu. 

In fine fiindu scola mea intemeiata pe pictura bisericesca si 

depinzendu viitoriulu si desvoltarea dela lucrarile de pictura bisericesca : 

rogu venerabilulu Consistoriu se binevossca a recomanda scola mea 

de pictura in töta diecese, atatu pentru castigarea de elevi catu si 

pentru castigarea de lucrari de pictura bisericesca, care lucrari nu 

numai ca voru fi esecutate dupa recerintiele artei in tota puterea cu- 

ventului, ci totu deodata si cu preturile cele mai modeste. 

Prin acesta pe deoparte bisericile nostre care ne servescu nu 

numai de locasiuri sante ci si de unicile monumente mai puternice ce 

avemu in care ne pastramu totu ce avemu mai santu religiosu si 

nationalu, vor castiga o noua putere pentru desvoltarea si intarirea 
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semtiului celui mai sublim alu . religiotitatii si alu nobilitarii inimei 
peste toru; 6ra de alta parte vezendu cata avere nationala se instrai- 

neza prin acea, ca n'avemu nici meseriesi nici artisti destui pentru ca 

se ne provedemu lipsele poporului nostru, prin latirea artei (artei) de 

pictura intre credinciosii nostri, va remane bisericeloru nostre o con- 

siderabila avere materiala, carea acumu din lipsa de pictori romani 

se strecâra in manile steiniloru, care streini arta si bisericile nostre 

le trateaza numai ca un obiectu de speculatiune, de castigu materialu 

pentru dansii. 
In sperantia ca Veneratulu Consistoriu luandu in justa con- 

sideratiune modestu mea intreprindere, imi va da binevoitoriulu seu 

sprijinu sum cu adanca stima. 

Caransebesiu in 22 lulie 1877. 
NICOLAE POPESCU 

piclore academicu. 

3 pagini pe coală albă, scris caligrafic. Hârtia a fost 
inregistratä : Prez. 23 Iulie 1877, No. 238 sc. 1877. 

Urmeazä proiectul : 

SCOLA DE PICTURA ALUI NICOLAU POPESCU 
IN CARANSEBESIU. 

Scopulu scölei este de a instrud pe elevi ca se pote depinge 

cu colori dupa natura. Scöla incepe cu pictura bisericesca apoi desvol- 

tandu-se va trece la pictura din istoria nationala si universala. 

Invetiamentulu se imparte in 4 graduri mari cate 1—2 ani. 

Afara de instructiunea practica in desemn si pictura, se propun 

si studiile auxiliare necesarie pentru arta picturei precum : anatomia, 

perspectivele, istoria universala, istoria biseric&sca si istoria arteloru. 

Gradulu I) 2 ani. Introducere in desemn. Desemnulu dupa 

originale desemnate. Perspectivele incatu priveste arta picturei. Istoria 

universala. 

Gradulu II) unu anu. Desemnulu cu craion modele de shipsu. 

Anatomia cu privire la pictura. Istoria universala. 

Gradulu III) 2 ani. Desemnulu cu creionu dupa natura (mo- 

de'e vii). Istoria Arteloru. 

Gradului IV) 2 ani. Introducere in pictura. Pictura cu colori 

dupa “natura (modele vii). Istoria bisericesca. Psichologia cu privire 

la pictura. | 
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PRIMIREA ELEVILORU. 

Elevii la primire trebue se dovedesca cu atestate scolare ca 
au absolvat 3 clase reale seu gimnasiale, era in lipsa acestöra voru 
depune esamenu. Talente deosebite pentru pictura facu esceptiune. 

Sustinerea scolei, 
Pana candu scöla va deveni in stare de a se susfine prin 

lucrarile sele din propriele mijlöce: artistulu Nicolau Popescu recurge 
la diecesele romane pentru un ajutoriu in bani din care sa se acopere 
spesele pentru localitate, recuisite si modelele naturale. 

Pe langa acestu ajutoriu in bani se recere 'neconditionatu ca 
diecesele romane se sprijineasca acesta scöla in ıucrurile bisericesci 
incepandu dela pictura bisericiloru pana la pictura tutursru aparate- 
loru si odöreloru loru. 

Caransebesiu in 22 Iuliu 1877. 
i NICOLAE POPESCU 

pictore academicu. 

La memoriul și proectul lui Popescu, considerat evi- 
dent serios din partea autorităților bisericeși, se răspunde 
favorabil, încuviințându-se pictorului suma de 200 fl. v. a. 
pentru ca acesta,să-și poată închiria localul necesar. Aceasta 
ca răspuns la primul ajutor solicitat de artist. Cât privește 
partea a doua, sprijinul moral, Consistoriul ia hotărârea să 
trimită circulară în dieceză prin care să atragă atenţia 
preoțimei asupra acestei școale. În arhiva Consistoriului 
nam dat de urma acestei circulare; probabil că nu s'a 
trimis și aceasta din cauză ca Popescu nu mult după aceia 
a murit. Nici suma de 200 florini Popescu n'a încasat-o, 
deci nici localul nu lă închiriat, 

Dealfel iată și textul răspunsului Consistorului : 
„Referat: Pictorul din Roma Nicolae Popescu cu 

dt. 22 Iulie ne arata ca este decis a se aseza in Caran- 
sebes si a deschide aici o scoala de pictura ; totdeodata se 
roaga ca diecesa se-i dee ajutoriu acuma la inceput pentru 
localitate si se-i recomande scoala in dieceza pentra casti- 
sarea de elevi si de lucru de pictura bisericeasca. 

Deciziune: Se incuviinteaza un ajutoriu pentru 
inchirierea localitatii in suma de 200 Îl. si se emite circu- 
lariu pentru castigarea de elevi si de lucru. Iscaltura. 
No. 258 sc. 1817“. 
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Din Caransebes a plecat putin dupä aceasta la Lugoj, 
unde se stabilise pela sfârșitul lui 1876 sau începutul lui 
1877, închiriind o casă modestă în strada Olarilor. 

Se poate că în urmă celor 5 tablouri pictate în 1766 
pe pereţii externi ai bisericei, comunitatea ortodoxă hotă- 
răște să comande pictarea întregului interior, înegrit și mur- 
dărit — așa cum este încă și aztăzi — din cauza incendiului. 
Ori poate Popescu insuș voește să provoace aceasta hotă- 
rire. De fapt tonul hârtiei ce-o adresează magistratului 
Constantin Udrea din Lugoj, ar susţine și această ipoteză din 
urmă. Un răspuns nu i-sa dat căci abea peste 3 săptămâni 
Nicolae Popescu a murit lovit de apoplexie, în ziua de 
29 Decembrie 1877. 

MULTU ONORATULUI DOMNU CONSTANTIN UDREA PRIMARIU 

ALU MAGISTRATULUI SI PRESIEDINTELE COMITETULUI IN LUGOSIU. 

Suplic'a a lui Nicolae Popescu pictore academicu, in carea se 

râga ca se se decida asupra programei lui aici alaturate in privintia 

depingerii S. bisericii din Lugosiu. a 

Cu 1 Aclusu. 

MULT ONORATE DOMNULE PRESIEDINTE ALU COMITETULUI 

PAROCHIALU GR. OR. IN LUGOSIU ! 

La provocarea M. O. DT’ale si a mai multoru membri ai co- 

mitetului si sinodului parochialu d'in locu, m'am aflatu indemnatu a 

Ve face Programa pentru depingerea S. biserici din Lugosiu pentru 

partile poftite ; deci me rogu: ca M. O. DTa se binevoiesci catu mai 

curendu a convoca Comitetului parochialu spre consultarea necesaria. 

in privintia acâst'a ; si despre resultatu a me incunosciintia. 

Me magulescu cu aceea sperantia ca M. O. DTa -ca zelosu 

aparatoriu si protegatoriu alu S. biserici veti contribui la esecutarea 

câtu mai curendu a unui lucru de atâta importantia, care credu ca 

Ve va face cea mai mare ondre'si numele nemuritoriu. - 

Lugosiu în 5 Decembre 877. 

Cu profunda stima 

NICOLAE POPESCU 
pictore academicu. 
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PROGRAMA. 

Pentru depingerea S. Biserici gr. or. din Lugosiu. 

In Altariu. : 

Pe Bolta susu suntu 3 Icöne mari si anume: in mijloculu S. 
treimi si de laturi si de o parte si de alt'a 2 cete ingeresti; &ra sub 
cetele ingeresti sunt câte 2 Evangelisti de o parte si de alta. 

Sub S. Treime se afla 3 icâne mici; Gra sub aceste sunt 2 
icone mari tari cuprinde 2 jertfe. In fine pe cercurile de bolta în 
altariu se mai afla nesce chiruvimi. 

Aceste icâne sunt tâte provediute cu rume late aurite d'im- 
preuna cu cercurile de bâlta. 

Numerandu-se tâte aceste icâne s'a aflatu ca suntu 9 mari: 
1 a 100 îl. v.a. . . 900. v. a. 

3miia Mf.va .. 120f.va 
Suma . 1020 fl.v. a. 

Töte aceste icöne cu auritur'a marmoritura si in modulu celu 
mai artisticu lucrate pana de-asupra ferestriloru se deobliga subcsrisulu 
cu pretiulu mai sus disu a le lucra cu tota promptitudinea. 

Lugosiu in 5 Decembre 877. 

  

NICOLAE POPESCU 
pictore academicu. 

PROGRAMA. 

Despre depingerea S. biserici d'in Lugosiu si anume 
afara de „Altariu“, 

. Bölt’a 1. 

A) 

1. In mijloculu boltei Dzeu tatulu incongiuratu de S. S. ingeri 
in gloria s'a suprema. 

2, 4 Santi in marime naturala, 2 de drâpta si 2 de stang'a 
marirei tatalui, 

B) 

Cerculu de asupra Templei. Acestu cercu cuprinde : 
1, Patru (4) ic6ni mari d'in istori'a sacra, 
2. Intre cele 4 mari se afla 3 mici, 
3. Pe facia cercului catra oameni se afla 13 icâne mici adeca: 

12 Apostoli si dlu Christosu in mijlocu. 
„4. A treia facia a cercului de drept cuprinde 12 pronci 

icöne mici, 
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C) 

Cerculu de incheiere a bóltei cuprinde : 

1. 6 icóne mari istorice. 

2. Una mica in mijloculu celoru 6 mari. 

Numerandu-se aceste icöne s’a aflat, ca suntu pe bolta si 

ambele cercuri: 

1. Dzeu tatalu cu ingerii in 

suprema sa marire . . 400 fl.v.a. 

2. 14 iconi mari ă 100 Îl. 1400 fl. v. a. 

3. 29 iconi mici ă 35 îl. 915 fl. a. a. 

| Suma . 2715 fl.v. a 

Aceste icöne parte mai mare provediute cu rame late aurite 

si cu tierate: apoi marmoritur'a paretiloru se cuprinde totu in pretiulu 

icOneloru ; deci aceste tote me deobligu a le lucrâ cu culre de oleiu 

fina incependu de sus pana la scamnele straniloru josu, cu pretiulu 

mai sus aratatu. 

Lugosiu in 5 Decembre 877. 

  

NICOLAE POPESCU 
pictore academicu. 

N. B. Pe pagina 1 se afla 3 icâne puse cu 40 fl. v. a. una: 

d'in caus'a ca cheruvimii nu sunt socotitii, apoi auritura cercuriloru 

grea fiindu, nu s'a potutu se se scada pretiulu la 35 îl. ca la pagina 3. 

In numărul |. din 1878 al „Familiei“, la pagina 8, 
găsim știrea morţii lui Popescu: 

SUVENIREA MORTILORU. 

Nicolae Popescu. talentatulu nostru pictoru a repausatu in 

Lugosiu la 29 dec. Prin mortea lui pictur'a româna inbraca doliu, 

caci densulu a fostu nu numai unu artistu escelinte, dar totu-odata 

singurulu artistu pe care lamu avutu in partile banatice. Nascutu în 

comun'a Zorlentiulu-mare în comitatulu Carasiu, tinerulu Popescu a 

datu de curendu probe de unu adeveratu talentu pitorescu ; a venitu 

la Pesta, de aice s'a dusu la Viena, de unde cu generosulu ajutoru 

alu ilustrei familie Mocioniane a mersu la Roma, ca se-si completeze 

studiile. Acolo s'a si însoratu. La începutu petrecea ern'a la Roma, 
vera prin Banatu zugravindu biserici ; in urma înse remase în con- 

tinuu aice, unde multe biserici vor conservă numele seu. Elu a muritu 

în etate de 42 ani, lasându în doliu o socia iubitore si doi copii. 

Fia-i tierin’a usiöra ! 
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Recapitulând acum datele culese din „Familia“ și 
din documente interesând anii 1864—1877, deci epoca de 
producţie a lui Popescu, vom putea întocmi un tablou 
cronologic precum urmează : 
1864 Oradia-mare 

1865 lulie — 1867 lulie - 
Roma 

1867 lulie—Nov. Banat 
1867 Nov. — 1870 Roma 
1871—72 Seleuș 

Finele anului 1873 — pri- 
măvara 1874 Roma 

1874. _ vara 1875 Tär- 
gul-Jiu 

1875 iarna — 1876 Ispas 
Roma 

Dela Ep — toamna 1876 
Pesac 
Lugoj 

18716 toamna — 1877 Apr. 
Roma 

1877 Aprilie — 29 Nov. 
1877 Arad 
Caransebeș 

Lugoj 
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Portretul Epp.-lui Silagi și ale 
unor canonici, 

Studii la Acad. S. Luca, schiţe 
patriotice, copierea columnei lui 
Traian, expunerea unui țablou 
reprezentând o italiancă, la Bu- 
dapesta. la parte și la expozitie 
din Roma cu un tablou repre- 
zentând un cerșetor. 

Pictarea bisericii gr. or. ro- 
mäne. 

Picteazä icoane pentru ico- 
nostasul vre unei biserici din Tarä 
si este vizitat in atelier si läudat 
de criticii italieni. 

Picteazä biserica ortodoxä cu 
pictorul Achimescu din Caran- 
sebes. 

Picteazä icoane pentru ico- 
nostase, 

Biserica ortodoxă, 
5 tablouri pe pereţii externi 

ai bis. gr. or. Lugoj. Portretul 
Epp.-lui Victor Mihaly de Apșa. 

Icoane pentru iconostasul bis. 
din Pesac. 

Portretul Epp.-ului lon Po- 
pasu, 

 



Dacä vom considera pregätirea occidentalä a picto- 
rului Popescu, studiul säu indelungat si serios la Academia 
de belearte si prin Museele din Roma patriotizmul säu 
infläcärat, in al cärui serviciu pune de cäteva ori arta sa, 
dacä in fine il vom putea explica si intelege ca pe un 
artist format in întregime întrun mediu de artă mare — 
chiar dacă aceasta ar fi fost întrun moment de decadentä 
— atunci Popescu își va căpăta valoarea sa nu numai ca 
cea mai însemnată fisură de artist bănățean ci va trebui 
să se ţie cont de el oricând sar încerca o sinteză a pic- 
turii românești din secolul al XIX. Căci împreună cu alți 
întreprinzători inaintasi ai lui a contribuit și el la trans- 
plantarea la noi a unor curente de artă ce pe alocurea au 
schimbat cu totul aspectul artei autohtone. 

Natural că Italia a atras pe mulţi artiști români pe 
la sfârșitul sec. XVIII. și începutul sec. XIX. Dintre aceștia 
cei mai distinși au fost în prima jumătate a secolul XIX. 
Teodor Aman și Gheorghe Tătărăscu, cari întorși în ţară, 
au devenit fondatorii curentului occidental în arta română, 

Tătărăscu petrece șapte în Roma, frecventând și el 
Accademia di S. Luca, căutând inspiraţie prin Musee și 
Galerii și prins de curentul romantic, afară de studiile 
academice, esecută și lucrări patriotice, Una dintre acestea 
e alegoria, reprezentând „Valahia liberă“. Această compo- 
ziție, remarcată cu frumoase cuvinte de Luigi Abbati in 
ziarul de artă „Album“ din 1850, fasc. 34,') poartă carac- 
teristicele unei arte academice, convenţionale, rigide și întru 
câtva afectate, tradând abea ici-colea trimide semne de 
emancipare romantică. 

Popescu merge la Roma după 15 ani, și după cum 
văzurăm, urmează aceeaș ordine de preocupări studiind și 
el la Accademia di S. Luca si prin Muzeele romane, com- 
punänd si el scene patriotice, iar intors in Tarä se dä cu 
totul picturii bisericesti intocmai ca Tätäräscu. Parcä ar fi 
vorba de o intocmire de studii, intratä in traditie si care 
trebuia observată cu rigoare. Diferenţa între acești doi artiști 
este că Tătărăscu întors acasă a încercat un compromis 

1) Vezi Dr. Alexandru Marcu: Un pittore romeno all' Accademia di S. Luca, 

Giorgio Tatarescu în „Studi sulla Romania“, Napoli 1923, publicate de Institutul 

pentru Europa Orientală din Roma. 
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inteligent intre formele de artä de acasä si intre ceeace a 
putut învăţa în Apus, în timp ce Popescu a rămas până la 
capătul vieţii adept sincer al artei academico-romantice, 
simțind în acelaș timp și influența schimbărilor întroduse de 
prerafaeliții romani. 

Privită prin această prizmă producția lui Popescu, 
puţină câtă ne-a rămas, a fost de o importanţă covârșitoare 
pentru Banat din două motive. In primul rând pentrucä 
a deschis calea spre Occident mai multor artiști ce au 
urmat după el, și în al doilea rând, pentrucă le-a servit 
de model acelor pictori ce nu și-au putut permite o călă- 
torie în străinătate, 

Perioada de producţie alui Popescu se estinde dela 
18170 până la 1877. In acești șapte ani a pictat trei biserici 
şi o serie destul de redusă de lucrări isolate. Deci nu se 
poate spune că a fost prea productiv. Aceasta însă se 
esplică prin faptul că Popescu afară de abilitatea tehnică 
şi-a însușit și o frumoasă cultură teoretică, iar aceasta l-a 
tăcut să se piardă de multe ori în planuri ce nu se puteau 
realiza din cauza mediului lipsit de orice înțelegere artistică, 
De aci urmează tragedia vieţii lui, lupta mută ce s'a dat 
între un suflet întreprinzător și elastic și între nepăsarea 
sau neînțelegerea unui public incult și ingrat. De aci si 
patima ce l-a doborit atunci când abea trebuia să înceapă 
a da formele definitive ale sensibilităţii și culturii sale nu 
de toate zilele. 

Dr. IOACHIM MILOIA. 
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N. Popescu: Cap de espresie. 

(Col, Fr. Wettel, Timisoara.)   

N. Popescu: Bärbat in armaturä 

(Col. Fr. Wettel, Timisoara.)  



  
N. Popescu: Portret. (Col. Fr. Wettel, Timisoara.) 
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Muzeul Bănăţean. N. Popescu: Înălţarea Domnului. 

    

  

 



  

  
  

N. Popescu: Portretul episcopului loan Popasu. 

Reşedinţa episcopească gr. or. Caransebeș, 

 



VALURILE ROMANE 

Valurile sau sanfurile romane sunt cele mai interesante urme 
de pe timpurile Romanilor si ne intereseazä indeosebi pe noi bänäfeni, 
fiind. ele în mare parte aici la noi ridicate și pe alocuri, în Oresaf, 
Opatița, păstrate aproape neatins. Tot așa și însemnătatea lor a fost 
mai mare aici la noi. Interesante sunt prin faptul că foarte mulţi au 
scris despre ele, căutând să le dea explicaţia referitoare la distinaţia lor. 

Unii căutau să le califice de graniţă, alții de drum și dig apă- 
rător contra inundaţiilor, Alţii le-au considerat drept fortificații de pă- 
mânt, asemănându-le — în mic — zidurilor chinezești, Unii le tăgă- 
duiau chiar originea lor romană, zicând că ar fi fost săpate de alte 
popoare. mai înainte de Romani. In privința aceasta însă mai toate 
izvoarele de seamă susțin originea lor romană și în sensul acesta figu- 
rează în istoria popoarelor vechi precum și în descrieri și pe hărți, 

Că valurile romane nu au putut fi folosite pentru comunicații 
ori contra inundaţiilor, ne arată direcţia și felul cum au fost făcute, 
In unele părţi sunt duble cu interval mic de 4—14 km. având aceeaș 
direcţie și trec perpendicular peste râuri, iar în alte părți, în Bacica, 
Chiar întortochiate, întretăindu-se și încrucișându-se formând o parte 
de șanț pe o distanță relativ mică (20—30 km.) un arc, care este în- 
cheiat de alt șanț drept coardă și din mijlocul acestei corzi pornind 
spre răsărit al treilea șanț, ca o rază a cercului ce cuprinde în el 
toate părţile de șanț aici descrise. Tot în Bacica, mai spre apus, înce- 
pând dela orașul Apatin de lângă Dunăre, pornește spre sud-est un 
alt șanț roman și se termină la vreo 22 km,, chiar la capătul unei 
vâne mlăștinoase așa numită Mostunga bara, cu care împreună for- 
mează o linie continuă de la Dunăre până la Dunăre, formând astfel 
o linie închisă de apărare la sânul Dunării. 

E vădit deci că valurile romane nici pentru apărarea regiunii 
contra inundaţiilor nu au servit, cu atât mai puţin de frontieră. 

Dealtmintrelea drumurile de comunicaţie, ale Romanilor sunt 
cunoscute și azi, fiind de toţi scriitorii timpurilor romane bine și uni- 
form precizate. (Vezi Tabula Peutingeriană). 

Dacă voim să știm pentruce scop au fost făcute șanțurile ro- 
mane, va trebui să le cunoaștem în natură, când vom putea culege 
unele constatări cari în mod absolut exact ne vor duce la convingerea ce 
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trebuie să avem. Toate ce s'au scris până acum, se bazează in mare 
parte pe bănueli și deaceea s'au putut naște atâtea păreri diferite, ori 
dacă a și fost cineva la fața locului (Frâchlich) datele culese la faţa 
locului nu le-a identificat cu datele serioase ale istoricilor mari, ci s'a 
mulțumit numai cu constatările făcute, tratând chestia și mai departe 
ca o ipoteză. 

Drept aceea va trebui să cunoaștem unde se află, cum sunt 
ridicate și ce popoare au locuit părţile pe unde trec șanțurile romane. 

Cele mai desvoltate și sistematice șanțuri romane se află la 
noi în Banat si se întind în două linii de aceeaș direcţie, Linia întâia 
se începe în hotarul comunei Grebenaț la înălțimile .acoperite cu pă- 
dure ale dealului Dumacia, trecând spre nord în hotarul comunelor 
Oreşat, Parta, Zăgaița, Podporani, Vârşeţ, Jamul mic, Gherman, Bu- 
tin, apoi după o întrerupere ca de 10 km. continuă peste hotarul co- 
munelor Șipet, Stamora-română, Mosnifa, Bucoväf, Remeta, lanova, 
Bencecul-romän. 

Linia a doua se începe lângă Dunăre la comuna Cuvin tinändu- se 
de marginea stepei de nisip a erariului și trece prin hotarul comune- 
lor Deliblata, Mramorac, Petrovoselo și Alibunar, “unde se întrerupe 
ca să continue numai la 40—50 km. la comuna Opatița. La Alibunar 
linia doua de apărare de fapt nu se întrerupe, fiind și azi în locul în- 
trerupt terenul mocirlos, fapt ce asigură continuitatea liniei de apărare. 
Dela Obpatița spre răsărit la 6 km. se întrerupe, precum 'am arătat, 
la comuna Sân-Gheorghe, linia întâia, la Opatiţa șanțurile se încep 
într'o pădure seculară și sunt ridicate în trei linii paralele cu interval 
de 5 metri între ele, fiind șanțul de către răsărit mai puternic și 
celelalte două mai mici. 

In linia doua continuă valurile dela Opatiţa tot spre nord peste 
comuna Folia, Jebel, Păduricea (Lighed), Chişoda, Timişoara, Cerne- 
teaz, Fibiş, de unde începând i-se pierde urma până peste râul Mureș. 
Dela Mureș începând, iar se văd șanțurile romane până la comuna 
Gioroc din județul Arad. 

În jud. Arad încă se văd ridicături de pământ interesante d. 
e. cele de sub Panatul-Nou formând un cerc prelungit închis, iar cele 
dela comuna spre nord-est și nord-sud-est au unghiuri ascuţite de ca 
66' şi 30”, cărora laturile, pe semne, au fost împreunate formând ast-: 
fel o întăritură de pământ închisă. 

Precum vedem, șanțurile se întind dela Dunăre până peste 
Mureș formând linii duble, pe alocuri triple, trecând peste văi, culmi, 
ape și mocirle, chiar sprijinindu-se pe aceste din urmă pentru a-și 
asigura continuitatea, 

Forma și așezarea șanțurllor ne lasă. să afirmăm, că ele erau 
de fapt fortificaţii cu menire să împiedece năvălirea dușmanului, 
ceeace se va vedea și din următoarele expuneri. Se susținea în gene- 
ral că Romanii au făcut șanțurile după ce ocupaseră Dacia, ca să 
asigure provincia aceasta bogată de năvălirea popoarelor barbare.. S'au 
lovit însă mai toţi de forma șanţurilor ce arată clar că ele trebuiau să 
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fi avut menirea sä apere locuitorii din spre apus de atacurile locuito- 
rilor dela răsărit, De aici derivă părerea unora, că sanfurile nu ar fi 
de origină romană, 

In privința aceasta ne deslușesc pe deplin istoricii mari ai tim- 
purilor romane, cari spun, că Panonia devenind sub August provincie 
romană, imperiul roman deveni prin două părți expus loviturilor po- 
porului dac... Din care cauză „Romanii atacă pe Daci chiar peste 
Dunăre sub Aelius Catus și strămută pe râpa dreaptă a îluviului vreo 
50.000 oameni . ... pentru a spori populaţia transdanubiană . ..“ (Xeno- 
pol, Vol. I, pag. 119) apoi „... Tiberiu, fiul vitreg al lui August, lo- 
veste si biruește tribul dac al Apulilor . „ malurile Dunărei, le întă- 
reşte prin o mulțime de castele şi se aşează în ele puternice garni- 
zoane ...* Până pe timpul lui Vespasian (69—79 a. C.) Dacii con- 
tinuă a neliniști provinciile romane aşezate pe malul drept al Dunării, 
ceeace sileste pe acest împărat a repeta operaţia executată cu câţiva 
ani mai înainte de Aelus Catus. Anume propretorul Moesiei, M. Plau- 
tius mai strămulă încă vreo sută de mii de Goţi de pe malul stâng 
al Dunării pe malul cel drept. (Xenopol, pag. 122—123), Apoi „Decebal, 
deși învins, de generalul lui Domițian, Titus Julianus, cunoscând 
însă poziţia Romanilor, le impune niște condiţii cu totul defavorabile 
lor și folositoare pentru el. In aceste condiţii era cea mai însemnată, 
că Romanii să procure Dacilor instructori și ingineri militari, cum și 
tot felul de măeștri, prefăcând astiel în obligaţie din partea Romanilor 
sistemul pus și până atunci în lucrarea de el (Decebal), de a civiliza 
pe barbarul său popor prin cultura romană. (Xenopol, pag. 126). 

Din cele culese din Xenopol vedem că Romanii au avut o 
înrâurire hegemonică asupra triburilor ce se aflau la nordul Dunării 
pe întreg șesul Banatului de azi, mai înainte de a fi răpus pe Dacii 
dela răsărit. Hegemonia aceasta se explică prin faptul, că Romanii 
mai de multe ori au trebuit să facă colonizări în părțile nordice ale 
Dunării și pentru asigurarea lor au făcut diferite fortificaţii tot pe 
malul drept al Dunării, ca să-i apere de desele năvăliri ale Dacilor. 
lar faptul că Decebal a trebuit să impună Romanilor ca o condiţiune 
principală de pace, ca să le trimită ingineri, arhitecți și maeștrii, în- 
seamnă că Dacii pe timpurile acelea erau cu desăvârșire lipsiți de 
oameni intelectuali în chestii tehnice. Și doar ei erau superiori tuturor 
triburilor vecine ! 

Examinând bine șanțurile romane, vedem că sunt făcute contra 
popoarelor din răsărit, adică contra Dacilor, cari locuiau în părțile 
muntoase ale Ardealului de azi. 

Fără îndoială putem afirma că șanțurile romane sunt făcute 
de fapt de Romani, însă mai înainte de a fi subjugat pe Daci și după 
ce au ocupat Panonia și au adus sub hegemonia lor popoarele de pe 
malul drept al Dunării și sunt făcute pentru apărarea acestora contra 
atacurilor Dacilor. 

„Șanţurile'' se compun din dâlma ridicată la 2—3 metri înăl- 
time și din șanțul tot 2—3 metri de afund și de vreo 10 metri lat. 
Șanțul este săpat la piciorul digului (dâlmei) la răsărit. 
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In Banatul de azi, ne spun istoricii, se perindau diferite po- 
poare mici, de scurtä duratä pe scena istoriei, cari träiau si dispäreau 
în luptele continue, ce le purtau unii cu alţii. Când s'a început era 
romană în părțile acestea, găsim multe triburi ale Geţilor neuniţi, fie- 
care trib condus de câte un rege al său și toate triburile în continuă 
frământare între ele, 

Și, ca toate popoarele mici, izolate între ele, descompuse pe 
triburi rivale, au fost sărace și absolut lipsite de cultură. De aceea 
nici nu putem presupune, că aceste triburi ar fi fost în stare să ri- 
dice întărituri pe o distanță așa de mare și în multe locuri ridicate 
cu multă dibăcie și complicate (la Opatița, în Bacica ș, a.) precum 
sunt valurile Romane. Și aceasta din simplul motiv, că le-a lipsit 
întâiu cultura, în al doilea rând mijloacele și în al treilea rând. — 
ceeace e principal — unitatea naţională. 

Imprejurarea că șanțurile s'au rezemat pe întărituri sistema- 
tice, (pe cetăţile de pe malul Dunării, pe cetatea Oreşaţ pe culmea 
Värsefului s. a.) ne face să tăgăduim orice părere ce ar atribui 
șanţurilor o alţă origină, decât cea romană. 

umai romanii puternici, cu o cultură desvoltată puteau să 
unească sub stăpânirea lor triburile aceste sălbatice, răzlețe și să le 
impună o apărare sistematică contra atacurilor dușmanilor din räsärit. 

Aceste fortificaţii au corespuns la început, atâta timp cât 
dușmanul din răsărit, Dacii, trăiau și ei tot așa de împărţiţi, însă nu- 
mai corespundeau, când Dacii au fost uniţi de mâna puternică a lui 
Decebal, care și peste Dunăre neliniștea imperiul roman. Atunci s'au 
început luptele cunoscute dintre Romani și Daci, care cu învingerea 
Romanilor și cu înfrângerea Dacilor s'a terminat, când nu a mai fost 
nevoie de „șanțurile romane“ pentrucă treceau chiar prin interiorul 
provinciei noui a Romanilor, prin provincia ce se întindea dela Nistru 
pán la Tisa și care se numia „Dacia felix“, 
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DRUMURILE ROMANE DIN BANAT 
După tabula Peutingerianä si datele istorice aflăm orientări 

și precizări referitoare la drumurile romane din Banat. 
Se amintesc drumuri (șosele) principale și laterale. 
1. Șoseaua înlâia principală este: Trans- Tierna (Orşova) peste 

Ad Mediam (Mehadia), Praetorium (Plugova), Ad Pannonios (Do- 
maşnia), Gaganis (Teregova), Masclianis (Slatina), Tibiscum (Tibiscu- 
Jupa), Agnovis (Zăvoi), Pons Augusti (Voislova) la Sarmisegethuza 

“sau Ulpia-Traiana-Augusta (Grădişte) cu o lungime totală, după Ta- 
bula Peutingeriană. de 105 mii paşi romani, adică 155,40 Km. de- 
părtare, iar după distanţele de azi de 147 Km. Se ivește 8 Km. di- 
ferenţă în minus în distanța Orşova-Tibiscum, fiind aceea în vechime 
de 68.000 pasuum, egal cu 100,64 Km., de fapt numai de 93 Km. 

Distanţa dintre Tibiscum-Sarmisegethuza corespunde la 37.000 
pași egal cu 54,76 Km, verificat tot la atâta, 

Punctele de reper la șoseaua Trans-Tierna- Tibiscurn-Sarmi- 
sesnthuza sunt: cetatea Ad-Mediam și Sarmisegethuza, localităţi vechi 
identificate și azi. Tabula Peutingeriană ne indică distanţa dintre 
Trans- Tierna- Ad Mediam la 11.000 pași romani egali cu 16,28 Km,, 
care este de fapt 25 Km. 

Tot așa între Ad Mediam-Praetorium 14.000 pași romani egali 
cu 20,72 Km. de fapt cu 4 Km. 

Praetorium-Ad Pannonios 9.000 pași romani 13,32 de fapt cu 
15,5 Km. 

Ad Pannonios-Gaganis 9 000 paşi romani 13,32 de fapt cu 
12,0 Km. 

Gaganis-Masclianis 11.000 pasi romani 16,28 de fapt cu 
12,0 Km. 

Masclianis-Tibiscum 14,000 pasi romani 20,72 de fapt cu 
25,0 Km. 

Din cele arätate, vedem cä cetatea Trans-Tierna sau Zerna 
o aduc cifrele la nord de Orsova cu ca. Km. adicä deasupra de 
comuna Coramnicu pe la strämtoarea Bratna, iar Praetorium nu cade 
la comuna Plugova, ci intre Cornea si Domasnia. Ad Pannonios in 
loc de Cornea-Domasnia cade deasupra Teregovei, Gaganis nu la 
Teregova ci la Slatina, iar Masclianis in loc de Slatina undeva la 
Cärpa,-precum si Tibiscu din jos de Cavaran. 
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2. Soseaua doua principalä este: Lederata (Ruma), Apo (Gre- 
benat? Oresat), Arcidava (Värädia), Centum Putea (Surduc), Berzo- 
via-Azizis (Furliug ?-Iziris?), Caput Bubali (intre Delinesti si Valea- 
boul),- Tibiscum. Aici punctele de reper ar fi Lederata si Berzovia si 
confruntând datele vechi cu distanţele actuale, se poate verifica nu- 
mai distanța Berzovia-Centum Putea, Lederata-Apo, celelalte se abat 
până la 10 Km. Şi având în vedere, că șoseaua doua în mare parte 
trece prin șes, nu se poate menţine, ca la șoseaua primă, în o di- 
recțiune fixă, ca să putem cumva aduce în armonie părerile diferite 
în chestie, 

La șoseaua dintâi am dat precizări numerice, fiind vorba de 
o șosea dintre munţi, care în decursul veacurilor la nici un caz nu 
se putea schimba, avâne direcția natuială fixă, bine determinată de 
munţi și văi. 

Șosele laterale sunt: 1) Canonia (Vârșeț). Potula (între Deta 
Denta), Zurobara (Timişoara); 2. Turobara-Bacaucis (Foeni); 3. Mol- 
dova- Veche-Ciclova-Dognecea-Bocşa- Berzovia. 

Afară de drumurile aici arătate și culese dela istiriografi tre- 
buie că au fost încă alte drumuri ce legau cetățile de pe timpurile 
romane Dovadă sunt cetățile vechi romane, și anume: 1) Ahihis 
(Buziaş) care a fost între cetatea Azizis (Fârliug) si Zurobara (Timi- 
şoara) şi între Zurobara și Tapea (Iapia), deci aceste trebuie să fi 
fost legate de celelalte cetăţi prin drumuri; 2) Zurobara-Radna; 3) 
Radna-Marisenum (Cenadul-Mare)-Pasticum; 4; Radna-Ziridava (Bulci); 
5) Bacaucis-Licisis (Becicherecul-Mare); 6) Licisis-Panuca (Panciova) ; 
7) Panuca-Castra Augusta Flaviensa (Cuvin); 8) C. A. Flaviensa- 
Genucla; 9) Trans-Tierna-Svinita-Liubcova-Coronini-Bazias-Genucla ; 
10) Tibiscum-Tapae; 11) Tapae-Ziridava ; 12) Tapae-Sarmisegethuza. 

Drumurile de șes au fost supuse repede schimbării și uitării 
prin faptul, că la șes ușor se poate schimba înfățișarea terenului în 
conformitate cu interesele locale. 

Mai cu greu se putea schimba — precum am spus — con- 
fisuraţia între munţi, unde natura determină locul de comunicaţie, 
pe care numai tehnica timpurilor noui a putut-o modifica, dar nu 
întru toate și schimba. 

Cetățile de pe culme și piscuri se menţin mai bine și durabil, 
decât cele dela șes, de cari numai urmele lor subterane ne dau posi- 
bilitatea de a le imagina. 

Drumurile romane dela șes ușor s'au putut utiliza și mai de- 
parte de popoarele succesoare dominante, care nu au avut interes, 
ori nu au vrut să le păstreze și mai departe sub numirea de dru- 
muri romane, 

Dar că au existat cu ramificaţiile lor, așa precum le-am înșirat, 
ne silește să credem cetăţile de pe vremea aceea, care trebuie să fi 
avut legătură de comunicaţie între ele, ceeace e foarte natural. 

Indeosebi drumul Tapae-Sarmisegethuza avea, din punct de 
vedere. strategic, importanță mare și de aceasta tot așa nu vorbește 
nimic Tabula Peutingeriana. 
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Istoricii ne spun cä la Tapae de douä ori s’au luptat Romanii 
cu Dacii. Întâia dată generalul lui Domițian, Tertius Iulian, a repurtat 
o victorie catastrofală pentru Daci, într'atâta că ponificele lor, Vezinas, 
numai făcându-se mort, a putut scăpa cu viaţă. 

„La anul 100—101 Traian trecând Dunărea pe la Viminacium 
(Costolaţ) pe un pod de dobase, peste insula Ostrova, s'a îndreptat 
peste Lederata, Arcidava, Centum — Putea, - Berzovia, Azisis către 
valea Timișului, din care trecând în urmă pe aceia a Bistriţei (?) 
Sarmisegethuzei. La Tapae, în acelaș loc unde generalul Iulian a lui 
Domițian bătuse pe Daci”. Apoi apucând dela Azizis spre răsărit 
către  Tibiscum si Sarmisegehuza, Traian întâlnește, înainte de a 
ajunge la Tibiscum, pe dușman la Tapae sau Tapia dela nordül Lu- 
gojului (Xenopol I. 139)". 

Precizarea e confuzá, nu se spune cu exactítate pe ce anume 
drum au mers oștirile lui Traian dela Azizis începând spre Tapae. 

Una însă e cert că pe timpurile romane erau drumuri spre 
Tapae ceeace fără îndoeală ne dovedesc datele culese la fața locului 

şi legendele păstrate de locuitorii români din părţile acelea. 

Traian, după luptele crâncene dela Tapae cu Dacii, a ordonat 
să se ridice, în amintirea celor căzuţi și a victoriei repurtate un altar 
și să se ducă acolo în tot anul sacrificiu. Câmpul din fața Tapiei se 
numește și azi câmpul zeului. (Popovici Dr., Istoria Românilor Bănă- 
țeni, 37.) Dar să ascultăm ce ne spun sătenii din comuna Sărăzani, 
comună nu departe de Tapae (Tapia de azi). 

„In comuna Sărăzani se află drumul lui Dasobal; de cänd se 
resboia cu Romanii adicä cu Traian, venind Decebal cu oastea lui din 
Ardeal din cetatea Sarmisegethuza. Ei au fäcut un drum, care se vede 
și azi în hotarul nostru și a comunelor vecine: Surducul-mic, Secenii- 
mici cu direcţia spre Tapaia. Petrișul lui se află și azi prin aräturi, 
unde cu 25 ani înainte erau păduri saculare care au păstrat bine ur- 
mele drumului, 

Tot în comuna Sărăzani în izlazul comunal la capul satului 
de către comuna Bolineşti se află 3 moghili (gsomili) de care se vor- 
bește de bătrâni că.au fost făcute de Decebal, care având la Tapae 
lupte crâncene cu Romanii, aici și-a așezat trupele sale rezerve si 
perindu-i. mulți soldaţi, aici i-a îngropat, sub aceste trei moghile, după 
obiceiul lor. Măvilele se. păstrează și azi și se vede că sunt făcute de 
mâini omenești, 

"Tot așa confirmă și locuitorii comunei Sacul, ce cade între 
Tapae și Tibisc, că prin hotarele comunei lor a trecut „drumul lui 
raian“. y 

Din toate rezultă că drumurile Tapae-Tibiscum, Tapae-Ziri- 
dava și Tapae-Sarmisegethuza au existat, iar urmele drumului Tapae- 
Sarmisegethuza fiind la deal și munte —- se văd și azi și se păstrează 
în legendele apucate dela bătrâni. | 

Cu chestia noastră cine să se fi ocupat până acum în pd 
intensiv ? 
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În timpurile de restriște pentru noi preocupările științei vechi 
era ca să susțină interesele naţionale maghiare și numai pe cele 
românești nu, Pe toate alte popoare le-a susținut, ce au fost pe aici 
băștinașe, numai pe noi nu, 

Noi, lipsiţi de sprijin material și moral, chiar huiduiţi şi alun- 
aţi, un singur ajutor am avut, dar acela a fost puternic, mai puternic 
decât convențiile străinilor, precum era unio trium gentium — decât 
întreaga literatură anume creiată, decât prigonirea si temnifele, toate 
contra noastră, ajutorul acela era făranul român. Şi intenţiunile străi- 
nilor nu au avut să lupte cu un popor dârz, rău de fire ori răsbu- 
nător, nu, pentru că poporul român avea, precum scrie în Istoria Ba- 
natului Fr. Griselini, „virtuțile sale sociale”. 

„Cea dintâiu este incontestabil ospitalitatea față de călători, 
(pag. 167) deşi sărac, oleria tot ce avea mai bun...” 

Adecă poporul nostru a fost sărac, lipsit de pământ, dar nu 
răutăcios şi răsbunător, ci bun de inimă primitor și înțelegător, 

Invăţaţii lui, — că avea, tot la fel, săraci ca el, după ce au 
terminat școlile — ca vai de ei, trăind cu mălai și apă rece — cu 
cărţile în desagi cutreerau satele, să culeagă date, să arate lumei mari, 
că poporul român trăiește .. . Și pentru îndăsneala lor cât au suferit! 

Ce priveşte trecutul nostru din toate punctele de vedere va 
trebui intensiv studiat și nedumeririle eliminate. 

Griselini spune, d. e. bazându-se pe Tabula Peutingeriană că 
Centum Putea se află lângă Dunăre, — la Moldova-veche; Xenopol 
și alții o arată la Vărădia, ba chiar și la Măidan, tot bazându-se pe 
T, P, Părerea doua e mai generală și verosimilä. 

Distanţele Tabulei Peutingeriane lasă mult de dorit și faptul 
că cele 2 drumuri principale nu le-a împreunat la Tibiscum așa, pre- 
cum a arătat ramificaţiile la Viminatio, Saliatis, Apula, etc., îi ia mult 
din valoarea-i tehnică. 

Din lipsa de precizare ce se observă pe T. P. nici Xenopol, 
nici Popovici nu au putut preciza drumul, pe care l-a străbătut oastea 
romană la Tapae. Aceasta o vedem la descrierea luptei dintâi a lui 
Traian cu Dacii (102). „„Dela Berzovia Traian trecu la Aixis sau Azisis, 
cum îi zice Tabula lui Peutinger și care nume pare că a fost păstrat 
in Ifirişul de astăzi așezat după râul Berzava“. 

Apoi „apucând spre răsărit către Tibiscum şi Sarmisegethuza, 
Traian întâlneşte înainte de a ajunge la Tibiscum, pe dușman la Ta- 
pae sau Tapia dela nordul Lugojului . . .“ (Xenopo!). 

Încercarea de a preciza, rămâne deci, în lipsa de izvoare 
autentice, încercare și confuzie! . . . 

Ajunși la supremaţia noastră naturală, vom putea desvălui 
secretele chestiilor ce ne privesc, numai ambiția să o avem, mijloace 
pentru astfel de scopuri, acuma, trebuie să se afle. 

Astfel de date, precum sunt cele dela locuitorii din Sărăzani, 
Sacul şi altele sunt preţioase şi au menirea a umple golurile istorice. 
Am credinţa, dacă vom cerceta mai departe, vom descoperi :nu numai 
drumul vechi cătră Sermisegethuza, dar vom scăpa de nedumeririle 
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  istorice, cari pun d. e. Centum Putea cänd la Moldova-veche cänd la 
Värädia si vom putea cu exactitate completa tabela P: care in fine ne 

dă numai o orientare absolut generală, fără scrupul și precizie, care 
a corespuns secole întregi, ceeace însă nu ne îndreptățește, ca noi 
acuma, să ne mulțumim și pe mai departe cu datele ei. 

Cum a ajuns Traian la Tapae dela Azisis, pentru a putea în 
mod acceptabil preciza, trebuie să recurgem la apusele locuitorilor din 

Sarazani și Sacul şi la faptul istoric, că la Tapae sau luptat de 2 
ori Romanii cu Dacii și acolo. se află și azi câmpul zeului. 

In baza acestora pot afirma că Traian dela Azizis cu greul 
armatei a trecut peste Ahihis (Buziaş) ori chiar direct la Tapae, iar 

o parte din oaste a trimis peste Tibiscum la Tapae, ca să-și asigure 
drumul Tibiscum- Tapae. 

Decebal, în nici un caz nu a putut veni la Tapae pe acelaș 
drum, Tibiscum-Tapae, ci a inaintatat din Sarmisegethuza pe un sin- 

sur drum: Pons Augusti—Rusca-montană—Luncani—Gladna, Drăcşi- 
nesti—Surducul-mic, Säräzani, Poganesti-Tapia. 

In felul acesta e mai de crezut, cä a decurs intälnirea ostilor 
romane si dace. 

Ce priveste „Tabula Peutingereanä“ am rezervele mele: Tab- 
lele ce infätiseazä cele 3 drumuri principale romane din Dacia (2 in 

Banat), sunt fäcute de ingineri romani sub impäratul Septimius Severus 

(103—211 d. Cr., pe cänd Dacia era sub stäpänirea romanä. 
Lucrarea aceasta geografică e unică în felul ei și arată supre- 

maţia culturală romană de pe timpuri, când toate popoarele din cul- 
tura romană se nutriau. 

De aici se explică influența puternică a Romanilor asupra 
popoarelor pe cari le-au învins, și cari apoi erau mândre că pot de- 
veni cives Romani. 

Tablele sunt descoperite, cu mult mai târziu, de învățatul 
german Peutinger, ceeace însă întru nimic nu îndreptățește, ca ele să 
se numească „Iabulae Peutingerianae'. 

orect ar fi să se numească „Tabulae Severianae“ după nu- 

mele împăratului, conform obiceiurilor vechi, ori și mai corect: „tabu- 

lae geograficae romanae“ (table geografice romane), 
In felul descoperitorului Peutinger, ar trebui, ca hieroglifele 

egiptene sä se numeascä dupä descoperitorul si descifratoruf lor Bou- 

chard si Champollion, ori templele vechi egiptene „KomjOmbo*, 

„Habu“, „Amon-Ra“, „Edfu“ s. a., cari au fost acoperite cu mor- 

mane de nisip tot așa să se numească după desgropătorii lor!... 

Descoperitorii, descifratorii, etc, ne interesează și merită să-i 

știm, dar o noţiune, un fapt important, o parte din istorie, o lume 

întreagă își are întâietatea ei, nu poate fi înlocuită prin un simplu 

nume a unei persoane, care nimic comun nu a avut cu originea, cu 

crearea lor, 
Tablele geografice romane tot așa caracterizează cultura și 

timpurile romane, ca hieroglifele, templele egiptene, cultura si era 

egipteană, și foarte corect s'a procedat când cele din urmă sau păs- 
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trat sub numirile lor originale. Deci tot așa vom păstra și noi pentru 
lablele Peutinserene numirea corectă: tabulae geograficae romanae 
(table geografice romane). In știință avem tot dreptul să ne scăpăm 
de egoismul străin, mai vârtos în chestii indiscutabil ale noastre! 

“Când Romanii erau popor de mare vază științifică, germanii erau bar- 
bari și multe secole au trebuit să treacă, spre ai pricepe și să se în- 
călzească la focul sacru al științei romane, 

A adăuga ceva slrăin la ştiinţa, la cultura unui popor, în- 
seamnă a periclita continuitatea și adevărul istoric al lui, iar a-i de- 
trage ceva și a o pune sub un alt nume, e o profanare mare, ce nu-i 
permis să se admită, dacă se descopere. 

Mult s'a scris și se scrie despre Banat, eu am însă un noroc 
deosebit: providența pe mine m'a ales, ca să verific lucrările tehnice 
de reforma agrară în Banat și meseria chemându-mă din sat în sat 
am întrebat, cercetat și completat ceeace știam și credeam că trebuie 
să știu, ca să mă scap de nedumeriri, pentru a se putea face un 
complet sănătos în ce privește Banatul, 

Aceasta nu înseamnă pentru mine nici o competinţă istorică, 
numai niște precizări în chestii speciale, ce se vor folosi de cei chemaţi. 
Că am luat momente istorice, le-au reclamat împrejurările când am 
indentificat la fața locului. 

Nu pot să nu amintesc un caz nostim ce mi s'a întâmplat în 
cercetările mele „științifice“ în comuna Bata jud. Severin. Notarul cer- 
cual al comunelor Bata, Tela și Bulci îmi susţinea, că istoria acestor 
comune este legată de istoria maşhiară. căci fiecare din ele poartă 
numele câte unuia dintre conducătorii unguri din vechime: Bata, 
Bulcs şi Czella. L-am înţeles, pentrucă nu era român, și că stă încă 
sub înrâuirea științei maghiare, anume creată. Noi avem acuma dato- 
ria să ne impunem prin știința obiectivă, ca să fim de toţi înțeleși, că 
atât la Bata, Bulci şi Țela, unde era cetatea renumită daco-romană 
Ziridava, cât și în toate părţile ale Daciei felix din trecut, mai 'nainte 
de unguri aproape cu 1000 ani, domnea cultura romană cunoscută de 
toată lumea . .. ; 

In baza tabulei geografice romane se spune mai departe, cä 
locul cetăţii Apo (Apo Pontis) ar fi comuna Grebenaf de azi din Ba- 
natul särbesc. 

Dacă verificăm distanța dela Viminatium si Lederata, afläm 
că locul cade pe dealul ce se numește și azi „Cetate“ de lângă comuna 
Oresat. 

Cunosc bine acest deal-cetate, căci în comuna Oreşaţ m'am 
născut, Are o înălțime de 112 m. Se ridică peste toate celelalte dea- 
luri din jur, astfel că se vede din toate părţile platoului mare din 
spatele lui. Partea de către răsărit e prăpăstioasă, cea dela sud cu 
coasta tare înclinată. Ușor de urcat este dinspre apus-nod din direcţia 
valurilor romane, cari sunt abia la cca. 1 km. depărtare. 

Partea de sus a Cetăţii formează un platou cam de 4000 m?. 
care domină valea Căraşului şi regiunea până la Dunăre, acolo unde 
cetatea din Vârșef nu poate străbate cu vederea. 
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  Toate împrejurările arată că, numai aici a putut fi cetatea 
Apo, unde și acuma se află troci (spărturi) de vase vechi, ) iar săpă- 
turile,. rar și în stil mic, întreprinse au dat peste fundamentul zidurilor 
vechi. Se spune că aici ar fi comori mari îngropate. Săpăturile şi 
cercetările din viitor au menirea să stabilească și reconstituie trecutul 
glorios al acestei cetăți romane. 

Ușor e de crezut că aici sau dat lupte înverșunate, că 
Cetatea Apo prin poziţia sa forma cheia regiunii fiind la mijlocul 
marginei platoului mare dinspre nord, ce desparte bazinul Cărașului 
și Nergănului. 

Acest loc are 3 numiri: Cetate, Planiște şi Jidovari, dintre 
cari numele Cetate şi Jidovari sunt de mare importanță îndeosebi 
Jidovari, ca numire veche celtică, pentru locuri întărite. Jidovari în 
nici un caz nu vrea să spună că e o cetate jidovească, de pe timpul 
ungurilor, ci ne dă, precum la comuna Jdioara dtn jud. Severin, o 
numire veche originală celtică-valahă pentru loc întărit la deal. 

In privinţa aceasta mai competent ne lămurește Dr. Al. M. 
Marienescu în opul său „Studiu despre Celţi și numele de localităţi“, 
pag. 236—239, în care spune că numele Ida (Creta) acel în Idalion 
(Cipru) Adulos în Alpi, Adel lângă Bernu. Jaderberg, Edelbiitel, Jedd- 
berg, Jedesberg, Jidela (Persia), Edu, Eduţi (România), Edinburs, 
Edom (Palestina), Judenburg în Stiria, Juda pădure, Judeni sat, Jitini, 
Jdioara, Jidovar în România, ș. a. purced din id, ad, od, ud. Apoi d 
trecând în f, at, et, it, ot, ut şi toate cele iotizate și cele trecute în j, 
derivă dela celticul aițh deal și nalt, aithe delime si înălțime. Acesta 
e unicul cuvânt celtic, din care s'au născut toate formele. În România 
e Etulia sat, după litere identic cu Aetolia. Aeitenbühl deal, e e di- 
minutiv Aifne sau Aetna, din Sicilia, ne, na înseamnă loc. Athena 
capitala Greciei ș. a. 

Marienescu arată lămurit că numele Jdioara, Jidovin, Jidovari 
ș. a. sunt numiri vechi celtice-valahe. La celtice am adus cuvântul 
„valah“ pentrucă valahii erau aici, când Romanii au cucerit Dacia, 
ceeace ne arată tot Marienescu în opul său, pag. 156—162, unde 
spune că la Celţi cuvântul Gaal și Gol înseamnă popor și tare, lup- 
tător, viteaz, Galach popor de munte, care apoi s'a schimbat și adop- 
tat conform legii Tamm: Wälsch, Wallon, Wales, Wallis, Wälsch- 
land, Welsh, Valach (Wollach), Galsch, Gallach s. a. Nu-l comentez 
pe Marienescu mai departe că nu-i locul aici; am luat numai atât cât 
mi-a fost destul să arăt şi prin originea numelui că cetatea Apo a fost 
așezată pe dealul dela Oreșaţ și nu la Zgrebenaţ. 

Incă ceva mă întărește: Intretăierile (văile) la anumite distanţe 
a coastei dela Cetate spre apus până la locul numit „Tobolifa“ la 
1—2 km, Marginea, coasta platoului fiind foarte înclinată și platoul 
fiind lipsit de apă, iar apa Căraşului fiind la vale în apropiere și apa 
bună de băut și pârăușul Guzaina la poalele coastei, sigur că în tre- 
cut artificial trebuia să se facă drumuri de ajuns în vale. De aici se 

1) La fel cu cele din Sarmisegethuza şi Tibiscum | 
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8 ANNE PEN ENGE 7 LE EVEN 

explică că întretăierile-văile sunt în așa fel, că au o lungime de 5—700 
metri, adânc în platou ca niște golfuri uscate, pe cari și cu căruța se 
poate scobori. 

Să nu fiu rău interpretat, că acestea 'ar fi naturale, adică lu- 
crul ploilor, nu, pentrucă văile formate de ploi cu timpul tot se lăţesc 
si adäncesc si prezintă rupturi de netrecut. Cele aici descrise sunt 
acoperite cu iarbă, de loc nu poartă semnele caracteristice ale ruptu- 
rilor de ploi, nu se adâncesc și precum am amintit, sunt practicabile, 
sistematice, făcute de cineva, care a avut nevoie de ele. 

Cetatea și valurile romane din spatele lor îndeajuns ne arată, 
că și în timp normal trebuia să fie trecătoare la apă; cereau drumuri 
cu atât mai vârtos timpurile de răsboiu, când se adunau o mulţime 
mare oameni şi vite. 

Banatul este o parte prețioasă a ării românești, merită să 
fie cercetat și studiat. 

Pregătire temeinică, ochii bine scrutători, multă răbdare și de- 
votament 'de lucru vor putea face numai lumină. După Romani multe 
popoare s'au perindat pe aicea, pe care nu dragostea de știință ci 
poita de a se îmbogăţi i-a ademenit și adus, 

ărmanii nu au știut, că a jăfui înseamnă a te distruge în 
scurt timp. Ne-a despuiat de toate bunurile pământești, dar nu ne-au 
putut despuia de dragul ce purtăm pentru pământul strămoșesc, nu 
ne-au putut despuia de inima nobilă, mândră și iertătoare, caracte- 
ristica unui popor cu însușiri superioare ! 

ING. ADAM CUCU. 
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VALEA ALMÁJULUI 

UNITATEA GEOGRAFICÁ SI ADMINISTRATIVÁ. 

Valea Almájului, — care poarte numele acesta din timpuri 
străvechi,!) — se numește teritoriul hotärnicit la rásárit de muntii Crainei, 
la sud de masivul Cracul Almăjului, care o desparte de Dunăre, la 
vest de masivul Pleșuva, iar spre nord de falnicul munte Semenic, 

Căldarea formată de acești munți împrejmuitori este întretăiată 
de câteva râuleţe (Minis, Prigor, Rudărica), cari toate se varsă în Nera 
sau Nergăn, care străbate întreg ţinutul Almăjului, întâi dela nord spre 
sud, de subt Piatra Semenicului la Prilipeţi-Prigor, iar de aci o apucă 
spre vest, până la Sasca, unde se sfârșește Almăjul. 

La poalele munţilor, pe lângă râuleţe, pârâiașe și râul principal 
care este Nera, pe o luncă de câteva zeci de km. lungime și vreo 3—4 
km. lățime, se întind 15 sate românești, având în centru, la gura Mi- 
nișului, comuna Bozovici, capitala regiunii. O singură comună străină 
din punct de vedere etnic, o colonie cehă, Ravensca, este situată pe 
deal, aceasta probabil, din motivul că șesul îngust de mult nu mai 
poate cuprinde nici pe românii băștinași, necum să mai ofere adăpost 
unor oaspeţi străini. 

Deși munţii împrejmuitori — cu excepţia Semenicului (1449 m.) 
— abia au o altitudine mai mai mare de 1000 metri, accesul în acest 
bazin este din cele mai dificile. Ca pretutindeni în regiunile pur româ- 
nești, la granițele Almăjului se oprește civilizația modernă cu progresul 
ei technic și începe marea, suverana împărăție a primitivităţii. Din 
punct de vedere al comunicaţiei, situația din aceste părți nu s'a schimbat 
de pe vremea strămoșilor noștri romani. Cam aceleași drumuri leagă 
Valea Almăjului de restul Banatului, în cele patru directiuni princi- 
pale, în felul cum au fost trasate de străbunii nostri,?) dar într'o stare 
de întreţinere care, desigur, ar indigna vechea administraţie romană. 
Spre răsărit are vechiul drum ce iese la lablanita, pe linia ferată 
Timisoara—Orsova, care, încălecând înălțimea Calvei între Petnic si 
Lăpușnicel, este cel mai primejdios drum ce a servit vreodată pentru 

1 Szentkláray Jenő : Krassó vármegye Ööshajdana, p. 96. 
2 Traian Simu: Drumuri şi cetăți romane în Banat, Lugoj, 1924, p. 19 si 54. 
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transportul oamenilor. Acesta nu se îmbunătățește decât din graţia 
naturii, dincolo de comuna Lăpușnicel, unde, coborând de pe înălțimi 
șerpueşte dealungul unor văi întortochiate, cu un terasament tot atât 
de neglijat, dar fără prăpăstii de cele două laturi. Ca și în vechime, 
acesta este drumul comercial al Almăjului, care mijloceste legătură cu 
drumul de fier, cu centrele de desfacere a produselor sale şi de apro- 
vizionare, care sunt Caransebeșul și T.-Severin. Un alt drum, tot atât 
de impractabil, are Almăjul și la celalalt capăt al său, care se ramifică 
spre sud (Moldova-veche) și spre vest (Sasca-montană), iar un al treilea, 
mai bine zis al patrulea, ceva mai bunicel dar lung și greu, care il 
leagă cu Staierul—Anina—Oravita, de care se serveste mai ales din 
punct de vedere administrativ. 

Aceastä negligenfä multisecularä a determinat prefectura româ- 
neascä a judefului Caras-Severin sä se gändeascä, din chiar primele 
zile, la construirea unei șosele moderne, cel puţin în directiunea prin- 
cipală, spre calea ferată. Acest nou drum ar porni din comuna labla- 
nița și trecând prin comunele Petnic—Globucraiova ar ieși la Lăpuș- 
nicel, evitând înălțimea prăpăstioasă a Calvei, și ar deschide, desigur, 
o nouă epocă în viața Almăjului, scoțându-l la aier și lumină. Dar 
lucrările începute acum opt ani n'au încă nicio șansă de a fi termi- 
nate. Dupăce șoseaua a fost inaugurată de vreo două trei ori, cu 
„rachie prefriptă” de Almăj, în lipsă de credit lucrările s'au întrerupt, 
lăsând ca natura să șteargă și primele încercări tehnice întreprinse 
împotriva suveranităţii ei, 

Unitatea geografică a Almăjului a făcut ca și din punct de 
vedere - administrativ să formeze o unitate, în toate vremurile. În adevăr, 
teritoriul celui de al VII-lea district valah de pe vremuri coincide per- 
fect cu harta plasei Bozovici din epoca modernă. Unitatea Almăjului 
a fost totdeauna respectată, fie că făcea parte din Banatul Severinului, 
lie din județul Caraș și Severin. Prin toate schimbările politice si ad- 
ministrative, acest ţinut a trecut în întregime, fie într'o parte, fie într'alta. 

VECHIMEA ELEMENTULUI ROMÂNESC ÎN ALMĂJ 

In privința vechimei elementului românesc în Banat, deci si 
în Valea Almăjului, istoriografii maghiari mai noui, cari s'au ocupat de 
trecutul acestor ținuturi, cu toţii sunt de aceiaș părere, inspirată de 
considerafiuni politice, și anume, că românii ar îi venit în aceste părți 
abia în veacul al XIII și XIV-lea, din Balcani. Imigrarea noastră, după 
acești autori, ar fi început la 1242, dar mai ales după anul 1369, din 
actuala Bulgarie. 1) Faptul, că pe această vreme românii din Banatul 
sud-estic trăiau în cadrele unei organizaţiuni speciale în districte româ- 
nești și după normele unui drept naţional românesc, este invocat tot 
ca un argument în favoarea tezei maghiare. Se afirmă, că tocmai îm- 

') Borovszky Samu : Temes värmegye, Budapest, p. 309. 
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prejurarea că românii au fost lăsaţi să trăiască într'o organizaţie specială 
dovedește, că erau consideraţi ca oaspeţi, deci ca noui veniţi. 1) 
| Istoriografii cari neagă continuitatea poporului românesc în 
Dacia lui Traian își sprijinesc această părere pe două împrejurări: întâi, 
că până în veacul al XIV-lea sunt puţine și nebuloase știrile privitoare 
la români; iar al doilea razim aparent și-l găsesc în câteva izvoare vechi, 
„după. cari, strămoșii noștri ar fi trecut, în anul 270 după Hristos, in 
dreapta Dunării, în urma unei porunci împărătești venită dela Roma. 
Această teorie însă, — după cum arată regretatul Vasile Pârvan 2) — 
-nu are nici o bază reală. Mai întâi, era peste putință să se strămute 
un million de oameni — la cât se poate evalua populaţia romană de 
atunci de pe terituriul provinciilor cari constitue România de astăzi — 
fără ca acest eveniment să nu se fi însemnat undeva, iar cei cari, sar 
îi- mutat, să nu fi lăsat vreo urmă în dreapta Dumării în ruinele și 
pietrele scrise ce ni s'au păstrat în număr destul de mare. Al doilea, 
în veacul al XIII-lea românii sunt așa de mulţi la nordul Dunării și 
se întind așa de departe, încât nu se putea ca revenirea lor la vatră să 
nu fi fost comentată de cineva. Al treilea, cum se face că, reîntorși 
aici au nimerit exact pe locurile de unde se pretinde că au plecat, și 
cum de barbarii, iar în cazul nostru ungurii, nau protestat împotriva 
invaziunii ? Toate acestea sunt întrebări la cari, firește, nu se poate 
răspunde altfel, decât că nu s'a produs nici o retragere a populaţiei. „Ar 
fi fost rușine mare — zice Pârvan — și pentru Roma și pentru împă- 
ratul care a făcut isprava, să se spuie adevărul, că locuitori nu s'au 
mutat, ci au rămas dincolo de hotar, cu barbarii stăpâni peste ei și 
peste ţara și munca lor“. Istoricii vechi „scriau ce auziau, nu ce 
vedeau“ şi astfel însemnările lor nu pot zdruncina mărturiile vieţii, 
cari se văd și astăzi pretutindeni, 

Insfârşit, marele istoric Nicolae Iorga, vorbind publicului din 
Cluj despre această chestiune a spus: 5) 

„Să fi venit noi în veacul al 13-lea? Dar de dragul cui să fi 
venit într'o ţară bântuită de tătari și de revoluţia lui Doja? Secolulal 
14-lea a fost al cavalerismului medieval, care n'avea nimic comun cu 
ciobanii noștri. De colonizare nici vorbă nu poate fi. Putem vorbi cel 
mult de schimbarea de ocupaţiune a ciobanilor deveniți plugari, dar 
nu de altceva”. 

Prin urmare, strămoșii noștri nu s'au clintit niciun moment dela 
vatra lor; aici ne-au găsit ungurii acum o mie şi ceva de ani și tot 
aici ne-am lăsat după plinirea vremii. 

Vechii istoriografii maghiarii, ca Anonim, Ioan Turóczy, Anton 
Bonfiu, Nicolae Istvânfiy și alţii, nau negat continuitatea noastră isto- 
rică în Dacia lui Traian, deși izvoarele scrise despre noi sunt foarte 
puţine până la începutul veacului al XIII-lea. 4) 

1) Turchânyi Tihamér: Krassó-Szörény megye története, I. partea I. p. 135. 
*) Inceputurile vietii romane la Gurile Dunării, p. 6—12. 
3) Cuväntul, nr. 856 din 14 Septemvrie 1927. 
*) Dr. Gh. Popovici: Istoria Romänilor Bänäfeni, p. 110 si 112. 
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Nu pot fi numeroase, deci, nici izvoarele privitoare la Valea 
Almăjului. Doar atâta știm, că românul lacob Gârlișteanul, originar din 
comuna Rudăria — care în vechime se numea Gârlești — a fost ban 
pela 1241, iar un urmaș al său, tot lacob, a ocupat aceiași demnitate 
dela 1495—1508. 1) Un document emis de regele Ladislau al V-lea la 
Viena, în anul 1457, aminţește de districtul Almăj, în legătură cu con- 
firmarea privilegiilor avute de districtele românești, drept recunoștință 
pentru apărarea vadurilor Dunării. ?) Se mai vorbește de Almăj într 'un 
document fără dată, aflat în posesiune familiei Kallay, în legătură cu 
unele atrocități săvârșite de nobilii și chinejii români. Apoi, intro 
diplomă din 1457 a regelui Matei Corvinul, prin care acesta dăruește 
lui lacob Gârlișteanul comunele Rudăria, Prilipeţi și Margina din 
distructul Almăjului, *) 

Incepând cu veacul al XV-lea, avem urme scrise și despre 
comunele ce au existat în aceste părţi. Nu știri directe asupra vechimei 
lor, ci data când se face o amintire de ele. 

Însemnări din această vreme vorbesc despre o cetate Almăj, 
al cărei loc însă nu se cunoaște, Bozoviciul se întâlnește ca nume de 
familie în veacul al XV-lea; Gârlești (Astăzi Rudăria) la 1452: Her- 
niac (lângă Prilipeți) la 1484; Ialșaniţa (lângă Prilipeţi) la 1484; Mar- 
sina (tot pe acolo) la 1484; Prilipeţi la 1484; Rudăria la 1484; Rustnic 
(lângă Rudăria) la 1484; Seliște (în apropierea Prilipeţului la 1452. ?) 

Ajunși aici, capitolul acesta s'ar putea încheia, fiindcă de-aici 
încolo nimeni nu mai trage la îndoială existenţa elementului românesc 
în aceste părţi. Credem însă, că am săvârși o mare greșală dacă nam 
arăta, fie cât de succint, și etapele istorice de mai târziu ale Almă- 
jului, căci ansamblul acestora ne va duce la concluziuni din cele mai 
interesante. și despre cari nu-și dau seama nici mulți bănăţeni de bas- 
tină, cu atât mai puţin ceilalți fraţi ai noștri mai îndepărtați, 

Desigur, aţi băgat de seamă și din puţinele dovezi istorice amin - 
tite aici, că Banatul de sud-ost, compus din cele opt districte româ- 
nești, a format o unitate politică aparte, condusă de un ban, cu mai 
multă sau mai puţină independenţă, încă de pe vremea apariţiei ma- 
Shiarilor. Privilegiile acestea străvechi ale românilor au fost confir- 
mate și reconfirmate. 

La 1552, deodată cu căderea cetăţii Timișoara în mâinile tur- 
cilor, începe o nouă epocă pentru Banat: ocupaţiunea Semilunei, care 
durează până la 1716 când turcii fură izgoniți de aci. 

La 1780 Banatul este încorporat la Ungaria, dar fără continiile 
militare, deci fără teritoriul fostului regiment nr. 13, adică fără teri- 
toriul actualei comunități de avere cu sediul în Caransebeș Acest 
teritoriu rămâne subt administraţia Vienei până la desființarea regi- 
mentelor grănicerești. Restul Banatului se administrează dela 1780— 

1) Patrichie Dragalina : Din istoria Banatului Severin, I. p. 91. 
2) Dr. Gh. Popoviciu, op cit., p. 189. 
3) P. Dragalina, op. cit, 115—116. 
* Turchänyi Tihamer, op. cit., p. 242—243, 
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1849 de statul ungar, iar dela 1849—1867, in timpul asa zisului abso- 
lutism, revine din nou subt jurisdicția guvernului imperial din Viena. 

Ce rezultă din cele mai sus spuse? 
Reiese clar, că teritoriul fostului regiment confiar nr. 13 cu 

sediul în Caransebeș, n'a luat contact nemijlocit cu administrația pro- 
priuzisă a statului ungar, dela Sf. Ștefan, cel dintâi rege ungar. si 
până la desființarea regimentelor grănicerești, adică până prin anii 
1870. Așa se explică faptul, că după o mie de ani de stăpânire un- 
gureascä, în toată Valea Almăjului, nu se găsesc decât 37 suflete ma- 
Ghiare. lată de ce Eftimie Murgu, fiul Almăjului, condamnat fiind 
pentru ideile sale revoluționare la patru ani temniţă, a refuzat să se 
apere pe motivul că „nu este supus al ţării ungurești“. ") 

Indirect și maghiarii recunosc, că nau existat n aceste părți. 
Ei afirmă însă că elementul istoric — adică nobilimea proprietară de 
pământ — totdeauna ar fi fost maghiară.) Este adevărat, dar nu și 
în ce privește Banatul Severinului, unde regii ungari n'aveau voie să 
doneze moșii. Aici, elementul istoric era substituit prin chinejii români. 

ROLUL ROMÂNILOR ALMĂJENI ÎN ISTORIA BANATULUI 

Izolarea geografică a Almăjului, agravată prin lipsa unor căi de 
comunicaţie normală, în trecut i-a oferit şi oarecari avantagii. Au fost 
vremuri, când abia graţie acestei izolări a putut să-și păstreze ființa sa 
etnică, fie în războaiele cu arma, fie în acele politice. Și pe un teren 
şi pe altul, almăjenii au știut să profite de această siluaţie, spre binele 
lor și al românismului. Având totdeauna rolul de grăniceri, în acest 
ținut s'au sălășluit virtuțile militare cele mai de seamă și o vie con- 
ştiinţă natională. Fi nu sau bătut pentru cine știe ce lucruri lumești, 
ci pentru sărăcie și neam, căci așa este croit sufletul românesc. Au 
postit trei sferturi din an, pentruca vitele și carnea să le-o ia pe de 
geaba oștile împărătești, după cum scrie Montesquieu, care trecuse 
pela poarta de răsărit a Almăjului spre Orșova, la 1728.53) 

Intr'o privinţă însă, Almăjul niciodată n'a fost izolat. Pe căi, 
cari vor trebui mai de aproape cercetate, acest ţinut a păstrat cea mai 
strânsă legătură cu Oltenia. Dar nu numai atât! El a știut să mijlo- 
cească și să transmită bunurile sufletești primite până dincolo de poarta 
îngustă dela Sasca, până la Biserica-albă și Panciova. Descindeţi în 
oricare sat de pe linia Craiova—Bozovici—Biserica-albă, și veți rămânea 
uniți de constatarea, că jocurile și cântecele populare sunt de o ase- 
mănare aproape perfectă, indiferent de vremuri și regimuri politice. 

Acest mediu social virtuos, naţionalist și moral, trebuia să se 
remarce nu numai prin fapte colective, dar și prin oameni de seamă. 
Așa s'a întâmplat. Dacă Lugojul a dat pe unii din cei mai de seamă 

1) Teodor V. Păcăţian: Cartea de aur, I. p. 349. 
2 Borovszky Samu : op. cit. p. 129. 
3] Viata Románeascá, XIX. nr. 10, 11 si 12, 1927. 

57



intelectuali ai noștri, apoi Valea Almăjului se poate mândri că a adă- 
postit pe cei mai mari oameni de acţiune ai Banatului. 

In comuna Rudăria s'au născut cei doi Gârlișteni, bani ai Se- 
verinului, unul la 1241 și altul la 1495—1508. Nu cunoaștem mai de 
aproape viața și faptele acestor distinși almăjeni, dar postul însemnat 
ce l-au ocupat ne îndreptățește să privim cu mândrie la ei. 

Din Rudăria a pornit și Eftimie Murgu, — „căpitan suprem 
al Banatului“ — cel care a convocat și organizat marea adunare na- 
tională de pe Câmpul libertăţii“ din Lugoj, la 15/27 lunie 1848, hotă- 
rând scuturarea jugului bisericii sârbești. 1) 

Dar Rudăria a mai dat și un mare cărturar, pe lon Sârbu (1865— 
1922), despre care d. loan Lupaș, profesor universitar și membru al 
Academiei Române zice că a fost „unul dintre cei mai bine pregătiţi 
istorici români“, ?) A scris, în nemțește „Raporturile externe ale lui 
Matei-Vodă Basab”, publicată la Viena (1889) și „Istoria lui Mihai 
Vodă Viteazul, Domnul Țării Românești” (1904 și 1907), premiată de 
Academia Română cu marele premiu „Năsturel”, 

In Prilipeţi s'a născut generalul Traian Doda (1822—1894), cel 
care a determinat înființarua comunităţii de avere, și care a fost ales 
deputat al acestei regiuni dela 1872—1887. Om de iniţiativă și cu 
dragoste de neam, el nu s'a temut să adreseze parlamentului unguresc 
o scrisoare în care să declare „că poporul românesc este scos din 
cadrul constituției și că el nu mai ia parte la deliberările dietei”, curaj 
pentru care stăpânirea maghiară îl condamnase la doi ani temniță, dar 
a fost grațiat de împărat. ) 

In comuna Șopotul-vechi s'a născut (1865) și cel dintâi episcop 
bănăţean al diecezei Caransebeşului, în persoana P. S. S. Dr. Iosif 
Bădescu, care păstorește și în momentul de faţă. 

BOGĂȚIILE NATURALE ALE ALMĂJULUI 

Bogăţiile naturale ale acestei regiuni sunt mari si felurite. Dacă 
ele sar pune în exploatare, s'ar schimba întreaga față economică si 
socială a acestei văi. Până atunci, însă, va mai trece multă vreme, căci 
în prezent lipsesc condiţiile naturale trebuincioase : capitalul și liniile 
de comunicaţie, 

Nu cunoaștem rezultatul cercetărilor geologice moderne — dacă 
acestea s'au făcut — bănuim însă că aceleași minereuri trebue să se 
găsească ca și la exploatările existente din apropiere — în valea 
Dunării și în munţii Reșiţei și Aninei — cu cari masivul Almăjului 
este în legătură directă și organică. 

Bogăţiile subsolului din Almăj, probabil au fost cunoscute si 
de romani, de vreme ce exploatarea cea mai intensă au avut-o în 

1) Dr Gh. Popovrciu. op, cit., p. 365. 
2) Anuarul Institutului de istorie naţională a Universităţii din Cluj. 
5) Andrei Ghidiu şi losif Bălan: Monografia orașului Caransebeş, p. p. 

272—275. 
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Moldova-Nouä, deci pe versantul de sud al munfilor almäjeni. Aici s’au 
găsit rămășițele cele mai interesante cu privire la industria minieră 
romană. Afară de aceasta, izvoare istorice demne de toată încrederea 
spun, că și în Almăj, pe lângă Dalboșeț și Lăpușnic, în dreapta Nerei, 
au existat așezări romane puternice și bineorganizate, !) al căror rost, 
desigur, n'a fost numai mânuirea armelor, 

Nu lipsesc nici metalele preţioase. „Grăunţe de aur duc cu 
ele, în nisipul lor, cele mai multe râuri și părâuri“, — zice Griselini. ?) 
Von Koczian, consilier al Curţii imperiale, a întreprins, în anul 1769, 
o serie de cercetări cu privire la conformaţia geologică a solului din 
Almăj, căutând straturile aurifere, „DI consilier de Curte — zice Gri- 
selini — a găsit straturile de pământ în următoarea ordine, așezate 
unele peste altele. Mai întâi, a dat de pământul de iezătură de supra- 
față, adânc de două picioare; în al doilea strat a dat de Wafenstein, 
un soiu de humă, adânc de circa două picioare; în al treilea strat a 
găsit o amestecătură de nisip și calcar, atât de vârtuoase și de tare, 
încât pentru a o face bucăţi ai nevoie de topor; în fine, în al patrulea 
strat, care este de vreo trei picioare, sa găsit o amestecătură de mică, 
fărămiţată, și nisip de fier, cari prin spălare ușor se pot separa unul 
de altul. Și acesta din urmă este adevăratul strat aurifer...“ 

„De aici se explică, de ce Nera și Minișul, numai când apele 
lor sunt umflate duc cu ele aur, pe când în timp de secetă aurul nu 
se vede de loc. In primul caz, râul continuând să curgă cu vehe- 
mență în albia lui spală de ambele părți pâmântul și duce cu el părti- 
celele de aur din pământul ușor desprins din stratul al patrulea; iar 
când apele râului sunt scăzute, ele niciodată nu ajung la al patrulea 
strat ce conţine aur...“ 

„Cam astfel de straturi aurifere se găsesc, în acest ţinut al 
Almăjului pe lângă alte mici pâraie cari, înainte de a se vărsa în 
Nera, spală satele Bănia, Rudăria și Dalboșeţul. ..“ 

Von Koczian mai observă, că aurul, așa cum se spală în 
Almăj de către ţigani, își are toata fineţea, liber fiind de orice ameste- 
cătură cu minereuri străine. 

In fine, von Koczian remarcă și existența cărbunilor de piatră 
în această vale a Almăjului. 

O altă sursă de bogăţie, incomensurabilă, o constituie pădurile 
seculare împrejmuitoare cari, în lipsa căilor de comunicaţie, alocurea 
putrezesc. Statul împreună cu Comunitatea de avere dispun de 160,000 
iugăre pădure. 

POPULAȚIUNEA ALMĂJULUI 

După datele statistice oficiale adunate de pretura Bozovici, — 
în cursul lunii lulie 1928, — populaţia celor 16 sate se repartizează 
la menţionata epocă astfel: 

1) Szentklăray Jens, op. cit., pag. 21. 
2) Francisc Griselini : Istoria Banatului Timișan, pag. 294—299. 
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Comuna Romäni Maghiari Cehi Svabi Särbi Evrei Alţii 

Bänia . . 1863 — — — — — — 
Rudária . . 2617 — — 4 — — — 
Gärbovät . 1556 — — — — — — 
Prigor . ; 1550 — — 3 — — — 
Borlovenii noui . 601 13 — 6 — — — 
Putna . . 324 — 4 — — — — 
Bozovici 3147 24 68 145 3 21 — 
Sopotul-nou . 1230 -— — — — — — 
Ravensca . ..0— — 350 — — — — 
Läpusnicul-mare . 2067 — — — — — — 
Moceris 1091 — — 3 — 2 — 
Prilipeti 1654 — — — — — — 
Pátas a 1132 — — — — — —- 
Borlovenii-vechi " . 946 — — — — — — 
Dalboset . . . . 2074 + — eng 
Sopotul-vechi . 1312 — — 1 — — — 

In total 23160 37 422 187 17 23 18 

NUMARUL TOTAL AL POPULATIEI 

Comuna La 1928 La 1910 La 1900 

Bănia 1863 1974 2083 
Rudăria 2617 2709 2830 
Gärboovät 1556 1689 1783 
Prigor . i 1553 1628 1674 
Borlovenii-noui . 620 663 610 
Putna . 328 340 336 
Bozovici 3408 3657 ? 
Sopotul-nou . 1230 1180 1120 
Ravensca . : 350 360 395 
Lăpușnicul-mare 2067 2247 2158 
Moceris 1096 1329 1196 . 
Prilipeti 1654 1735 ? 
Pätas RR 1132 1243 2 
Borlovenii-vechi 946 1111 ? 
Dalboset . 2131 2408 2291 
Sopotul-vechi 1313 1281 1101 

In total 23863 25454 — 
  

1) Cât priveşte numărul sârbilor, credam cá statistica oficialá este greșită, 
deoarece indică în comuna Dalboşeţ un număr de 14 sârbi, acolo unde statistica 
bisericii sârbeşti dela 1905 n'a înregistrat niciunul. După statistica sârbească dela 
1905 (vezi Mata Kosovaţ: Srpska pravoslauna Mitropolija Karlovacika, 1910, pag. 656), 
numărul sârbilor din plasa Bozovici era tot de 17, dar astfel repartizat: Bozovici 12, 
Gärbovät 1, Läpusnicul-mare 2, Prigor 1, Prilipefi 1. 
particulare, în momentul de față în Dalboşeţ sunt 5 sârbi. 

00 
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Comparänd datele din 1928 cu acelea din 1910 si 1900, vom 
vedea cä populafiunea acestei plase aratä o tendintä de continuä scä- 
dere. Dela 1910: pänä la 1928, populatiunea ei a scäzut cu 1590 suflete, 
adicä cu 624%. : 

Lipsindu-ne datele din anul 1900 din comunele : Bozovici, Pri- 
lipeti Pätas. si Borlovenii-vechi, nu putem face comparatia si cu aceastä 
epocă. Având în vedere, însă, că din cele :12 comune asupra căror 
dispunem de date, numai 6 arată o ușoară tendință de urcare între 
anii 1900—1910 (Sopotul-nou, Läpusnicul-mare, Moceris, Dalboșeț și 
Șopotul-vechi, putem conchide, că în această epocă situaţia nu poate 
fi decât, cel mult staţionară, ceeace în sine, inspiră destulă îngrijorare. 
Situaţia se agravează în epoca următoare — între 1910—1928 — când 
într'un interval de timp aproape îndoit, abia două comune dacă se mai 
menţin pe poziţia sporului normal (Sopotul-nou si Sopotul-vechi). 

Cauzele acestei stări de lucruri le vom examina mai târziu, 
dupăce vom fi făcut icoana întreagă a acestui ţinut, 

Deocamdată reținem atât, că în cursul războiului mondial, 
cele 16 comune au avut 703 morţi și dispăruţi. 

CONDIȚIILE DE TRAI 

Valea Almăjului este foarte săracă în pământ arabil; e puţin 
ca întindere, dar și slab din punct de vedere calitativ. Solul de aci 
e clasat în clasa III. și IV. Suprafaţa semănată în 1926, cu oarecare 
productivitate, n'a fost mai mare de 15,689 iugăre, ceeace înseamnă, că 
pe cap de om abia cade ceva mai mult de o jumătate de iugăr. Numai 
din cultura pământului, populaţiunea din Almăj, deci, nu poate trăi. 

Al doilea ram de ocupaţie, cel mai de seamă, este creșterea 
vitelor, inclusiv oieritul. Cele 16 comune au avut în anul 1926: 7000 
bovine și 41325 oi. Această sursă de trai este încurajată de locurile 
întinse de pășunat, cari fac circa 50000 iugere, plus pășunarea alpină 
de pe Semenic și alte înălțimi. 

Dar, nici aceste două surse de trai combinate nu pot să asi- 
sure existența poporului din aceste părţi. In anul 1926, circa 2000 de 
oameni au fost nevoiţi să-și caute de lucru aiurea: în pădurile şi 
minele „Reciţei“, la minele diu Moldova-nouă și chiar la sondele 
petrolifere din Moreni și la Petroșeni. 

Pomăritul, foarte intens de altfel, nu constituie, o sursă prea 
mare de venit; doar merele dacă se valorifică, din prune nu se fierbe 
decât rachiu pe care, după cum vom vedea, în cea mai mare parte 
îl consumă înșiși producătorii, 

Dacă pădurile statului — în suprafață de 58000 iugăre, — și 
ale Comunităţii de avere — în întindere de 80000 iugăre — sar 
exploata raţional, — după exemplul oferit de societatea „Reciţa“, — 
atunci poporul de aici nar mai trebui să se ia lumea în cap pentru 
a-și căuta cele necesare traiului. Dar pădurile acestora putrezesc, în 
vreme ce poporul colindă prin cele depărtări și străini. 
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STAREA CULTURALĂ 

Asemănând starea culturală a acestei regiuni cu aceea a ajtor 
ținuturi, am putea trage concluzia că valea Almăjului stă destul de 
bine. Din numărul total al populaţiunti de 23864, neștiutorii de carte 
numără 5632 persoane și anume: 1951 bărbați și 3681 femei, adică 
240%). Totuși, cunoscând trecutul acestei regiuni, ni se pare că numărul 
analfabeţilor este prea mare. Bozoviciul a avut „Oberschule“ într'o 
vreme când numărul școalelor ilirice (sârbești și românești) se cifra la 
vreo 27 în întreg Banatul, bucurându-se astfel de o situaţie cu totul 
privilegiată față de alte ţinuturi. Afară de aceasta, în materie școlară, 
Almăjul sa bucurat constant și intens de concursul Comunităţii de 
avere, — sigurul lucru bun, dealtfel, rezultat de pe urma acestei 
instituțiuni în existența ei de peste cincizeci de ani, — astfel, încât 
ne-am fi așteptat la un procent și mai redus de analfabeți. 

Cum am mai semnalat și cu altă ocazie, numărul cel mai 
mare de analfabeți îl dau femeile, cu a caror educuţie nu-și bate 
capul nimeni, deși rolul lor în familie, mai ales în ce privește creșterea 
și educaţiunea copiilor, este covârșitor. Incultura femeilor îngroapă cu 
zile un mare număr de copii, răspândește „luxul care împodobește 
trupul, dar sărăcește sufletul“, și tot incultura femeilor creiază lipsa 
de armonie între gospodăria exterioară condusă de bărbaţi, — care 
azi-mâine va fi „ca la neamţ, — și aceea interioară condusă de femei 
care este sub toată critica, 

STAREA MORALĂ 

Subt raport moral, într'o privinţă Almăjul stă ceva mai bine decât 
valea Cărașului cu care se hotărnicește. Sistemul de un copil, care în 
plasa vecină este atotputernic, în Almăj nu s'a ivit decât în vreo câteva 
comune: Ravensca, Moceriș și Bozovici. Celelalte, până acum sunt 
ferite de această pacoste. 

Deasemeni, în Almăj nu se cunoaște nici căsătoria prematură. 
Tinerii se căsătoresc între 18—25, iar fetele dela 15 ani, respectând 
formele legale. Totuși, datele preturii Bozovici înregistrează în anul 1928 
un număr de 371 concubinaje. 

Sectele, care în dieceza Caransebeșului au găsit şi vor mai găsi 
un teren cât se poate de prielnic, în valea Almăjului nu s'au prea 
răspândit. Până în momentul de față nu există decât 257 sectanţi, în 
cea mai mare parte baptiști. 

Intr'o privință însă, valea Almăjului conduce: în consumarea 
de alcool: Deși — după cum am văzut — ocupaţiunea principală 
este creșterea vitelor, mai ales oieritul, românii de aici nu mai cultiva 
virtuțile împreunate cu această îndeletnicire străveche. Ei nu mai cântă 
ca aiurea; 
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„Imi sui oile la munte, 
Și nu beau ţuică din bute, 
Numai zăr şi jinticioară 
Și apă de prin izvoară.“ 

In Almăj se cântă altfel, dureros si intristätor : 

„Bie, bie, bie, gurifä bie ! 
Până când i avea cie !" 

După datele preturii Bozovici, în valea Almăjului (fără comu- 
nele Lăpușnic și Moceriș) se consumă anual: 159.500 litri de rachiu, 
31.150 litri vin şi 26.400 litri bere. Presupunând, că această enormă 
cantitatea de rachiu se consumă din producţia proprie, în cifra calculată, 
pierderea anuală la această singură rubrică, este de 3,190.000 lei 
socotit cu 20 lei kg. Dacă această cantitate s'ar cumpăra dela crâșmă, 
atunci suma sar dubla, deoarece în comerț rachiul se vinde cu 40 lei 
litrul. La aceasta se mai adaugă preţul vinului și berei consumate, care 
se cumpără excluziv din comerţ, dând frumoasa sumă de 2,184.000 lei. 
Suma ce se pierde sau se cheltuiește pentru băuturi spirtoase, întrece 
cu aproape de două ori bugetul ordinar din 1926 al tuturor comunelor 
din plasă și este egală cu suma totală a impozitelor de orice natură 
incasate de perceptoratul Bozovici în acelaș an. 

Firește, datele acestea sunt numai aproximative ; date exacte în 
această direcţie nu ne poate procura nici cea mai ideală administraţie 
din lume. Cunoscând personal felul de trai al poporului de aci, bănuim 
că cifrele reale sunt cu mult mai mari, căci almăjenii niciodată nu 
mănâncă fără rachiu. Primejdia este cu atât mai mare, cu cât copii 
beau în rând cu oamenii maturi. Astfel, este greu să te pronunți care 
pasubă este mai mare: cea materială sau cea morală. Cert este, că 
amândouă sunt extrem de îngrijorătoare, 

CAUZELE DEPOPULĂRII 

Cauzele stagnării, respectiv depopulării Almăjului sunt nume- 
roase și variate, 

Intâi de toate, populaţiunea de aci niciodată n'a fost prea pro- 
lifică. Comuna Pătaș, de pildă, dela 1810—1910, adică în o sută de 
ani n'a crescut decât cu 200%/, !) 

O altă cauză evidentă o constitutie numărul mare al celor morţi 
în război și care se ridică la 703 persoane. Având în vedere, că aceștia 
erau bărbaţi între 20—40 ani, e firesc ca pe urma lor să se resimtă 
un imens gol. 

Dar cauzele cele mai puternice sunt cele de ordin economic și 
sanitar, Pe cele dintâi le cunoaștem, și, în parte și pe cele de al doilea. 
In categoria aceasta din urmă mai intră ravagiile alcoolismului, tuber- 
culoza și bolile venerice. Date pozitive în această direcție nu avem, 

1) Vasile Popoviciu: Monografia comunei Pătaș, Caransebeş, 1914. 
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căci până acum nu s'au făcut cercetări sistematice de către organele 
în drept. Ele se pot deduce, însă, din unele indicii, pe cari ni le sem- 
nalează organele administrative, precum și intelectualil localnici. Se 
afirmă anume, că este foarte mare numărul copiilor născuţi, morţi, 
ceeace ar denota prezenţa crudei boli a sifilisului, 

Infârșrșit, într'o măsură mai mică, contribuie la depopulare si 
diferenţierea culturală. Parte prin sacrificiile proprii, parte prin concur- 
sul Comunităţii de avere, zeci și sute de tineri pornesc an de an la 
școala din oraș, de unde nu se mai întorc la locul de origine decât 
foarte puţini, 

CONCLUZIUNI 

Pentru remedierea stărilor din această regiune s'au propus fel 
de fel de planuri; unele din ele s'au realizat. chiar, dar fără să aducă 
vreo îmbunătăţire apreciabilă. Factorii politici și culturali, permanenți 
și întâmplători, au crezut că va fi deajuns să se facă o nouă organi- 
zare administrativă, un gimnaziu, sau o școală profesională, şi aspectul 
social economic al acestui ţinut se va schimba ca prin farmec. Toate 
aceste idei de suprafață și de cabinet s'au realizat, dar situaţia conti- 
nuă a fi din ce în ce mai îngrijorătoare. Noi înclinăm să credem, că ter- 
minarea șoselei principale lablanița—Petnic—Lăpușnicel, ar fi avut un 
rezultat incomparabil mai bun decât toate școalele secundar sau pro- 
fesionale creiate la Bozovici. 

Factorii amintiţi nu par a-și da seama nici acum de realitate 
și continuă să se zbată în eforturi iluzorii, cari, dealtfel, sunt la modă 
în întreg cuprinsul țării. Să nu ne mire, deci, dacă scurgându-se alţi zece 
ani, ne vom pomeni cu uimire, că din rău mergem tot înspre mai rău. 

După modesta noastră părere, situaţia poporului din Almă nu 
se poate remedia decât pe următoarele căi: 

1. Să se construiască, cât mai urgent posibil, o cale ferată între 
lablaniţa (Mehadia) și Sasca-montană, care să permită exploatarea 
imenselor bogății ale solului și subsolului almăjan și care să facili- 
teze aprovizionarea Almăjului atât din bogata vale a Carașului cât și 
din Oltenia; 

2. Pornirea unei ample aaţiuni sociale și de stat, care să tindă 
la ridicarea nivelului cultural al femeii în două direcțiunii: în ce pri- 
vește gospodăria interioară (casnică) rurală, cât și aceea a ingri- 
jirii copiilor ; 

3. Combaterea alcoolismului. 
Oricine s'ar încumeta să pornească o asemnaa acțiune, va găsi 

aliați foarte prețioși chiar în rândurile țăranilor almăjeni, harnici, ambi- 
țioși, pricepuţi și foarte deprinși cu ordinea, de pe urma unei discipline 
militare de mai multe ori seculară. Până acum toata iniţiativele s'au 
mărginit la câmpul politic, la acţiuni electorale, sămănând vrajba, neîn- 
crederea și descurajarea. Să sperăm, însă, că viitorul ne rezervă alte 
suprize, mai plăcute, mai pozitive, mai creștinești, — si mai românești, 

P. NEMOIANU. 
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DISTRICTUS WALACHORUM 

CERCURILE ROMÂNEȘTI BĂNĂȚENE 

Influenţa covârșitoare a Romanilor începe cu înfrângerea lui 
Decebal și ocuparea oficială a Daciei, consfinţind astfel o stare de 
lucruri ce-și avea rădăcini în espansiunea neoficială comercial-econo- 
mică, ce se practica cu mult înainte. 

Această nevoe de espansiune și nevoia procurării unui hinter- 
land coastei dalmatine și deci și peninsulei, provoacă nevoia clari- 
ficării situaţiei în Orient, în consecință subjugarea politică a Daciei — 
ce nu voia să-și aplece grumazul. 

Pentru aceasta Traian pleacă la 101 n. Chr. cu armată în 
contra Daciei, 

El își așiază o parte a oastei la Lederata (Rama de azi) peste 
Dunăre, iar alta la Tserna. In apropiere de Tibiscum de mai târziu 
s'a concentrat armata spre a ataca Sarmisegetuza. Vis-a-vis de Ogradina 
se află Tabla lui Traian în amintirea drumului militar, săpat în stâncă 
pe țărmul drept al Dunării; drum care sa început sub împăratul 
Tiberiu și s'a isprăvit sub împăratul Traian, 

Dacă vom întregi inscripţia tipărită în „Catarectele Dunării“ 
de Bolesny, pagina 56, cu cea a lui Dr. luliu Jung de pe pagina 14 
a Amintirilor sale, vom avea următoarea inscripție : 

Imp. Caesar. Divi. Nervae F. 
Nerva Traianus. Aug. Germ. 
Pontif Maximus. Tib. Pot. III. 
Pater Patriae Cos. III. 
Montibus excisis. 
Anconibus sublatis. 
Viam refecit. 
Soldatii Romani au cälcat deja la 101 teritorul dela Orsova. 
Primul război se încheie la 103, cu înfrângerea Dacilor li. 

Tapae, când Decebal a fost constrâns a se obliga: 
1. A reda proprietăţiile lasigilor cari locuesc pe câmpia între 

Dunăre și munţii Transilvaniei, 
2. A întări cetăţile lor. 
3, A întroduce asentarea forțată pe teritoriul roman. 
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Deoarece însă Decebal nu a respectat aceste obligamente, s'a 
ajuns la al doilea războiu cu Dacii, când sa legat ţărmul drept cu 
cel stâng al Dunării: prin măreţul pod de peste Dunăre, pe care a 
trecut armata romană spre capitala Daciei, Sarmisegetuza, care a fost 
ocupată de Traian la 107. 

In onoarea acestei victorii sa întemeiat în Moesia un oraș, 
iar în Roma serbările cu jocurile Gladiatorilor au durat 123 zile, sân- 
gerând peste 11000 de animale la Arene. 

Pentru eternizarea acestei victorii s'a ridicat la Roma columna ' 
lui Traian de 117 picioare, 192 trepţi de marmură duceau în vâriul 
columnei, pe care odinioară era statua lui Traian. 

In locul acestuia a pus Papa Sixtus al V (1584—1590) statuia 
apostolului Petru. 

Spre a popula locurile pustiite ale Daciei, a colonizat Traian 
oameni din diferite ţări ale imperiului roman, 

lată ce zice Eutropius: Traianus victa Dacia ex toto orbe 
romano infinitas eo copias hominum transtulerat ad agros et urbes 
colendas Dacia enim diuturno bello Decebali viris erat exhaiesta. 

Imperiul roman avea atunci țări în Asia și Africa. Nu toți 
coloniștii erau și din alte țări. Aurarii erau din Dalmația. Mulţi au 
venit din Rhâtia Noricum, și din Gallia; din contră puţini din Apulia 
și Lucania, cari țări erau puţin populate pe acel timp. 

Romanii au exploatat minele de aur dela Ampelum, Alburnus. 
Zlatna, Roșia și Abrud, precum și ocnele de sare cunoscute incă pe 
timpul Dacilor. 

Ca dovadă a exploatării metalelor pe timpul Romanilor ser- 
vește faptul, că în provincia Illyricum era în funcţie și un Comes 
— metalli. 

Dovadă a colonizării părții mijlocii și vestice a Transilvaniei 
este faptul aflării peste 1000 de inscripții romane în Dacia, precum și 
aflarea de table de ceară, cari serveau Romanilor pentru notițe 
particulare, 

Sarmisegetuza a fost prefăcută în colonia Ulpia Traiană și era 
metropolă, adecă reședința administratorului imperial. 

După George Borit, Ulpia Traiană avea o estenziune, de 3/4 
Stunden și se întindea dela Grădiște până la comuna Ohaba, Clopo- 
tiva și Suseseni, de altă parte până la comunele Brezova, Pesteana și 
Ostrov. Acest teritor era udat nu numai de pârâul Riușor, ci și de 
pârâul Bresebia și avea 100.000 locuitori, cari aveau apaducte 

Urmele anfiteatrului se văd și în zilele noastre. Pe o colină 
lângă Grădiște s'a ridicat Castrul pe o estensiune de 1200 stânjeni 
vienezi, Poporul și acum îi zice locului: Cetate, 

Comuna Grădişte este zidită înspre o vale, fiind construită 
din ruinele acestui castru. 

Coloniștii romani ajung din ce în ce în pericol mai mare în 
Dacia. Acest pericol se repetă din nou sub Goţi pânăce împăratul 
Aurelian la 275 înainte de Christos predă provincia Daciei, Goţilor, 

Un potop năvalnic a năpădit asupra Daciei. Poporul cu care 
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am avut contact mai de seamä a fost slavii. Ei erau impärfifi in seminfii, 

singuraticele lor cercuri se numiau Jupă, în fruntea cărea era Jupânul ; 
iar în chestii militare superiorul era voevodul. Astfel prin această 

organizaţie slavă dispare provincia Daciei. 
Dela căderea Avarilor până la venirea Ungurilor avem o 

perioadă pașnică. 
In acest interval s'au organizat sub suzeranitatea Bulgarilor 

mai multe cnezate și voivodate române și slave. 
Astfel erau cnezatele lui loan și Farcaș în Terra Zwerino 

(Banatul și Oltenia), Milutin voevod la Mehadia. 1) Raia și Stoica voe- 

vozi ai Caransebeşului. Opidi Valachorum. 
Anonimul notar alui Bela al IV. ne spune că la venirea maghia- 

rilor noi avem organizaţii politice ș. a. în Banat aveam domn pe Vlad. 
Istoricul Laurean 2) dovedește că între Mureș, Tisa, Dunăre si 

munţii Transilvaniei era o ţară sub conducerea principelui Claudius 

sau Gladius. 
Acest principe a fost învins de Arpad, căzând ţara sub heghe- 

monia Ungurilor. 
Istoricul Constantin losif Jiricek ne spune în scrierea sa”) 

„dincolo de Dunăre pare a fi fost înaintea Ungurilor, Românii”, 
Istoricul Franţ Krones scrie: „In Transilvania au aflat Ungurii 

restul fără nume al Daco-Românilor precum și popoare slave, pe cari 
valurile marei migraţiuni a popoarelor i-a aruncat aici“, 

Regiunea dintre Caransebeș și Orșova constituia o parte din 
Banatul Severinului. 

Primul Ban al Severinului îl aflăm în anul 1233. 
La 1247 donează Bela al IV. întreaga Cumanie Cavalerilor Ioaniti. 
La 1260 au năvălit Bulgarii în Banatul Severinului, dar au 

fost bătuți de magistrul Laurenţiu. 
Istoricul Dr. Krones Franţ scrie despre Severinul Banatului : 

„Die sogennante kleine Walachai bis zur Aluta mit dem Vororte 

Szöreny-Turn-Severin bildete im Zusammenhange mit dem ungarischen 
Gebiete um Krassö, Lugos und Karansebes seit 1902 bis das 16. Jahr- 
hundert das Severiner oder Szörenyer Banat. 

In diesem Banat verschwand in 1464 das Krassoer Komitat 
und der heutige ungarische Nordtheil des Severiner Banates, erscheint 
dann als Lugoser und Karansebeser Banat seit 1527 beläufig, während 
der Südtheil jenseits Orsova verloren ging. 

In den Tagen der Trennung Siebenbürgens von Ungarn hielten 
die Fürsten des ersteren Gebietes dieses Gebirgs Grenzland zwischen 
der Donau bei Orsova und der Maros fest bis es anno 1658 der letzte 
Ban von Lugos und Karansebes den Türken abrat”. 

Pactul incheiat la 1247 intre Bela IV. si intre Rembrand, 

1 Pesty Frigyes: A Szörény Bánság III. 38. 
-) Tantem criticum in originem, derivationem et formam linquae romanae 

si istoria romänilor pag. 19. 
3) C. Jiricek : Istoria Bulgarilor pag. 167. 
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marele magistru al loanitilor, aratä, cä pe teritoriul Severinului au fost 
mai multe ţărișoare cu autonomie, 

De altăparte îndatorirea Românilor de a face servicii militare 
este o dovadă, că pe atunci Românii de aici erau organizaţi militărește, 
după cum ne spune și N. Denșușian: „volumus quod memorati Olahi 
ad defensionem terae et ad injurias propulsandas seu viciscendas, quae 
ab extrancis, nostrae ditioni non subiectis, inferentur iam dictis fratribus 
(domus hospitalia Jerosolymitani) cum apparatu suo bellico assistere. ') 

Aceste districte se administrau și judeceau, după cum ne con- 
firmă o seamă de documente, cari datează începând cu anul 1376, 
după legea veche, aprobată, a districtelor românești „justa antiquem et 
aprobatem legem districtum valahicalium universorum”. 

Românii celor 8 districte s'au bucurat încă de pe timpul lui 
Sigismund (1385—1437) de cele mai largi drepturi. Aceste drepturi au 
fost întărite de Ladislau al Il. (1445—1457) prin diploma sa din 29 
August 1457, 

Aceea diplomă zice: „Că regele voind să-și arate mulțămita 
sa către Românii locuitori pe marginea regatului pentru scutirea și 
apărarea vadurilor Dunării în contra deselor incursiuni ale Turcilor“, 
„pentru credinţa, serviciile și meritele Românilor bănățeni“, întărește 
toate drepturile de cari sau bucurat sub predecesorii săi, „decretând, 
că în cele 8 districte să nu fie iertat nimănui, nici regescii Maiestăţi 
a despărţi satele și moșiile unele de altele, nici a dona cuiva, decât 
numai acelora cari se vor recunoaște de binemeritaţi prin zișii români“, 
apoi „că nimeni nu-i va judeca afară de comitele lor, dela care se va 
putea apela la judele curiei și de aici la Maiestatea Sa". ?) 

Aceste cercuri au organizate în județe comunale și cercuale, 
în fruntea cărora erau cnezi și obercnezi cari erau subordonați comi- 
tilor, sau prefecţilor districtuali având ca curte apelativă judecătoria 
curiei de unde trecea recursul la Maiestate. 

In cele militare, conducerea supremă o aveau prefecţii Timișorii, 
La început erau numai 7 districte românești. 
Conform diplomei regelui Ladislau V. la cele 7 districte sa 

mai alăturat și districtul Komjath și astfel numărul lor s'a ridicat la 8, 
In a doua jumătate a secolului al 16 districtul Caransebeşului 

a înghițit districtul Komjath ; căci după un document din 1484, Daszest, 
Nagypatak s'au Valea-mare și Remetea în districtul Caransebeş și în 
partenensiis possessionis Komjath, erau situate. 

Această diplomă a fost aprobată și de Izabella văduva prin- 
cipelui Transilvaniei loan Zapolya în 1551 dând în acelaș timp uni- 
versității Lugojului insigniile nobilitare, | 

De asemenea au aprobat aceste drepturi și principii Gavril 
Báthory la 1609 si Gheorghe Rákóczy la 1654. 

În caz de război în părţile răsăritene cnezii nobili erau obligaţi 
a da regelui un lanceri, 

1) N. Denşuşian : Revoluţiunea lui Horia pag. 34. 
) Tincu Velia : Istoria politică naţională a bisericii pag. 251—253. 
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Mai aveau obligaţia de a da Banului o dare în bani. 
Banul Severinului se plânge la 1454 scaunului de judecată a 

Sebeșului, că familia Măcicaș nu voiește a plăti darea. Familia Măcicaș 
a dovedit că mulți membri ai familiei fiindcă sau luptat vitejește sub 
cetatea Gorebaţ, au fost absolvaţi de rege de a mai plăti darea cnezilor, 
ci numai la BRosalii au să plătească Banului un vițel gras, 3 sălbă- 
tăcimi, 3 găini; la Crăcium o friptură, de Paşti 12 ouă și trei pui. 
Banul a recunoscut aceste drepturi și nu a mai supărat familia Măcicaș. 
Din acestea rezultă că și cnezii nobili au fost obligaţi să plătească un 
fel de dare. 

Cercurile aparțineau când județului Severin, când aparţineau 
Banatului Severinului, ori unui căpitan al cetăţii. 

Sunt cazuri când cercurile singure au avut rolul de județe. 
Numirea de districtus devine statornică numai mai târziu. Se 

mai numesc si comitatus, Astfel la 1390 se vorbeşte de Comitatul 
Sebeș, Jugoj și Mihald (Mehadia). 

După o sută de ani la 1489, de nou se numiau Comitatus. 
Pela 1419 cercurile se mai numiau și provincii, 

Cercurile Caran și Sebeș, când erau despărțite, când îm- 
preunate. 

De pildă la 1412 se vorbește într'o diplomă de cercul Caran- 
sebes ; la 1419 de nou sunt despărțite. De regulă se numia Districtus 
Caransebeș în comitatul Timiș. 

In ce privește justiția au funcţionat diferiţi factori. 
Pe timpul dominaţiunii Banului Severinului a judecat Banul 

Severinului. 
La 1390 Banul Severinului a ţinut cercetare în cauza proprie- 

tății familiei Dionisie Tămășel. 
Banul a judecat și în cauza cnezului Bogdan de Mâtnic la 1391, 
La 1404 cetatea Carașului sta la dispoziția Comitelui jud. 

Timiş. Acesta a încredinţat cu cercetarea în contra căpitanului cetăţii 
Caraș pe vicecomitele Carașului. La 1419 cercurile Sebeș, Lugoj, Caran 
și Comiat au avut împreună zile de judecată sub președinția lui Sigis- 
mund Losonczy, căpitanul cetăților Orşova, Mehadia, Sebes Zidovin. 
Subiectul judecății a fost procesul dintre familia de Mâtnic și orașul 
Caran. Din documente reiese, că cercetarea acestui proces au con- 
dus-o Banii loan Trentul și Nicolae Perini. 

Cercul Mehadia judeca la 1428 și încă sub președinţa regelui. 
Când s'a înființat la 1430 demnitatea de Ban al Severinului, 

Banul dispunea și în causele cercului Almăș. 
Tot Banul, la ordinul regelui, a dispus și în causa cercului 

Sebeș (1433). 
La 1435 regele Sigismund a zălogit lui loan Huniade cercul 

și orașul Comiat, 
Organizarea cercurilor se deosebia de a judeţelor, căci pecând 

judeţele le constituia numai nobilimea, pe atunci cercurile le constituia 
nobilimea și cnezii, 

La 1440 cercul Sebeșului estrada deja în numele său scrisoare 
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de adevärintä, el sa apropiat mult de organizaţia judeţeană, căci în 
numele cercului vorbea nobilimea. 

Un document dela 1448 amintește, că nobilii din cercul 
Sebeșului aveau scaun de judecată în Sebeș. Sedes nostra iudiciara. 

Prima amintire de judecătorii cercurilor se face la 1452 când 
se amintește prima oară sediul celor 7 cercuri românești Septem sedes. 

Cercul Caransebeș, a cărui sediu era Sebeșul, deja din 1452 
era sediul celor 8 cercuri românești, 

In 1456 dă deja diplome în numele cnezilor și nobililor, 
Nobilii și cnezii acestor cercuri și-au asigurat drepturi deose- 

bite, cărora le-a lipsit numai recunoașterea prea înaltă; ceiace a și 
urmat prin diploma lui Ladislau V. dela 29 August 1457. 

In această diplomă regele, la cererea lui Mihai Deci si Stefan 
fiul lui Sisman de Buziaș, întărește drepturile nobililor, cnezilor și 
a Românilor din 8 cercuri, 

1, În cele 8 cercuri nimeni și nici când nu va dona sate sau 
pământuri, cu excepţia acelora, cari și-au câștigat merite prin ser- 
viciile lor. 

2. Din cele 8 cercuri nimeni nu va putea dona sau despărți 
unul de altul, ci le va ţine împreună; totodată cercul Comiat, care a 
fost zălogit lui loan Huniade, il va reincorpora la cele 7 cercuri, având 
a-se bucura de aceleaș drepturi ca și celelalte cercuri. Prin aceasta 
se va spori la 8 numărul cercurilor. 

3, Asupra Românilor, nobilor și cnezilor nu poate judeca 
nimeni, decât Comite lor și la cas că nu sunt mulțumiți cu judecata 
făcută de el, pot apela la judele ţării și chiar la rege. 

umirea de „universitas nobilium“” denotă o autonomie proprie, 
îndeosebi acelor 8 districte, în interiorul cărora se mai aflau și teri- 
torii comitatense, 

Organizaţia constituţională s'a deosebit mult de aceia a jude- 
telor din ţară. Pe lângă ban erau instituiți 2 castelani (vicecomiţi, 
pârcălabi, viceșpani), în fruntea districtelor a stat un pretor (jude no- 
bilium, salgăbirău) un notar și aseso“i ai scaunului județean dela care 
apelatiunile se înaintau la tabla banului și de aci la principele Ardealului. 

4, Prefectii si subprefectii, din prilejul încasării pedepselor si 
a executării sentințelor, nu pot sechestra caii de vânat, pușca și în 
genere execuțiile nu se pot efectui decât în prezenţa unui pretor. 

5, Nobilii români întră în numărul adevăraţilor nobili ai ţării, 
cnezii se absolvă de solvirea oricărei dări, fie cătră rege, fie cătră 
altcineva. 

6. Nimeni nu poate să-i deţină nici pe ei, nici averile lor și 
dacă cineva are vre-o acuză în contra nobililor, a cnezilor sau parti- 
cularilor ; în cazul prim să reclame ișpanilor, iar în celelalte cazuri 
înaintea nobililor români, apoi poate protesta la judele ţării și la rege. 

Averile zălogite nu se puteau înstrăina sau hipoteca. Neamurile 
și vecinii aveau preferință la cumpărare și fără oferirea lor de a cum- 
păra, nu se putea vinde imobile. 

Această diplomă a dat-o Ladislau V la rugarea „universorum 
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nobilium et keneziorum nec non aliorum valachorum“ voind să-i re- 
compenseze pe Romäni pentru apärarea väii Dunäri. Din aceste drep- 
turi reiese unitatea cercurilor si indivisibilitatea lor. 

Dintre toate cercurile cercul Caransebes are pretor dela 1478, 
pe care il numeste Crainic. 

In secolul al XVI sa întemeiat un nou județ judeţul 
Caransebeș. 

Mai târziu după pustiirea Banului Severinului, a primit numele 
de județul Severinului. 

Cnezii celor 8 cercuri, ca cnezi ai regelui sau bucurat de o 
libertate mai mare împărțind cnezatul cu alții fără nici o greutate, 
Astfel unele familii au sporit proprietatea câștigând și alte cnezate. 
Astfel a câștigat familia de Mâtnic la 1412 jumătate din proprietatea 
cnezilor din Gyejijii. 

Donaţiunile se făceau după o normă particulară și erau împre- 
unate cu nobilitatea afară de donţiunile kinezilor, cari se învoiau dela 
tată la fiu și constau din câte două sesiuni supuse unor impozite în bani. 

Justiția era altcum organisată ca în celelalte părți ale ţării, în 
cari erau 4 pretori, cari judecau sub președenția prefectului sau a sub- 
prefectului. În cercurile românești nu erau pretori; în locul acestora 
erau patru bărbaţi de încredere sau juzi nobili judices nobilium, cari 
judecau și sigilau documente cu sigilul propriu. 

Contra decisiei acestor juzi aveau drept de apelat către Ban, 
către principele Ardealului, ori către Judex Curiae. 

Un fel de jurisdicțiune exercitau și Castellanii, cari aveau chiar 
și titlu de voevozi. 

Expresiunea de „jure valachicae“, „justa ritum valachicae“, 
obvine foarte des în documente. Astfel intrun document al Banului 
de Severin: lacob de Gârliște și Petru Tharnok. 

Aici se aplica exclusiv legea românească și judecăţile se făceau 
după normele acesteia (iuxta antiquam et aprobatam legem districtum 
valachicalium universorum.) 

In procedura judiciarä modul principal de dovadä a fost jurä- 
mântul, dacă acuzatul cu alți 10—11 oameni jurau cä dupä constiinfa 
lor acuza e neîntemeiată, acuzatul era eliberat. 

Pretori cercuali aflăm numai dela 1451. 
Cercurile judecau când împreună, când deosebit. 
Scaunul de judecată al Sebeșului devine scaun de judecată de 

primul rang începând din suta a 15-a; astfel că a devenit adevăratul 
centru și a celorlalte cercuri. In adunările cercurilor prezida sau Banul 
Severinului, sau căpitanii singuratici ai cetăților. 

A obvenit însă cazul, că însuș regele a prezidat adunările cer- 
cuale și a judecat, 

Astfel la 1428 regele Sigismund a ţinut adunări în cercul 
Mehadia. 

S a întâmplat, că și dupăce Caransebeșul a devenit centrul 
celor 7 cercuri, unele cercuri au ţinut adunări speciale sub președenţia 
Căpitanilor cetăţii, dupăcum a obvenit la Zidevini. 

Ti



Procedura judecătorească avea anumite formalitäti cari mai 
târziu sau numit rifus Valahic. . . 

Că înce consistă acest deosebit ritus e greu de precizat. Erau 
unele procedeuri cari se deosebiau de cele din judeţe. De pildă în 
causa proprietăţilor zălogite a trebuit ca în trei ședințe să fie avizaţi 
toți proprietarii vecini intersaţi, spre ași validita dreptul asupra acelei 
proprietăți și numai dupăce provocarea a treia a rămas fără nici un 
resultat s'a putut da ca zălog o parte a proprietății unui alt vecin. 

O datină deosebită era în aceste cercuri că în ședințele de 
judecată luau parte, pe lângă nobili și cnezii nenobili. O abatere dela 
datinile ţării era în aceste cercuri, că asupra nobililor putea judeca si 
căpitanii cetăților. 

Servirea dreptăţii își avea originalitatea ei specifică. 
Când a decurs la 1439 procesul de necredinţă încontra urmă- 

torilor lui Ladislau Bizere, la mandatul prefecților din Timiș loan 
Marczali și Ladislau Hagymâsi de Beregsău, toţi nobilii și cnezii cer- 
cului Sebeș au fasionat în favorul credinței lui Ladislau de Bizere, 
trebuind să pună mâna pe sfinții dela altarul bisericii din Caransebeș. 

Ladul Bizeria s'a distins mult în războaiele cu Turcii, în deo- 
sebi în luptele crâncene dela Golubatz. Aici s'au distins împreună cu 
el și rudele sale Ladislau Bizerea cu fiul său Nicolae și Petru viteazul, 
Bizerea cu fiul său lacob, încât regele Sigismund i-a dat la 1429 un 
intravilan, care era situat în Caransebeș vis-a-vis de claustru. 

Timp îndelungat nu sa mai auzit despre Ladul Bizerea și 
despre fiul său Nicolae Bizerea a ajuns ca soldat la curtea îm- 
părătească, 

După moartea lui Ladislau, Nicolae s'a dus la 1433 la rege și 
l-a acusat pe Ladul, că împreună cu fiul său sa dus în Muntenia și 
sa asociat cu Dan în contra regelui, cere deci, ca regele să-i deie lui 
și fratelui său Laţicu proprietăţile necredinciosului Ladu și anume: 
Bizeria, Calova, Verciorova, Szabadfalu, Rampna, Melt, Slatina, Glim- 
boca, Mihalţ, Valea Laţcan Dănilești, Apadia și Ohabiţa. 

La îndrumarea regelui, Banul Severinului Nicolae Redviţ a dat 
la 29 Noemvrie și 6 Decemvrie 1433 acele proprietăţi lui Nicolae si 
Laticu Bizerea. 

Proteständ insä la 1438 Romänul Bizerea, fiul lui Ladu incontra 
acusafiunü de infidelitate, dupä o cercetare fäcutä de nobili si nenobili 
si dupä depunerea unui jurämänt solemn, R. Bizerea reprimeste pro- 
prietăţile prin un decret al guvernorului loan Huniade. 

Nicolae Bizerea răscolește din nou causa necredinţei lui Ladul 
Bizerea și a fiului său Ladislau în dieta dela 1447 din Budapesta, unde 
pierde procesul, 

Faptul că Ladul n'a protestat încontra întroducerei în posesiune 
alui Nicolae Bizerea, dovedește că ei erau atunci în Muntenia; căci 
abia după 5 ani începe a-și revindeca dreptul. 

Procesul a luat sfârșit căci Nicelae Bizerea în urma întreve- 
nirii mai multor fruntași de seamă și cu deosebire a lui loan Corvin, 
a cedat urmașilor lui Ladul proprietățile avute, 
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PROCEDURA JUZILOR CERCUALI 

Prin secolul al 15 diplomele de judecatä le fäcea insusi Banul 
si vicebanul iar nu publicul din cerc. 

Judecata se fäcea numai in anumite zile ale säptämänii. In 
cercul Sebesului era zi de judecatä Joia, cänd se intruniau la inceput 
nobilii, nenobilii si cnezii; mai tärziu numai nemesii, iar din jumätatea 
a doua a secolului al 15-lea numai autoritatea centralä a cercului. 

Banii, vicebanii si administratorii de plasä judecau si aduceau 
sentinţă, 

Din jumătatea a doua a secolului 15-lea era numai un admi- 
nistrator de plasă, care se chema crainic. 

Cazurile de acuză se aduceau la cunoștința autorităţilor, am- 
bele părți erau citate inaintea scaunului judecății unde se ţinea cerce- 
tarea, Rolul organelor justițiare se reducea numai la cercetarea și la 
dovedirea acusei ridicate; decisiunea, pedepsirea, o aducea comitele 
Timișului, sau Banul Severinului. Până în prima jumătate a secolului 
al 15-lea, suprema instanță a fost Banul Timișului. Spre sud în cer- 
curile Mihald și Almaș, banul era suprema autoritate administrativă. 
Astfel, în secolul al 15-lea putem spune, că partea sudică a judeţului 
Caraș-Severin, unde erau cercurile Mihald și Almaș, precum și cetăţile 
dela Dunărea de jos, aparţineau Banului Severinului. 

In jumătatea a doua a secolului al 15, când cercul Sebeș a 
devenit centrul cercurilor şi când Turcii se apropiau tot mai mult, 
hotarele Banului se restrângeau. 

DREPTURILE BANILOR IN CERCURI 

| Banii aveau mare influință în cerc, ei aveau și dreptul de 
donaţiune. Astfel Banul Severinului Stefan Losonczy donează la 18 
luliu 1380 fiilor lui Dionisie Temeșel, lui Halmagi, Christof și Mihaiu, 
comuna regească Potoc din cercul Mihald. 

Această donaţiune este întărită mai târziu și de regele 
Sigismund, 

In acele vremi Căpitanii cetăților se bucurau de dreptul de 
donatiune. 

La 25 Iulie 1420 Sigismund Losonczy cäpitanul Severinului, al 
Orsovei, Mehadiei, Sebesului si a Jidoviniului doneazä lui Bogdan, 
fiul lui Nicolae, pentru meritele cästigate sub cetatea Severinului, 
dreptul de cnez al comunelor Magyarfalva, Rachita si Stremtura. 

Prin urmare in cercul Comiat dreptul de donatiune in acele 
vremi il avea Banul si respective Cäpitanul Severinului, care lucra in 
numele säu. 

Cumcă în cercul Almas a dispus Banul Severinului dovedește 
scrisoarea lui Nicolae Revicz măestrul ordinului cavalerilor germani și 
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Banul Severinului dela 18 Iulie 1430, prin care provoacä pe Emeric 
Himfy de Remetea, ca sä redeie lui Dionisie locuitorului din Almas 33 
oi pe cari le-a luat dela el in mod nedrept. 

In procesul dela 1439 a lui Ladul Bizerea au judecat comiţii 
Timișului în causele cercului Sebeș. Dar deja dela 1454 începând in 
fruntea cercurilor stau Banii Severinului și de atunci cărţile de jude- 
cată erau făcute de Bani sau de Vicebani. 

Pela finea Domniei regelui Matia, când Conţii Timișului erau 
în acelaș timp și Căpitanii Banatului, aceștia și-au estins puterea și 
asupra cercurilor. Pavel Chinez, în calitate de Conte de Timiș și 
Căpitan al Banatului, a dispus în causele cercului Sebes. 

DÄRILE, OFICIANŢII DE DARE, VÄMILE 

Prima preocupare economică a locuitorilor era să rărească 
pădurile și să câștige cât mai mult teren de muncă. 

Pădurile ca proprietate regală erau administrate de căpitanii 
cetăţiilor, cari se representau prin anumiţi șpani, cum de pildă au fost 
și în cercul cetăţii Zidovini, 

Din o diplomă a lui lacob Szentmiklosi Pongrâcz (1454) căpi- 
tanul Zidovinului și a cetății Somly6 (Semlac) știm că postul de span 
pădurăresc era ereditar. 

Copiii lui lacob Pongrâcz: Sugar, Mihaiu şi Ștefan au fost 
reîntăriți în această funcţiune, declarând, că precum părinţii și stră- 
moșii lor astfel și ei rămân în aceea funcţiune. Pădurile le arendau 
pentru ghindă. Astfel la 1437 s'a arendat pădurile cari aparţineau 
cetăţii Sant Ladislau, I 

Cnezii cercurilor, ba chiar și cnezii nobili au plătit dare, care 
sa incasat din partea Banului. Cnezii nobili puteau fi scutiți de sub 
obligația de a plăti dare, numai prin decret regal. loan Huniade încă 
sa bucurat de ar îi scutit de dare. 

Pentru administrarea dării și a vămilor a fost un oficiu deo- 
sebit la Lugoj. 

In decursul sutei a 15-a cunoaștem multe oficii de dare; aceasta 
au absolvat de vamă sate întregi sau cercuri și familii nobile. Causa 
acestor scutiri a fost pustiirea acestor teritorii în decursul răsboaielor 
cu Turcii, 

Regele Sigismund prin decretul dela 24 August 1428 oprește 
pe Lugojeni a aduna dare dela Hodoșeni. Cercul Jupani încă se bucura 
de dreptul de a fi liber de darea lucrum camarae, adeca darea ca- 
merei, dupăcum reiese dir documentul estradat pe seama lor de loan 
Huniade la 18 Aprilie 1447. 

Regele Ladislau V. scutește prin diploma dela 15 Martie 1453 
familia Himfy și iobagii ei de vamă, după articolele de comerț sau 
după alte averi, 
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ORGANIZAREA MILITARĂ 

a districtelor, era la fel cu organizarea Românilor din celelate părți. 
Banul era şeful tuturor districtelor; pe lângă el erau doi castelani, 
numiți vicecomiţi, pârcălabi şi viceșpani. În fruntea fiecărui district a 
stat un solgabirău (Judex nobilium), un notar și mai mulți asesori ai 
scaunului judecătoresc cari formau primul for de judecată, dela care 
se apela la tabla Banului și de aici la curie, sau când Banatul Seve- 
rinului aparţinea Transilvaniei, la principii acestei ţări. 

Căpitanul suprem al ostășimei a fost Banul, investit totdeauna 
cu putere administrativă și judecătorească, 

Poporul era împărţit în 3 clase: nobili sau militari de prima 
ordine, în chinezi și ţărani, cari erau obligați la apărarea castelelor și 
a frontierelor și în caz de necesitate la războiu afară de farä. ') 

Conducătorul unui corp de armată a fost voevodul, iar al 
despărțămintelor mai mici chinezul. 

In diplomele din evul mediu se amintesc mai mulți voevozi 
bănăţeni și anume: loan, voevod al Banatului Severinean, Milutin, 
voevod al Meediei Stoica şi Raţiu, voevozi ai Caransebeşului. ?) 

Chinezul încasa dările, era conducătorul comunei și prefectul 
militar al unui despărțământ mai mic de ostași. 

Virtuţile lor militare erau apreciate și remunerate din partea 
regilor Ungariei. 

Demnitatea de chinez trecea din părinţi la fii, la nepoți și 
strănepoţi, ca un drept particular al familiei chinezești. De aici rezultă 
că indivizii acestei instituțiuni formau o castă liberă, de sine stätä- 
toare, intermediară între nobili și ţărani, 

Pentru serviciile legate de acest oficiu primiau chinezii câte 2 
- sesiuni, pentru cari plăteau ceva dajde în bani. 

COMERȚUL 

Din aceste reiasă, că pe atunci locuitorii acestor ţinuturi sau 
ocupat și cu comerţul, 

Contractul de pace încheiat de despotul sârbesc Gheorghe 
Brancovici în numele Sultanului cu ordurile Ungariei la 10 Maiu 1447, 
numește Caransebeșul loc comercial, deoarece comercianții turcești pot 
merge să facă comerţ în Caransebeș, Chevi, Haram, Nändorfehervär și 
Severin și din contră comercianții Unguri pot face comerţ în Turcia. 

Caransebeșul va fi avut o piață mare comercială deoarece 
este numit deosebit în contractul de pace. 

De asemenea si cetatea Haram, vechiul sediu a judeţului Caraș, 
încă a fost un însemnat centru comercial. 

1) N. Denşuşianu : Revoluţia lui Horia pag. 40. 
2) Ibid. 
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Cumcä Caransebesul avea negustori pe acel iimp, dovedeste si 
faptul, că între juzii din 14 Iulie 1474 obvine si negustorul Gheorghe. 

Caransebesul a fost si un centru industrial, cäci pela 1457 se 
amintesc chiar si industriasi, astfel: primarul Stefan era croitor, alt 
Stefan jurat, era olar de profesiune. 

, BĂIEȘITUL 

In timpul acesta locuitorii se.ocupau și cu minieritul. Asa de 
pildă pela 1395 în jurul cetății Cuveșdi au fost mine de fier. 

Dupăcum reiese dintro scrisoare de dato 16 Decemvre 1437 
a Banului Frank Thaloczy, în Ciclova încă erau mine. 

SPORIREA LOCUITORILOR 

Cumcă locuitorii acestor cercuri s'au sporit, dovedește faptul 
că în secolul al 15 în jurul Caransebeșului s'au sporit în măsură 
mare comunele. 

Putem susține că în secolul al 15 s'a colonisat partea nordică 
și mijlocie, valea de pe lângă Timiș, precum și văile laterale dela 
est și vest, 

REFERINTELE POLITICE, RĂSCOALA 

După moartea lui Ludovic cel Mare a fost aruncat în flăcări 
ot Banatul. 

Ordurile erau nemulțumite cu Domnia femeilor și astfel a 
izbucnit revoluţia în contra reginei Maria și a reginei mame Elisabeta. 

Cetățile regești Lugaș, Sebeș, Somly6 și Ersomly6 sau dat de 
partea răsculaților Croaţi, in deosebi Românii sau alăturat în 
număr mare, 

Regele Sigismund prin scrisoarea sa dela 26 August 1386 face 
apel către Capitanii cetăților Lugaș, Somly6 și Ersomly6 să se alăture 
oastei împărătești luptând în contra räscolatilor. 

Pentru a înfrânge pe răsculați Sigismund numește pe Ladislau 
Losonczy de Ban al Severinului și coregent și îi încredințează con- 
ducerea armatei în contra răsculaților, 

Losonczy înfrânge sub Timișoara oastea răsculaților se sub 
conducerea lui Ladislau Horvâthi, îar cea de sub conducerea lui loan 
Horvâthi la Beregsău. 

Fără îndoială zice istoricul Turchanyi, că sau luptat mulți 
Români și în oastea Banului, dar portea cea mai mare a Românilor 
sa alăturat răsculaților, ceeace reiese din scrisoarea regelui Sigismund 
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dela 25 lunie 1387, în care lăudând meritele Banului accentuează, că 
mulți Români au luptat sub steagurile răsculaților. 

Această diplomă aminteşte că cetatea Ersomlyö, Zidovini, 
Mihald și Orşova, erau în mânile răsculaților. Aceste cetăţi, împreună 
cu altele au fost recucerite de Losonczy, care a fost dăruit de rege 
cu mari proprietăți. 

CAUSA REVOLUȚIEI 

După scurta domnie a lui Carol cel Mic, Croaţii sau retras 
între Drava şi Sava și au început a se înarma unindu-se cu Tvartko 
regele Bosniei. 

La 25 lulie 1386 regina cade în prinsoarea Croaților, în apro- 
piere de cetatea Gara, cari au dus-o în prinsoarea din Novigrad. 

De atunci Banatul s'a desfăcut de regina Maria și de soţul ei. 
In lunie 1387 regina Maria este eliberată din prinsoare de 

către Ladislau Losonczy Banul Severinului. 
Pacea era numai la aparenţă, revoluţiu ardea sub spuză si 

așteapta numai ocazie, 
Regele Tvartk6 voia să uniască toate provinciile slave sub 

domnia sa și să întemeieze un imperiu sud-slav. 
Nemulțumirea era generală și în sinul nobililor din Caraș, 

ceeace dovedește faptul că Banul Severinului, Nicolae Perenyi, prin 
scrisoarea sa dela 6 Maiu 1391 atrage atenţiunea regelui să deie 
nobililor salar, căci altcum va regreta. 

Când a urcat tronul Ungariei, Ladislau Neapolitanul, la înce- 
putul anului 1403, revoluţia a erupt și în Banat, unde au luptat sub 
steagurile voevodului Ardealului. Răscolaţii au fost învinşi, 

Regele, prin decretul dela 12 lanuarie 1404, privează pentru 
necredință familiei Asuag de toate bunurile și le dăruește familiei 
Marothi. 

INVAZIA TURCILOR 

De acum inainte ţinuturile judeţului Caraș Severin joacă un rol 
insemnat în luptele cu Turcii, Mai apoi acest judeţ ajunge sub stăpâ- 
nirea voevozilor Munteniei, 

De aici înainte judeţul nostru este necontenit pustiit de Turci; 
din acest motiv regele Sigismund și alții sau văzut nevoiţi a petrece 
mai mult timp pe teritorul acestui județ, de asemenea și loan Corvin : 
care avea mari proprietăţi aici. 

Pela finea secolului XIV cea mai mare parte a peninsulei Bal- 
canice a căzut în mânile Turcilor. Sub domnia de 30 ani a lui Murad 
ajunge și Bulgaria sub dominaţiunea sa. După învingerea dela Koso- 
vopolje (1389) învingând pe cneazul Lazar, supune si Serbia. 
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Prima invazie a Turcilor in Banat a fost la 1390 pe teritorul 
judeţului Caraș Severin. A doua invazie făcută pe teritorul Carașului, 
a fost la 1391, 

Regele Sigismund a trimis în contra Turcilor pe Nicolae Pe- 
renyi, Banul Severinului și comitele Timișului, care a mutat terenul 
luptelor în Serbia, unde a repurtat o victorie asupra Turcilor, 

Invaziile Turcilor au fost des repetate cauzând mari daune 
judeţului nostru. 

Sigismund începe un război în contra Turcilor la 1392, trece 
Dunărea și ocupă cetatea Golubacz. 

Retrăgându-se Sigismund în patrie, Turcii năvălesc prin Sermin 
și pustiesc aceste ţinuturi de nou. 

La 1393 Baiazid ocupă definitiv Bulgaria și atacă Muntenia, 
Mircea învinge pe Turci. 

Atunci era uzul în cercurile românești, că cnezii pentru pro- 
prietăţile primite să dea o sabie; dupăcum se amintește în documentul 
regelui Sigismund prin care a făcut danie lui Dionisie fiul lui Petru, 
cneziatul nobilii de Temesel. 

La 1395 au invadat din nou Turcii pustiind totul și ducând 
mulţi oameni în robie. 

Din aceste invazii reiese, că scopul Turcilor era furtul. 

Sigismund voind să pună capăt acestor stări, a ordonat mobi- 
lisare generală. 

La această expediţie, care a avut tragicul sfârșit dela Nicopole, 
au luat parte și nobilii Francezi. 

Aici a căzut între alţii și Nicolae Perenyi, fostul Ban al Se- 
verinului, 

In acest timp nefiind deplinit scaunul Banului Severinului, 
apărarea acestuia și a hotarului a fost încredințat lui Nicolae Csâky, 
comitele Timișului. 

Numai energiei acestui bărbat, precum și a succesorului său 
Pipo de Ozora este a se mulțumi apărarea acestor ţinuturi. 

Pustiirea județului Caraș. de către Turci a fost causa că jude- 
tul pe încetul și-a pierdut independenţa și s'a contopit în județul Timiș, 
a căror comiţi au apărat zeci de ani aceste ţinuturi, 

Pustiirea județului Caraș de către Turci a fost causa că jude- 
țul pe încetul și-a pierdut independenţa și s'a contopit în judeţul Ti- 
mMiș, a căror comiţi au apărat zeci de ani aceste ţinuturi, 

Regele Sigismund, prin decretul său dela 1406, înșiră meritele 
salvatorului acestor regiuni, a comitelui Pipo de Ozora, care prin în- 
telepciunea, activitatea, prevederea și energia lui a susţinut în stare 
bună părțile sudice și a restabilit ordinea și pacea. 

La 1416 pașa ljak dela Vrboszna trecând Dunărea a pustiit 
regiunea dinspre Timiș. Acest pașă a fost însă învins și omorât în 
luptă, iar oastea lui a fost pusă pe fugă. 
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INTEMEIEREA CETÄTII GÖRENY 

CETATEA SEVERINULUI IN MÄNI TURCESTI 

La 1419 regele Sigismund, pentru apärarea Severinului cetatea 
„Gâreny“, între Orșova și Mihald. Aceasta avut rolimportant; Hunia- 
deștii au aparat-o cu vitejie în războaiele dela 1438 și 1443 în contra 
Turcilor, 

In timpul acesta apărarea cetăților Severin, Orșova, Mehadia, 
Sebeș și Zidovini erau încredințate lui Sigismund Losonczy. 

Cetatea Severinului a fost de nou asediată de Turci, cari în 
urmă au și ocupat-o, 

Pentru meritele câștigate în luptele cu Turcii, sub zidurile 
acestei cetăți, regele a donat lui Bogdan, fiul lui Nicolae Zsismond, 
mai multe cneziate din cercul Comiat. 

La 1424 cetatea Severinului a fost reocupată din mânile Turcilor. 
Atunci s'a rezidit cetatea Severinului, precum și alte cetăți din sud. 
La 1427 despotul Serbiei Gheorghe Brancovici încheiând con- 

tract cu Sigismund, a cedat Ungariei mai multe cetăţi sârbești, între 
cari Belgradul și Golubatz. Pentru scoaterea oștirii turceşti așezate aici 
a trebuit să se întreprindă lupte grele. 

In aceste lupte a luat parte și nobilimea judeţului Caraș-Seve- 
rin, ceeace reiese din scrisoarea dela 26 Noemvrie 1427 a comitelui 
Ștefan Rozgony, în care recunoaște că Lucaci fiul lui Dan Doboz, a 
mântuit patria de războiul cu Turcii. 

La 1428 regele Sigismund a început războiul pentru recucerirea 
cetății Golubacz, Marina regală a luptat cu marina turcească depe 
Dunăre, iar oastea a atacat pe uscat Golubaţul. 

In lupta navală a luat parte și Cecilia Rozgonyi, care a făcut 
mare pustiire cu tunurile în oastea turcească. In această luptă s'au 
distins mulţi fii ai judeţului nostru, 

Sosind Murad cu oaste mare, Sigismund a renunţat la un nou 
atac asupra cetăţii, și sa mulțumit cu libera ieșire a oștirei sale 
din cetate. 

Turcii nu și-au ţinut cuvântul, căci îndată ce oastea regală a 
trecut pe ţărmul stâng, Turcii au atacat oastea rămasă pe ţărmul drept 
şi au măcelărit-o, Regele Sigismund eră încă pe ţărmul drept. Stefan 
Rozgonyi abia a avut timp să-l pună și transporte cu barca. Viteazul 
Rozgonyi a căzut în Dunăre și numai graţie energiei oamenilor să-i 
a fost salvat. 

In această luptă s'a distins Cecilia Rozgonyi, precum și nobilii 
judeţului nostru. Cu deosebire sau distins: Bizerea Ladul, cel cu pro- 
cesul de infidelitate, apoi Nicolae Bizerea și lacob fiul lui Petru Bizerea. 

Asemenea s'a distins și familia Măcicaș, între cari în deosbei 
Roman și Mihai, au plătit cu viața curajul lor. Pentru aceste motive 
urmașii lor s'au bucurat de mari donaţiuni și favoruri, întralteie au 
fost scutiți, înparte, și de darea către Ban. Acest răsboi a avut și o 
parte bună, căci regele Sigismund s'a văzut nevoit să întărească cetă- 
țiile de lângă Dunăre. 
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Din diplomele estradate de cätre regele Sigismund se vede cä 
el a petrecut mult timp in aceste regiuni. Astfel la 24 August 1428 
poruncește din Illadia lui Emeric Hymfy sä vinä indatä cu cäläretii la 
el. Din 19 Octomvrie 1428 a petrecut la Caransebes pänä la 3 De- 
cemvrie 1428. 

Pela 1430 a fost Ban al Severinului Nicolae Redvicz. La 1432 
Turcii au atacat din nou Severinul. Acum Turcii erau mai puternici, 
avänd de partea lor si pe Vlad Dracul, Voevodul Munteniei. Cetatea 
Severinului a fost ocupatä de Turci, iar oastea ei nimicitä cu desevär- 
șire, Turcii și-au deschis acum drum spre inima cercurilor, 

Cât au suferit atunci locuitorii acestor ținuturi nici nu se 

poate închipui. 

PUSTIIREA CERCURILOR, 
REOCUPAREA CETĂȚII SEVERINULUI 

Deşi cetatea Severinului era în mâna Turcilor, totuși Nicolae 
Redvicz purta titlul de Ban al Severinului, 

Pe timpul domniei lui Albert, judeţul Caraș-Severin era veșnic 
espus invaziei și pustiirei turcești, 

Familia Bizerea s'a plâns ani dearândul, că turcii au pustiit 
cu desevârșire judeţul Caraş-Severin ducând în robie mulțime nespusă 
de robi de ambe sexe, special familiei Măcicaș le-a cauzat mari daune, 
nimicindu-se atunci și actele lor de donațiune, 

Atunci a fost pustiit și orașul Caransebeș și întreaga împrejurime. 
Ladislau | încă scrie, la 6 August 1440, că pe timpul domniei 

regelui Albert au năvălit Turcii în Severin, au ars orașe și sate, du- 
când oameni în robie. Familia Măcicaș a fost total ruinată, ducând 
nevestele și copii lor în robie 

Regele Albert a încredințat Banatul Severinului fraţilor loan 
Huniade, așa că cu timpul le-a succes a reocupa cetatea Severinului; 
ceiace putem deduce din faptul, că regele în documentul din 9 Maiu 
1439 astfel scrie despre cetăţile Gârâny, Orșova şi Mihald, ca și când 
ar aparţine celor doi frați Huniade. 

Pentru susținerea acestor cetăţi au plătit Huniadeștii pentru trei 
luni 2757 galbeni, din ceeace reiasă că Huniadeștii au sacrificat foarte 
mult pentru apărarea țării, 

La 9 Maiu 1439 regina Flisaveta face mari donaţiuni familiei 
Catai pentrucă a contribuit cu 2500 fl. pentru întărirea cetăților Se- 
verin, Görény, Orsova și Mehadia, 

Regele Vladislau face la 1440 mari donaţiuni Huniadeștilor pentru 
vitejia cu care au apărat cetăţile Orșova, Severin, Mehadia și Goreny. 

La 12 Martie 1443 regele Ladislau face mari donaţiuni lui 
Vasile și Mihai Ciorna, apoi lui Alexandru și Musina Dampoși și lui 
Nicolae Bizerea, amintind că înaintașilor, începând dela regele Albert 
până la ei au apărat cu mari sacrificii de bani și sânge cetăţile Se- 
verin, Goreny, Orşova, Pec, Sviniţa, Sebeș și Mehadia. 
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Aceste pilde gräitoare fac märturie deplinä despre simtämäntul 
de jertfä adus de particulari pe altarul obstesc. 

În lupta dela porţile de fer din 1442, în care lancu Huniade 
cu 15000 a învins armata de 80000 alui Sehabedin, au luptat multi 
locuitori din cercurile românești, fiind conști de pericolul ce-i ameninţă. 

In urmarea acestora Vladislau I prin decretul dela 11 lunie 
1444, având în vedere meritele lui loan Corvin îi donează un sfert 
din proprietăţile Cuschia, Zăvoi, ambele Petroase și Salba aparținătoare 
cercului Caransebeș, 

Intre timp cetatea Severinului ajunge iarăși în mânile Turcilor, 
ceiace reiesă din faptul, că Turcii prin pacea încheiată la 1444 la Se- 
gedin erau obligați să redee Ungarie cetățile Severin și Golubacz. 

Cu toată pacea încheiată la Segedin, Vladislau a purtat insem- 
nate războaie cu Turcii până la îatala campanie dela Varna. 

Fiind în regiunile noastre mari concentrări de oaste, este evi- 
dent că mulți nobili si nenobili au luat parte în această oaste. 

Incepând de pe timpul regelui Albert Turcii au pustiit necon- 
tenit Banatul, pe locuitorii i-a pus în lanţuri și i-a dus în robie, prin 
ce cercurile românești au fost pustiite și despopulate. 

În mânile lui Huniade erau cetăţile: Mehadia, S. Ladislau, Pec, 
Drancu, Severin, Orșova și Gorâny; Huniade a petrecut mult timp în 
aceste regiuni, Astfel îl vedem la 1453 în Caransebeș, 'de unde datează 
unele documente. In aceste regiuni era loan Huniade și atunci, când 
în însoţire cu înțeleptul loan Capistran, care dela la 1455 era la Ca- 
ransebeș, pregăteau ultima luptă în contra Turcilor. In 12 lunie 1456 
poruncea Sașilor să facă mobilisare generală și la 24 lunie 1456 să fie 
la Caransebeș, sub urmări grave de nu vor veni. Prin urmare oastea 
salvatoare a cetăţii Belgradului s'a adunat la Caransebeș. 

După moartea lui Corvin nu a mai fost un al doilea condu- 
cător în ţară, care să-și concentreze toată atenţia asupra acestor ţinu- 
turi; cercurile erau avizate la propriile lor puteri. Aceste cercuri au 
primit deosebite privilegii prin decretul dela 29 August 1457, fiindcă 
apărau ţara de invaziile Turcilor, In urmarea acestor lupte locuitorii 
cercurilor au suferit mult în ce privește avutul lor, 

Ocupând Turcii din nou Golubacz la 1458, Alibeg pustiește 
la 1463 întâi Severinul apoi Timișul. Voevodul Ardealului, loan Pon- 
gracz, învinge într'o luptă grea pe Alibeg. Pentru această victorie regele 
Matia îi dăruește Zidoviniul, cercul Lugoj împreună cu orașul Lugoj. 
Nicolae Himfy declară la 25 Maiu 1465 înaintea conventului dela 
Ciorna, că toate proprietăţile lui din Caraș sunt în mânile inamicului 
crucii. Acest fapt dovedește că Turcii s'au stăpânit deabinele în acel 
timp pe județul nostru. Nu e mirare dacă în acel timp judeţul nostru 
dispare din analele istoriei, după cum au dispărut și vestitele familii 
de nobili ale acestui judeţ. Intru atât se pustiiseră aceste judeţe, încât 
vestita mânăstirea dela Bulci nu s'a mai putut susține. Pe acel timp 
un anumit Ladislau Racoviţa a fost 20 ani în robia turcească și la 
reîntoarcere numai la întrevenirea lui Nicolae Chinezul și-a putut reprimi 
proprietățile. 
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CONFESIUNEA GR. OR. 

Incă pe timpul regelui Ludovic cel Mare sa procedat cu cea 
mai mare vigoare față de preoții gr. or, încredințându-i judecătoriei 
civile a fraților Himfy; declarând că pe preoții șchismatici nici nu-i 
consideră de preoţi, ci de subpreoţi. Cu toate persecuțiile, religia gr. 
or, sa păstrat în sânul poporului, căci o religie nu se poate stinge 
prin mijloace teroristice. Cu cât o religie este mai apăsată, cu atât e 
mai mare puterea ci de expansiune. 

Convingându-se autorităţile că față de o chestiune spirituală 
trebue să se servească de mijloace spirituale au adus ordul Fran- 
ciscanilor, 

Acest ord a avut mânăstiri la Caransebeș, Cuveșdi, Cherm, 
Orșova, Haram, precum şi în regiunile învecinate, la Revi și Haţeg. 

Aceste mânăstiri le-a întemeiat Ludovic cel Mare în scopul de 
a lăți confesiunea rom, cat. Călugării acestor mânăstiri erau cei mai 
devotați misionari, cari nu aveau altă preocupare decât de a läfi ca- 
tolicismul între Români. Ei se împărtășiau din diferite privilegii din 
partea regelui, câștigându-și însemnate averi. Pentru administrarea aces- 
tor averi aveau câte un econom, care sa bucurat de privilegiul de a 
fi scutit de imposite. Călugării aveau dreptul de a alege singuri pe 
econom și a-l ţine cât voesc. Cea mai însemnată mânăstire a fost cea 
din Caransebeș, unde a petrecut însuși loan Capistran, care deja în 
Octomvrie 1455 era în Caransebeș, În această mânăstire erau bărbaţi 
de o cultură superioară, cum era de pildă un anumit Mihai, pe care 
l-a numit papa episcop în Nicopolis permiţindu-i a exercita drepturile 
de archipăstor în dieceza Vaţului, Prin urmare aceasta era un centru 
mânăsteresc de mare importanţă, care da sucreșcenţă de episcop. Fran- 
ciscanii au îndeplinit și agendele episcopale în județul Caraș-Severin. 
Regele Sigismund prin diploma sa din 7 Decemvrie 1428 dispune ca 
în cercul Sebeș nimeni să nu poată avea dreptul de nobleţă, nici de a 
poseda proprietate, decât numai catolicii, Era oprit catolicilor ca să in- 
cheie căsătorie cu schismatici și nici un schismatic nu avea voie să se 
căsătorească cu vreo catolică. Regele a crdonat ca copiii cnezilor ne- 
bili, ori copiii economilor să fie botezați numai prin preot catolic, 
Prin urmare în cercul Caransebeşului numai cei de confesiunea rom, 
cat. puteau avea proprietate, fie cnez, fie nobil. De aici reiese că con- 
fesiunea gr. or, nu era suferită de regi, Alineatul 2 opria ca în cercul 
Caransebeș să fie vreun preot gr. or. Cei cari nu respectau aceste 
dispoziţii își pierdeau averea. Toate averile astfel confiscate treceau ca 
proprietate a căpitanilor cetăților. Cel mai strict alineat era al 3-lea 
prin care se ordona ca fiecare preot pelerin trebuia să fie prins. Dacă 
vreun ortodox voia să se căsătorească cu o rom, cat. trebuia mai întâi 
să treacă la confesiunea ei. Diploma mai spunea, că cei întorși la 
schismatici nici nu se considerau de creștini, ci mai răi ca ereticii, 
Aceiaș diplomă oprește ca în cercul Sebeș, Mehadia și Haţeg, cineva 
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  sä se boteze de cätre schismatici. Prin aceastä diplomä regele a scos 
cu desävärsire confesiunea gr. or. din cercul Sebesului. Aceste idei au 
fost ispirate de ordul Franciscanilor. ') 

STINGEREA PRIVILEGIILOR SI A DISTRICTELOR ROMÄNESTI 

Cu timpul privilegiile Românilor a fost stirbite. Astfel vedem 
că la anul 1609 cnezii români protestează contra fptului, că princi- 
pele Gavril Bethlen, acelaș care la 1609 a întărit privilegiile date 
de Ladislau al V-a a donat consilierului său Grigorie N&methy orașul și 
districtul Lugoj. Regele Matia donează la 1464 orașul și districtul Lugoj 
lui Andrei si loan Pongrácz. 

Dupä näpasta dela Mohaci districtele romänesti se desfac de 
regiunea Banatului Olteniei si formeazä Banatul Severinului. 

Dupäce la 1552 a cäzut Timisoara sub Turci, soarta Romäni- 
lor a fost tragică; cele 8 districte au format apoi Banatul Logojului si 
al Caransebeşului. La 3 Aprilie 1658 Acațiu Barcian, pentru a ajunge 
principe al Transilvaniei, cedează marelui vizir Timișoara și Lugojul, 
Mehadia fiind de mult în mânile semilunei. Dela 1696 ajung atât 
Transilvania, cât și districtele bănăţene sub dominaţiunea Austriei. 

La 1726 districtele bănăţene își au prefectul lor în persoana 
lui loan Raț din Mehadia. Dupăcum ne spune si inscriptia de pe 
biserica română, cea renovată, din Lugoj: „Aedificata est haec ecclesia 
per me loannem Racz de Mehadia supremum praefectum Inclit Dis- 
trictul : Caransebeș, et Lippa an Dom. 1726”. 

Pela 1759—1778 aflăm în districtele românești obercnezi și 
anume la Lugoj pe Gavril Guran și Alexandru Petrașcu. 

La 1775 cele 8 districte au fost reduse la 4, iar la 1779 s'au 
contopit în cele 3 judeţe: Timiș-Torontal și Caraș. Pânăce Maria Te- 
rezia prin decizia legii „privilegia walachorum tollantur,, a subordonat 
cele 3 judeţe guvernului central al regatului Ungariei. 

„Atunci sau stins în Banat judecătoriile de juzi supremi sau 
obercnezi distrtrictuali și pierind și această rămășită și umbră din avuta 
autonomie s'a dat cea din urmă lovitură de moarte districtelor și pri- 
vilegiilor Românilor bănăţeni”. 2) 

Soarta Românilor bănăţeni a fost apoi amară, lipsiţi de privi- 
legiile lor, nedreptăţiți în cele politice, suprimaţi și neconsolaţi în cele 
bisericești sub hegemonia erarchei sârbești. Astfel s'a scurs viaţa po- 
rului românesc bănăţean. 

Privilegiile districtelor românești s'au edat în copie autentică 
la 1800 de către regimul împăratului Francisc | (vezi archiva bisericii 
din Lugoj.) In aceste districte obvin numiri pur românești, ca: Floca, 
Bucur, Margina, Fatul, Câmpul, Anca, Fiat, Bacău, Radu, Deciu, Ba- 
nes, Cämpiano s. a. 

1) Turchanyi : Krassó-Szörény története. Pag. 370. 
2) loan Tincu Velia : Istoria Bisericească politică naţională. Pag. 273. 

83



  

DISTRICTUL CARANSEBES 

a fost cel mai estins si mai important district intre cele 7 distrtricte | 
romäne. 

Când a donat la 1352 Posa Seri, prefectul Carașului, propprie- 
tatea Mutnopataka fiilor lui Ştefan de Mâtnic, învestindu-i cu asemetenea 
putere cu care erau învestiți cnezii din provința Szebus. 

Acest district încă și în 1439 sa numit provincia Szelebus, 
Această numire se da în secolul al 12 și 13 numai judeţelor ccu o 
vechime oarecare, 

Districtul Sebeş a fost osebit odinioară de al Carașului, ceeeace 
reiese din unele litere de donatiune păstrate în arhiva capitlilului 
arădan, în care se confirmă că comuna Vozești a aparţinut cerccului | 
Caran (1422). 

Caran avea sigil deosebit cu inscripția Sigillum districtus Kaaran. 
Districtul Sebeș nu avea sigil propriu, actele sale oficiale ! le-a 

întărit cu sigilul a 4 sau 6 nobili. Astfel la 1439 nobilii și knezii « dis- 
trictului Sebeş raportează prefectului de Timiș că Lado Bizerea șși fii | 
săi au fost totdeauna credincioși şi neavând sigil propriu (propter: ca- 
rentiam  sigilli), adeveresc cu sigilul a 4 nobili și anume: loann de 
Mâtnic, lacob Poganei, loan de Măcicaș și loan de Bizerea. 

Probabil că districtul să fi avut sigil propriu, dar neavâncdu-l 
momentan s'a folosit în acte de sigile particulare, Astfel la 15909 se 
amintește nu numai sigilul işpanilor Caransebeșului, ci se aminteștte și 
sigilul judeţului, 

Castelanul Stefan Nyakazö, care n'a voit să repare zăgeazul 
morii din Prisaca, a adus judecată în chestie, întărind documerntul 
cu sigilul comitatului Sebeș, 

Districtul Caran dispare în curând, probabil contopindu-se în 
al Sebeșului, când s'a împreunat comuna Caran cu Sebesul. 

Pe lângă numirea de districtus, care o are dela 1370, a awut 
şi numirea de Comitatus., Astfel comunele Bekeu (Buchini), Pojan 
(Poiana) și Poieniţa se arată la 1489 a fi situate în Comitatu Szebuș, 

Caransebeșul joacă în suta XV. un rol însemnat. Întrun do'cu- 
ment din 1439 găsim: „Universitas nobilium et Kneziorum districtus 
Sebeș“, probabil titlul unei Congregaţiuni. 

In 1452 Caransebeșul era numit: „Oppidum Sebeș vocatum 
sedem scilicet judicialem principalem septem edium nobilium valacha- 
lium”, Sediul suprem al justiției celor 8 districte, 

Guvernatorul loan Corvin prin ordinul său din 8 lunie 1451 
a dispus ca pretorii celor 7 districte românești (nobilibus viris Iudici- 
bus nobilium septem sedium valachalium), convocänd la sediul con- 
sregaţiei pe o zi anumită nobilii din cale 7 districte românești (nobiles 
comproviciales praescriptarum septem sedium valachalium ad unum 
certum et brevem terminum sedis vestrae Judiciariae) într'o adunare 
generalä (per modum proclamatae congregationis generalis) sä cerce- 
teze dacă Nicolau fiul lui Mihai Ciorna și fratele lui Balaș au dreptul 
de proprietate asupra cetăţii Drencova și împrejurimii, 
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Sediul congregatiei celor 7 districte era Oppidum Sebes, unde 
sosind trimisii guvernatorului și a capitlului din Arad, au început 
ascultarea provincialilor joi după Bobotează a. 1452. 

Cei ascultați erau din cercurile: Halmos, Karânsebes, Lugas, 
Mihald, Krassöfö si Komiath. 

Dupä cum reesä din scrisoarea lui Ladislau al II, districtul 
Komyat s'a alăturat la 1457 la cele 7 districte, formând astfel cele 8 
districte românești din judeţul Severin. 

Donaţiunile în districte nu se făceau după cum era uzul în 
celelalte judeţe, ci după o normă deosebită ceiace se constată din o 
donaţiune a lui Vladislau | (1444) făcută pe seama lui Nicolae Bizerea, 
care s'a distins sub steagurile lui loan Huniade în Transilvania, Mun- 
tenia, Serbia și Bulgaria. 

Din prilejul unei invazii turcești în Severin, nimicindu-se actele 
de donaţiune ale lui Bizerea regele donează atât lui cât și fraţilor 
săi mai multe comune din districtul sebeșan „după normele obicinuite 
la Valahi, care le-au observat și predecesorii săi la conferirea dona- 
țiunilor de pământ“. 

Cât de mult ţineau înaintașii noștrii la pământul strămoșesc 
se vede din cazul procesului născut, după stângerea familiei lui lanăș 
Găman, între fiscul regesc și între rudenii. Regele donase cancelarului 
său Mihai Csâky averea familiei Găman. Contra acestui fapt ilegal 
protestează la 1563 Gavrilă Pâkri și Nicolae Pobora în numele intre- 
Sului judeţ în contra deciziunii regelui loan Il Sigismund accentuând, 
că nu este îndreptăţit să facă donaţiuni pe seama acelor indivizi cari nu 
posed moșii în comitatul Severin (ne videlicet maiestas regia cuiquam 
in comitatu ipso Zewriniensis bona non habenti, bona conferi posit). 

Mai demn a fost protestul nobilimii comitatense înaintat curții 
din Viena pela finea secolului XVII. 

Nobilimea română, condusă de Petru Măcicaș, nu voia să se 
supună și protestează în contra numirii noului prefect Mihai Sava, 
care neposedând avere în comitat, în baza privilegiilor avitice, nici nu 
este îndreptăţit a îi numit. 

In jurisdicţiune s'a aplicat numai legea valahicä si judecätile 
să făceau după normele acesteia (justa antiquam et aprobatem legem 
districtum valachicalium universorum). 

Averile zălogite numai cu greu se puteau insträina. Vecinii și 
rudele aveau precădere la cumpărare și fără a li-se oferi lor mainainte 
nu se puteau vinde moșiile. 

Administraţiunea districtelor a fost condusă în parte de comiţii 
supremi ai comitatului Caraș și în parte de Banii Severinului cu sediul 
în Caransebeș, iar mai târziu în Lugoj. 

ORGANIZAȚIA CIVILĂ SE DEOSEBIA CU DESĂVÂRȘIRE 
DE CEA A COMITATELOR 

Banul era şeful tuturor districtelor ; pe lângă el erau 2 caste- 
lani numiţi și vicecomiţi, pärcälabi si vicespani. 
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In fruntea fiecärui district era solgäbiräul (jude nobilium)), un 
notar și mai mulți asesori ai scaunului judecătoresc; aceștia formau | 
primul for de judecată. Contra judecății adusă de ei se apela la ttabla 
Banului și de aici la Curie, iar în timpurile când Banatul Severinului, 
aparținea Transilvaniei, la principii acestei ţări, 

Intre cele 8 districte românești rolul conducător l-a avut 
districtul Caransebeşului. 

Din cuprinsul ordinului lui loan Huniade adresat la 1451 
pretorilor (solgăbirăilor) celor 7 districte române, reiesă că fiecare cerc 
își avea judele său (Johannes de Hunyad regni Hungariae Gubermator 
etc. Nobilibus viris Judicibus nobilium Septemsedum valachicaliium, 
Salutem cum dileccione). 

După năpasta dela Mohaci comiţii, pretorii si notarii disitric- 
tului Caransebeș s'au ingerat în afacerile celorlalte districte, dupăicum 
reiasă din următoarele cazuri: după stingerea liniei bărbătești a mobi- 
lilor de Gârliște, Ana Fiath și Francisc Mărgineanul, ca descendlenţi 
din linia femeiască, pretindeau moștenirea din Meedica, Teregova și 
Cebnyak, cari aparţineau districtului Meediei, apoi cea dela Perho 
(Pervova), Prilipeţ și Rudăria, ca nume din districtul Almăj ; în scopul 
împarțirii acestei proprietăți au ieșit la fața locului pârcălabul Bona 
voevodul și pretorul Martin Brathovan din Caransebeș, 

Rolul important al conducătorilor districtului Caransebeș il 
arată și decretele reginei Izabela și ale fiului ei loan Sigismund, pre- 
cum și ale altor principi ardeleni, scrise către acești conducători, tot 
aşa şi rapoartele acestora trimise direct la adresa principilor, 

Apoi faptul că instituirea pe moșii îndepărtate, ca de pildă 
cazul dela Nevrincea (districtul Logoj) a fost încredințată pârcălabilor 
din Caransebeș, iar nu celor din Logoj. 

Districtul Caransebeș s'a numit Temeskuz, Regele Sigismund 
scrie la 1387 că Almafa, adecă Mărul, zace lângă Bistra în districtul 
Temeskuz, Petru și Francisc Dees de Tămășel conced lui Nicolae 
Bizerea a folosi moșiile lor aflătoare în comitatul Temeskuz (1504), 

Având în vedere locul de precădere care l-a avut districtul 
Caransebeș numai atunci aflăm de naturala sa numirea de „comitat“. 

După căderea Timișorii (1552) districtele române pierzând din 
nimbul lor de odinioară şi slăbind din ce în ce, e explicabilă influinţa 
carea a luat-o districtul Caransebeș asupra celorlalte. Cu lărgirea 
autonomiei districtului Caransebeș s'a schimbat și organizarea celor- 
lalte districte. 

Puterea de espansiune a districtului Caransebeș asupra celor- 
lalte și predarea orașului Caransebeș în mânile Turcilor, au adus cu 
sine disolvarea districtelor române, cari nici după reocuparea Caran- 
sebeșului la 1688 n'au mai reînviat în forma lor de mai înainte. 

(Va urma). 
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ELEMENTUL DE BAȘTINĂ ÍN BANAT ? 

Istoriografii unguri din epoca moderná, condusi in cercetärile 
lor mai mult de considerafiunile politice ale statului ungar decät de 
adevărul istoric, neagă, cu toţii, plämädirea neamului nostru si con- 
tinuitatea lui istoricä in Dacia lui Traian. Ei afirmä, cä romänii ar fi 
venit în aceste părți abia în veacul al XIII-lea și XIV-lea, din Balcani. 
Acești istoriografi pretind că înainte de anul 1182 nu erau români 
nici pe teritoriul vechei Românii, cu atât mai puţin în Ungaria. După 
dânșii, imigrarea noastră ar fi început în anul 1242, dar mai cu seamă 
după 1369, de dincolo de Dunăre, împinși fiind de atacurile bizantinilor. 1) 

Mai târziu, când dovezile istorice despre existența noastră devin 
din ce în ce mai numeroase și de o autenticitate care nu mai poate 
fi pusă la indoială, istoriografia maghiară și atunci caută să mistifice 
lucrurile, depreciind valoarea noastră politică. Mai întâi, istoriografii 
unguri admit că am fi existat numai în munți, departe de orice coa- 
tact cu viaţa intensă a Banatului, ca simpli ciobani, peste capul cărora 
evenimentele istorice au trecut fără să fi luat cunoștință de ele și fără 
să-și fi dat vreo contribuţie oarecare. Am venit „pe cale de contra- 
bandă” — după cum se exprimă Szentklâray — în momente dificile 
pentru statul ungar și ne-am organizat, pe nesimţițe în chinezate, 
după exemplul acelora din Valahia și după obiceiurile de acolo.?) lar 
Turchányi Tihamér ?) trage, din această organizaţie specială a chineza- 
telor române, concluzii direct opuse cu logica acestei realități istorice. 
El afirmă, că tocmai organizaţia specială, românească, dovedește cel 
mai eclatant originea noastră de venetici; aceasta ar constitui dovada 
irefutabilă, că statul ungar ne-a considerat ca oaspeţi și deci ne-ar îi 
admis să trăim ca pe meleagurile de unde am venit. Turchänyi mai 
pretinde că, până în veacul al XIV-lea, toponimia în Banat ar îi fost 
maghiară și numai de aci încolo a început să fie înlocuită cu cea 
românească, 

Istoriografia maghiară, făcând aceste afirmaţiuni eronate, le 
sprijinește pe două împrejurări principale : întâi, că până în veacul al 
XIV-lea sunt puţine izvoarele privitoare la români; al doilea reazim 

*) Din cartea: „Sârbii şi Banalul“ ce va apărea în curând. 

1) Borovszky Samu : Temes vârmegye, pag. 309. 
2) Szentklaray Jenö: Krassövärmegye öshajdana, pag. 190. 
3] Krassó-Szörény vármegye története, I. partea L, pag. 173. 
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aparent și-l găsește în câteva izvoare străvechi, după cari, strămoșii | 
noştri ar fi trecut, în anul 270 după Hristos, pe malul drept al Dunării, | 
în urma unei porunci împărătești venită dela Roma. Această teorie 
însă, — după cum arată regretatul Vasile Pârvan, 1) — nu are nici un 
temeiu real. Mai întâi, era peste putință să se strămute un milion de 
oameni, — la cât se poate evalua populaţia română de atunci de pe 
teritoriul provinciilor cari constituie România de astăzi, — fără ca 
acest evenimet să nu se fi însemnat undeva, iar pe de altă parte, cei 
cari sau mutat să nu fi lăsat vreo urmă în dreapta Dunării, în ruinele 
şi pietrele scrise ce ni s'au păstrat în număr considerabil. Al doilea, 
în veacul XIII-lea, românii sunt așa de mulţi la nordul Dunării și se 
întind așa de departe, încât, iarăși, nu se putea ca revenirea lor la 
vechea matcă să nu îi fost comentată de cineva, Al treilea, cum se 
face că, reîntorși aci au nimerit exact pe locurile de unde se pretinde 
că au plecat și cum de cei cari se găseau acolo n'au protestat îm- 
potriva invaziunii ? Toate acestea sunt întrebări la care, firește, nu se 
poate răspunde altfel, decât că nu sa produs nici o retragere a 
populaţiei. „Ar fi fost rușine mare — zice Pârvan — și pentru Roma 
și pentru împăratul care a făcut isprava, să se spuie adevărul, că 
locuitorii nu s'au mutat, ci au rămas dincolo de hotar, cu barbarii 
stăpâni peste ei și peste ţara și munca lor”. Istoricii vechi „scriau ce 
auzea, nu ce vedeau“ și altfel, însemnările lor nu pot zdruncina măr- 
turiile vieţii ce se văd si astăzi, pretutindeni, 

La aceiași concluzie ajunge și marele nostru istoric Nicolae 
lorga : „Să fi venit noi în veacul al XIII-lea? Dar de dragul cui că 
fi venit intro ară bântuită de tătari și de revoluţia lui Doja? Secolul 
al XIV-lea a fost al cavalerismului medieval, care n'avea nimic comun 
cu ciobanii noștri. De colonizare nici vorbă nu poate fi.?) 

Totuși, veacul al XIII-lea în Banat, în adevăr, este acela al 
colonizării, dar nu a românilor, ci a ungurilor, după cum dovedește 
acest lucru, competent și temeinic, dl Silviu Dragomir. 3) 

„Pământul scaldat de Timiș și Caraș, Bârzava și Begheiu, ne 
apare, în lumina mărturiilor istorice, din primul moment, ca pământ 
românesc“. Mai mult decât atât! DI Dragomir arată că, două secole 
întregi după constituirea statului ungar, Banatul a continuat să trăiască 
o viaţă politică proprie, deci românească, fără să simtă vreo influență 
din partea acestuia. Penetraţiunea ungurilor în Banat începe abia in 
epoca regilor angevini, venind aci cu scopul unic de a-l exploata. Dar 
imigrarea ungurilor nu se întâmplă în cete, ci individual, pe măsură 
ce regii respectivi se indurau să le doneze câte o moșie, căci până în 
veacul al XV-lea, proprietăţile cele mai intinse aparţineau coroanei, 
deci regelui. Numărul acestora scădea dela o zi la alta, pe măsuri ce 
regii uzau de sistemul donaţiunilor care, firește, totdeauna se făcea în 

') Inceputurile vieţii romane la gurile Dunării, pag. 6—12. 
?) Cuvântul, No. 865 din 14 Septemvrie 1927. 
3) Vechimea elementului românesc şi colonizările străine în Banat, — Anuarul 

Inst. de istorie naţională al Universităţii din Cluj, III. 1924—1925, pag. 275—291. 
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detrimentul elementului românesc. Dărnicia aceasta era cu atât mai 
accentuată, cu cât „puterea regală vedea o restaurare a sa în sistemul 
donaţiunilor de moșii... Acsâdy arată că numai subt domnia lui 
Ferdinand I s'au făcut 1300 de donaţiuni“.!) Prin urmare, existența 
câtorva sute de proprietari unguri nu însemnează și aceiași seos- 
rafie etnică, 

Dealtfel, indirect, pe ici pe colo, adevărul acesta îl recunosc 
și autorii unguri. Borovszky Samu, de pildă, în lucrarea-i citată scrie 
următoarele : „Până la dominaţia turcească, propriu zis două popoare 
locuesc întregul judeţ (adică Timișul) : sus, cei cari deţin rolul condu- 
cător prin avere și cultură : maghiarimea ; jos, stratul larg al iobăgimei, 
poporul românesc”. ?) 

Dar sunt și alte dovezi, mai palpabile, despre numărul covâr- 
şitor al românilor în Banat, din veacul al XIV-lea, adică chiar din 
epoca așazisei noastre imigrări, pe cari autorii unguri sunt siliți să le 
retacă pentru a nu li se dărâma întreaga teorie, construită cu atâta 
abilitate. Din domeniul acestor izvoare, dl Dragomir amintește două. 
Primul este o listă de dijme, făcută din ordinul papei loan al XXII-lea, 
în anii 1333—1335, în Banat, și al cărei rezultat, după espresia d-lui 
Dragomir era, pur și simplu, jalnic. Aceasta din două motive: întâi, 
fiindcă s'a constatat un număr infim de parohii catolice, deci ungurești, 
în raport cu marele număr de localități cunoscute în acea vreme, și 
al doilea, că aceste parohii erau așa de mici încât abia numărau câțiva 
credincioși, de regulă proprietarii de moșii și oamenii lor de serviciu. 
A doua conscripţie datează din anii 1371—72 cuprinzând lista 
chinejilor și satelor obligate să dea pe cei treisute muncitori necesari 
la fortificarea Orșovei. In această listă sunt înșirate localități și sate 
cari există și până în ziua de astăzi ca de pildă: Sinersig. Hodoș, 
Lugoj, Visag etc, etc. 

Nu rezistă unei critici serioase nici argumentele care tind să 
reducă importanţa și valoarea elementului românesc, Istoriografia 
noastră a dovedit, că românii n'au fost un popor compus esclusiv din 
păstori, mânat și preocupat numai de nevoia turmelor sale ; dimpotrivă, 
poporul nostru niciodată n'a părăsit pământul pe care îl stăpânește și 
acuma ; ocupaţiunea lui principală a fost întotdeauna agricultura si 
numai o mică parte, ca și astăzi dealtfel, se ocupă cu oieritul.%) Apoi, 
din pactul regelui Bela IV, încheiat cu ordul Ioaniților (la 1 Iulie 1247) 
rezultă, că populaţiunea băstinașă a Banatului era cea românească, 
că pe această vreme românii aveau organizaţie militară și că erau 
inchegati în mai multe ţărișoare conduse de chineji și voevozi, vazali 
Ungariei, Numele banilor Severinului din acest secol ne arată că au 
fost români: Luca, Oslu, Laurenţiu, Ugrin (1268), Pavel (1271), Micud 

1) Dionis von Sebess: Die Agrarreform in Ungarn, Berlin—Leipzig, pag. 10. 

2) Op. cit., pag. 129. 

3) Stefan Meles: Anuarul Inst. de ist. nat. al Univ. din Cluj, III. 1924—25, 
pagina 293. 

89  



(1275), Timoteiu (1281—1283) si Macu (1284—1286).!) Ioan Hunyadi 
și fiul său nu odată aduc vii elogii românilor din Banat pentru vitejia 
si sacrificiile aduse în folosul creștinătății. loan Tallczy a publicat o 
jalbă a românilor scrisă la 1369 şi în care se plâng că ei trebuie să 
plătească cheltuelile de aprovizionare ale regelui care a petrecut aci 
în timpul războiului cu Vlaicu Vodă, precum si spesele oastei, în timp 
ce aceasta le devasta întreg avutul.) lar regele Ladislau V, înaintea 
morții sale (1457), drept recunoștință, pentru marile servicii aduse de 
români întru apărarea vadurilor Dunării. confirma privilegiile acestora 
în districtele: Lugoj, Sebeș, Mehadia, Almaj, Carașova, Comiat și 
Ilidia. 3) 

Cät priveste chestiunea toponimiei, despre care autorii unguri 
afirmä, cä pänä in veacul al XIV-lea ar fi fost ungureascä, dl Dragomir 
observä urmätoarele: Toponimia, ca in toate finuturile romänesti este 
în aceste secole, slavo-românească, ca un rezultat al unei comunități 
politice şi sociale de veacuri. Numirile păstrate în documentele maghiare 
niciodată nau fost reproduse exact; cancelariile ungurești, dacă s'a 
putut, le-a tradus în limba maghiară, sau dacă aceasta nu se putea 
face, atunci sa mulțumit să le stâlcească. O dovadă despre aceasta 
ne-o servește faptul că în documentele maghiare, numirile mai nici- 
odată nu sunt constante, ci diferă dela document la document, dela 
epocă la epocă, după cunoștințele și capriciile diecilor cari le scriau. 

In concluzie, istorigrafia maghiară, pervertind adevărul istoric 
urmărea scopuri pur politice: pe deoparte, căuta un argument pe 
care să-l opună idealului nostru naţional, care se baza pe dreptul 
istoric de element bastinaș; de alta, pentrucă prin teoria colonizării 
noastre să poată oarecum justifica absența elementului unguresc în 
această provincie, capitol care, până și în configuraţia politică de astăzi, 
jenează politica maghiară, teritorială si extrateritorialä. 

P. NEMOIANU. 

1) P. Dragalina: Din istoria Banatului Severin, I. pag. 27—29 şi 31. 
2) Silviu Dragomir, op. cit. 
3) Dr. Gheorge Popovici: Istoria Românilor Bănăţeni, pag. 189. 
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EUTIMIE MURGU SI MAREA ADUNARE 

NATIONALA DELA LUGOJ 
DE: DR. AUREL COSMA JUN. 

Dintre multele suferinţe pe care le-a îndurat neamul românesc din 
Banat atâta amar de vreme, una dintre cele mai dureroase și simţite era 
supunerea bisericii românești și subjugarea clerului nostru stăpânirii 
ierarhiei sârbești. In contra acestei stări deplorabile au luptat la înce- 
putul secolului trecut o pleiadă întreagă de bărbaţi luminaţi și naționaliști 
înfocaţi, în frunte cu îndrăznețul apostol al dezrobirii noastre bise- 
ricești Dimitrie Țichindeal. Lupta odată deschisă, ea a fost continuată 
fără şovăire și cu multă hotărâre, iar în anul 1848, când atmosfera în- 
cărcată de nenumăratele păcate ale trecutului a început să fie înbui- 
bată de ideile de libertate, cari s'au adăpostit repede în sufletele pline 
de separanţe ale popoarelor desnădăjduite, neamul românesc din Banat 
a fost și el prins de aceste curente noui ale ideilor de libertate. Românii 
bănăţeni au socotit că sosise momentul mult așteptat și dorit în care 
se vor putea scutura de jugul ierarhiei sârbești. Promotorul acestei miș- 
cări era advocatul Eutimie Murgu, cel mai înverșunat și intransigent 
dușman al Sârbilor, care pentru intensificarea acestei lupte și pentru 
ducerea ei la izbândă a convocat pe ziua de 27 lunie 1848 o mare 
adunare națională la Lugoj. Această adunare prezidată de Eutimie 
Murgu a votat o moţiune care cuprindea următoarele puncte: 

1. Inarmarea poporului român să se facă după putinţă în res- 
timp de șase zile pentru defensivă; iar după ce va fi înarmat poporul 
de către stat, să pășească în ofensivă. 

2. Armele confiscate din partea oficianţilor de stat să se redea 
poporului. 

3, Se alege căpitan suprem al Banatului Futimie Murgu, însă 
via. petitionis. 

4, Episcopii actuali bănăţeni să fie supuși căpitanului suprem, 
— iarăși via petitionis. 

5, Naţionalitate și pe seama Românilor, 
6. Introducerea limbei române în toate dicasteriile Banatului, 

cu escepţiunea corespondenţelor purtate cu ministerul, cari se vor 
face în limba maghiară. 

1. Poporul depune jurământ pentru frăţietate, patrie și pentru 
naționalitatea română, 

8, Adunarea numește vicar episcopesc pe protopopul Petrovici 
din Lipova pentru diecesa Timișoarei, iar pe protopopul Vuia pentru 
diecesa Värsetului, 

După cum vedem această moţiune a adunării dela Lugoj este 
o adevărată hotărire naţională, care tranșează cele mai importante 
chestiuni ale Românilor bănăţeni de atunci. Chestiunea dezrobirii bise- 
ricii românești de sub ierarhia sârbească a fost rezolvată. S'au ales 
episcopi români. Clerul și credincioșii noștri și-au văzut deschise ori- 
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zonturile unei vieţi libere pentru biserica lor. Aceste ecouri ale adu- 
nării, sintetizate în moţiunea de mai sus, sunt lămurite și comentate de 
Eutimie Murgu în raportul său adresat Ministerului de interne prin 
care aduce la cunoștiința Ministerului rezoluţiile aduse în adunarea 
dela Lugoj. Vorbind despre felul cum a decurs această adunare și 
manifestarea poporului român în contra ierarhieiei sârbești, iată cum 
se exprimă Futimie Murgu: 

m. +. poporul strigând din toate părţile, că de vreme ce acești 
Sârbi, ca străini atât de primejdioși, nu sunt aleși după lege, în sinodul 
diecesan, ci în potriva voinţei poporului, cu puterea vârâţi în scaunele 
episcopești, din această cauză ei nici nu pot fi socotiți de episcopi cu 
chemare duhovnicească, ci numai usufructuari fisicesti ai foloaselor 
materiale, toți cu un glas strigară declarându-i de scoși din posturile 
lor. Deci după-ce clerul, din partea poporului întrebat fiind, tot ase- 
menea declară strigând să fie lipsiți din posturile lor, căci nici însuși 
nu le va mai cunoaște puterea episcopească, nici va mai primi dela ei 
vreo poruncă ... Cu un glas hotărâtor strigară de neatârnată biserica 
şi eparchia română de către biserica și eparchia sârbească. Și fiindcă 
se cunoscu că metropolia Timișoarei, ce se află vacantă, trebue să-și 
redobândească obișnuitul său metropolit românesc, de bunăoară pentru-că 
acesta precum și episcopii sunt a se alege întro anume adunare bise- 
ricească, până la ţinerea acestei adunări se făcu întrebarea; cine să 
ocârmuiască diecesele până la alegerea altor episcopi, după canoanele 
bisericei, cu putere legiuită? La aceasta răspunse tonul poporului, că 
prezidentul să propună bărbaţi vrednici din ceata preoțească spre a fi 
denominaţi de popor de vicari ai vacantelor scaune a metropoliei si 
episcopiei; deci dintre mai mulți propuși se aleasă de vicar general 
metropolitan domnul protopop din districtul Lipovei, Dimitrie Stoichescu 
alias Petrovici, iar de vicar al episcopescului scaun de Caransebeș se 
aleasă Igsnaţie Vuia protopopul Vârșeţului și se hotărâ, ca punerea în 
lucrare a acestei măsuri dictate de frica primejdiilor să se ceară dela 
cinstitele ministerii.” : 

Natural cä atitudinea luatä de poporul romän in adunarea 
dela Lugoj si aceste hotäräri ale lui nu puteau fi väzute cu ochi buni 
de către biserica sârbească, care își temea supremaţia sa. Deţinătorii 
puterii ierarchice sârbești își dădeau seama că sufletul acestei mișcări 
și cel mai mare dușman al lor este FEutimie Murgu. Căutau deci orice 
mijloc ca să contrabalanseze și să zădărnicească această luptă pe care 
o duceau Românii pentru dezrobirea bisericii lor strămoșești. Intre aceste 
mijloace se poate socoti și o scrisoare circulară a episcopului Pante- 
leimon Jifcovici din Timișoara, pe care a adresat-o protopopilor din 
diecesa sa și în care combate acţiunea lui Futimie Murgu. Un exem- 
plar din această scrisoare se găseşte înregistrată în protocolul Proto- 
popiatului din Băile-Buziaș sub numărul 507 al anului 1848. Graţie 
protopresbiterului actual al acestui tract, a domnului loan Gheţia, am 
putut avea o copie depe această scrisoare pe care, având în vedere 
importanţa ei, o reproduc aici în întregime, mai ales că ea este inedită 
şi până acum necunoscută. 
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507. 

Copie. 1848. 

Preabinecuvintate Protopresbiter şi Binecuvintată Preoţime Parohială ! 

Nouă iubiți ! 

Făcândumise inştiințare vrednică de încrezământ, cumcă un 
advocat Eutimie Murgu într'o adunare în 15'27 lunie a. c. prin trânsul 
la Lugoj chemată până la acea îndrăznire de margine sau slobozi, 
cât au publicat acolo oarecărui număr a preoțimii şi poporului, ca 
până atuncea, până ce nu va urma dela Ministerium altă vreo rân- 
duială, să nu se aibe Numele Nostru ca a cuviinciosului Episcop 
diecezan a păzitei de Dzeu Eparhii acesteia a se pomeni în rugăciuni, 
şi să ni-se tăgăduiască toată aplecăciunea în cele bisericeşti. Bine- 
cuvințeniile Voastre bine ştiţi, cumcă noi ca legiuit pus Episcop sântem 
dela Maiestatea sa al nostru atotpreandurat Domn Inpărat si Craiu 
Ferdinand prin Atotpreanaltul Komisariu fostul atuncea Feoişpan a 
Măritului Comitat Torontal Hertelendi în păzila de Dzeu Eparhie 
aceasta a Timişorii ca actualnic diecezan Episcop întroduşi şi ca aşa fe!iu 
cu serbare vestiți, şi cu prilejul acesta Diploma Noastră dela Maiestatea 
sa izdată, ku Atotpreanalta însaş subscrierea sa subscrisă în Biserică 
fu procetită, în carea se porunceşte atotpreanalt, ca Nouă ca Epis- 
copului diecezan să aibe a Ni se arăta în cele bisericeşti aplecăciunea 
şi ascultarea datoară, şi cumcă aceasta trebue să Ni se arete, deci 
fieştecarele preot, cel ce se lapădă de aceasta, însaş Maiestăţii sale 
atotpreanduratului Domn Inpärat şi Craiu al nostru se inprotiveşte. 
introduce in Țară turburare şi cade sub grea pedeapsă precum mire- 
nească aşa şi bisericească adecă a lăpădării din rândul preoţesc. 
Noi ne nădăim cumcă Preoțimea Noauă subpusă va ave atâta price- 
pere, ca publicația zisului Murgu să o ţină a fi fără socoteală şi de 
râs vrednică şi ca aşafeliu nu o va băga în seamă, nimic mai puțin, 
ca să nu se pornească vreun Preot mai slab după dânsa şi sa se 
subjuge nencunjuratei pedepse, de lipsă aflarăm a fi subpusa Noauă 
Preotime de toată alunecarea în toată întâmplarea a o feri şi a o 
îndrepta, ca precum e datoară ea însaş mai ales în vremile aceste 
turburoase cu toată sârguința pilda a fi întru acurata ţinere a 
rândului, păcii şi a desevârşitei aplecăciuni cătră legiuita stăpânire 
mirenească şi duhovnicească, aşa şi pe creştinii lor dela Noi incre- 
dințați într'acea a îi povățui, având altmintrelea pentru nengrijirea 
aceasta însuşi sieşi foarte neplăcute urmări a prescria. 

Inpărtăşind acestea prin Binecuvinţenia Voastră Binecuvintatei 
Preoţimi parohiale a districtului Nostru, Vă îndireptăm dimpreuna ca 
îndată după primire slobozind țirculariul acesta prin districtul Vostru 
să orânduiţi înscrierea dânsului în Protocolul cuviincios. 

Intr'altele cu bunăvoire Arhipastorească suntem Binecuvinţeniei 
Voastre 

Timişoara, în 26 luniu 1848 
preavoitor de bine 

PANTELEIMON JIVCOVICI m. p. 
episcop. 
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ROMÄNI DIN BACIKA 

DI dr. Dusan I. Popovici, asistent la Universitatea din Belgrad, publică în 

cartea sa: „Voivodina, prilozi prouciavaniu nage zemlie i nasega naroda“ I. Bacika 

(apärutä in editura Academiei regale särbe, 1925), statistici foarte interesante cu 

privire la populaţiunea din Bacika, intocmite după defterile turcești, datele episcopiei 

rom. cat. din Kalocsa şi statistica ungară. 

În anexa II. şi III., ca şi în corpul cărţii, autorul ne dă oarecari date 

statistice și asupra românilor din provincia sârbească de dincolo de Tisa, despre 

numărul şi existenţa cărora nu prea multe ştim. 

In cele ce urmează, vom publica numai datele dela 1880 încoace, întocmite 

după naţionalitate. 

In dorinţa de a înlesni viitoarele cercetări cu privire la acești români, 

vom reproduce lista întreagă din anexele amintite. Altminteri nu s'ar înţelege nici 

concluziile ce trebuesc trase. 

Numărul românilor: 

Comuna la 1880 1890 1900 1910 

Be du 3 6 16 5 

SZADAT ka re a — 2 131 — 

: Beamer er u 4 — 1 

Ba. Bl — — 

Baci i Pt tai — 

. Bacika Palanka . . . . . . . 3 

‚ Bacika Topola . 1 

o
u
a
u
p
w
n
e
 

1 

1 

. Baciki Brestovaţ . | — 

. Baciki Monostar . . Eh — 52 

. Baciko Gradiste . . . . . . . 12 — 

. Baciko Novo-Selo . . . . . . ee i — — 

. Baciko Petrovo-Selo . . ... = Ze are 1 

Be a he ág i — —- — — 

Besgan an... éz tk, zen 1 — — 

e IDE E e ie 154 — — — 

Basen ya Var Si, — — — — 

Dias Se — — — — 

. Budisava (Tiszakälmänfalva) . . — — — — 

> Bulk sea a) ra — en m es 

Bulkasen nn. ah N ră — — — D
r
e
a
m
 

a
 

fa
k 

mk
 

jo
m 

O
O
 
O
A
 
N
U
P
 

UW 
N
 

=> 
9
9
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21. 

22. 

23. 

24. 

25. 

26. 

27. 

28. 

29. 

30. 

31. 

32. 

33. 

34. 

35. 

36: 

37. 

38. 

39. 

40. 

41. 

42. 

43. 

44. 

45. 

46. 

47. 

48. 

49. 

50. 

51. 

52. 

53. 

54. 

55. 

56. 

57. 

58. 

59, 

60. 

61. 

62. 

63. 

64. 

65. 

66. 

Vaiská s szá 0m a a n 

Veprovaţ .......... 

Vilovo 

Gaidobra 

Gakovo . .......... 

Gardinovfi 

Glojan o, 

Gorni Kovili. . . . 

Gospoginţi 

Deronie .. ...... 

Despot Sv. Ivan . 

Doni Kovili 

Doroslovo . ....... 

Giurgevo re ie 

Mahal =, u... 2% 

Jarak . 

Koravukovo . . . . 

Kagi 

Kisaci 

Kolut 

Krnaia 

Krusevlie 

Kula 

Kulpin 

Kupusina 

Fa. ie în a me e 

EGO sz pe n ra 

DE op ae ea K 

Mali fel i e pa a. 

MArtonos i me m 

Miletici . a 

Mol»... 4... 

Mosorin . . 

Nadali ee en 

Nova Gaidobra (Wekerlefalva) . 

Nova Palanka 

Nove Sove ....... 

Novi-Vrbas 

Novi-Sad 

Novi-Sivaţ . . . 

Novi-Futag ...... 

Obrovat . . . . . . En 

GB a... tee 

Parabuci 

Paraghe . .......... 

Pacini i s og ng . [n . 

e. 

ge. 

Köz dé . 2 en 

28 ee 0. 

1880 
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Numărul românilor : 

  

Comuna la 1880 1890 1900 1910 

67. Paşicevo .......... — — — 19 

68. Petrovat . . . . . . . . . . . — — — — 

69. Pivniţe ........... — 1 — — 

70. Plovina . .. ....... — — — 3 

71. Pribicevicevo. . . . . . . . . — — — — 

72. Prigrevita Sveti Ívan . . . . . — — 2 — 

TINUT 20a u ma 0 0 na a — — — — 

74. Rumenka . . a a Ai za pa — dn 

In total. . 227 237 268 239 

Statistica aceasta, din care românii dispar și reapar, cu satele, din zece în 

zece ani, fireşte nu este nici măcar aproximativă. Un singur lucru este cert și anume, 

că există români destui de numeroși și dincolo de Tisa, pe teritoriul actualei Jugo- 

Slavii, pe cari, echilibristica oficiului ungar de statistică, oricât s'a trudit, nu i-a 

putut ascunde. 
Tot d-l dr. Duşan Popovici, în cartea citată, (pagina 114—115) mai dä si o 

altă statistică a populaţiunii din Bacika, întocmită după limba maternă a locuitorilor 

şi în care numărul românilor este de circa șase ori mai mare. Aceasta este făcută 

pe circumscripţii : 

1. Novi-Sad oras români 141 

2. Subotiţa > 56 
3. Zenta = 10 

4. Zombor ii 18 

5. Stora Kanija si 90 

6. Apatin a 506 

7. Jabal A 1 

8. Kula A 113 

9. Novi-Sad circ, a 22 

10. Ofati 4 184 
11. Palanka i; 8 

12. Zenta circ. fe 40 

13. Zombor circ. i 12 

14. Stari Becei îi ! 14 

15. Titel hi 3 

16. Topola n 23 
  

In total 1241 romäni. 

Cunoscänd aceste date, nu ni se pare imposibil sä intocmim si o statisticä 

exactä a romänilor de dincolo de Banat. Ajunge sä luäm contactul cu un singur 

romän din fiecare comunä si vom fi informafi precis, deoarece la farä oamenii se 

cunosc cu toţii. Nam intâmpina grautäfi decät la orase unde, firește, ar trebui să 

urmăm o altă metodă. Mai ales românii din Banatul jugoslav ar putea face acest 

serviciu, neamului și chiar sieși. 

P. NEMOIANU. 

96 

   



  
 
 

  

III, XV äfeni din sec. 
ä Gr 

an 

Dup 

v 

Romäni b 
ini. isel 

97



COLONISTI ARMENI IN BANAT 

Dupä alungarea Turcilor Banatul depopulat, jäcmänit de tot 
ce a avut mai bun, ne dä aspectul unei provincii zbätändu-se in cea 
mai dureroasă agonie, Astiel prima grijă a guvernatorilor a fost să 
colonizeze provincia cu puteri pentru lucrarea câmpului, iar după 
aceea să umple golul atât de simţit pe terenul comerţului și indus- 
triei. Opera lui Mercy s’a estins, vastă, peste toate nevoile, aducând 
coloniști germani, francezi, bulgari și sârbi pentru lucrarea pământului 
iar manifacturieri din toate unghiurile Europei: Evrei din Spania, 
Greci pentru comerţ, ltalieni pentru lucrarea mătăsei și pentru culti- 
varea viermilor respectivi, iar pentru alte industrii, Cehi, Albanezi etc, 
și mai târziu, armeni după cum rezultă din documentul publicat mai 
jos ; aceștia din urmă aveau chemarea să asigure produsele de pielărie 
și curelărie atât de necesare unei populaţii agricole, 

Este de admirat grija ce-l obseda pe Mercy în grăbirea popu- 
lării provinciei, ce după ieșirea turcilor, în a doua decadă a sec, 
XVIII. număra abea 25.000 locuitori. 1) Și cât de păcătoasă și neome- 
noasä ni-se prezintă întraceste împrejurări masacrarea în massă a 
locuitorilor autohtoni „rebeli, schizmatici, bandiți“ cari erau Românii. 
Când era mai mare nevoia de braţe de muncă, și când, în acelaș timp, 
garnizoanele și orașele erau pline de pușcăriași aduși în „Siberia“ 
Banatului din toate părțile Imperiului cari fiind în mare parte lăsaţi 
liberi au organizat adevărate bande de hoţi, ocârmuirea a găsit de 
bine să acuze pe Românii pașnici cu aceste hoţii prilejuind astfel 
masacrul din luna lanuarie 1739. 

În granița Severinului au pierit atunci peste 3000 români iar 
peste 30 de sate au fost arse; așa a înţeles dragostea cesaro-crăiască 
să-și bată joc de elementul de baștină, pe care, cu toată depopularea 
provinciei, ar fi preferat s'o nimicească de tot, 

Documentul de care vorbesc aparţine colecţiei de documente 
referitoare la stările din granița Carașului, pe care Muzeul nostru le-a 
cumpărat nu de mult dela dl Sim. Sam. Moldovan din Oraviţa. 

Menas Barun, probabil vrun armean pripășit pe aci și ajuns 
la un rol conducător, răspunde administraţiei regești din Timișoara în 
legătură cu o nouă serie de pielari (tăbăcari) armeni, ce trebuiau 
aduși la Timișoara. Pune însă condiţia ca pentru aceste 20 familii să 

1) Dr. Szentkläray Jenö: Száz év Dél-Magyarország történetéből, pag. 249. 
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se zidească o bisericuță în care serviciul divin să fie făcut în limba : 
armeană având preot armean. Dacă această condiţie se va împlini, 
el va aduce îndată familiile, ale căror nume le dă în lista dela sfâr- 
șitul scrisorii, și cari familii au supravieţuit din un număr mai mare 
de armeni decimaţi de ciumă (1738), sau reintorsi in ţara lor din lipsă 
de capital sau în urma persecuţiunilor administraţiei cesaro-cräiesti. 

Pentru 20 familii s'a cerut biserică și paroh naţional! Efectul 
acestei scrisori nu-l știu, probabil că șanse avea destule, deoarece 
acești armeni sunt „nazione fedelissima al suo Monarca e zelante per 
il suo -Prencipe cattolico“, în timp ce în contra bisericii ortodoxe 
„Schizmatice“ curgeau circularele impilatoare ale celebrei curtezane, 
încât era înterzis până și botezul noilor născuţi ortodoxi. 

Dintre familiile înșirate în lista de mai jos reținem numirile 
Ghirba şi Baltă încetăţenite și românizate astăzi în Banat. 

Reproduc aci scrisoarea |): 

(Fără titlu). . No. 36. 

"Alla dimanda fatta dalla Corte Cesarea communicatami da 
questa R. Amministrazione toccante le nuove famiglie Armene intendenti 
delle Manifatture de Cordovani da introdursi nel Banato, rispondo 

1) Această scrisoare a fost reprodusă în Tribuna Banatului a. 1928 No. 
3—4 pag. 25 şi interpretată greşit susținând dl R. S. Molin că în text sa strecurat 
o greșală. lată cum îndreaptă Dsa textul: ... toccante le nuove famiglie armene 
(aromene va fi fost nota noastră, adecă a dlui Molin) etc. susţinând că aceste familii 
ar fi venit din Macedonia, şi că ar fi aromâni. Inainte de toate dsa trebue să fie in 
clar cu feptul că la 1750 nu exista nici numirea de „romeno“ necum să mai avem 
şi o specialitate onomastică de „aromeno“, atât în limba italiană cât şi în alte limbi 
străine. Numele nostru era valacchi, Walachen, olâhok, vlaski etc. Deci corectarea 
dsale, pe care o face în formă de notă a redacţiei, este fantezistă. În al doila rând 
prin astfel de corectări a documentelor nu se servește nici un scop patriotic, căci 
fondul istoric este cu totul altul şi ne onorează: atât masacrul dela 1739 cât şi alte 
măsuri coercitive au căutat să încuie pe dinafară elementul românesc, care era prea 
mult, şi acesta esle adevărul fundamental, încât la o colonizare de români făcută cu 
atâtea zaharicale — bisericuţă, paroh naţional etc. nici nu ne putem gândi. lar 
Românii după cât știm pe atunci erau ortodoxi, deci nu puteau face o mărturie așa 
de devotată de catolicizm cum găsim în scrisoarea de mai jos. 

Spicuind mai departe cele publicate de dl Molin, trebue să-i recomand căl- 
duros un lucru: să nu publice şi înterpreteze documente dacă nu cunoaște limba în 
care sunt scrise, sau cel puţin să le dea vr'unui cunoscător să le traducă. Astfel ar 
evita greşeli ca de ex. următoarele : 

Zice dsa: „lată un document al acelor vremuri, dovadă cum au sosit nu 
Armeni ci Aromâni (sic) „cordovani“ tăbăcari sub conducerea agentului de emigrare 
Cesarea Corte la Timişoara la anul 1750“. Biata sacratissimă „Curte crăiască“ 
trebue că a ajuns într'un hal de mare mizerie, dacă a făcut şi pe agentul de emigrare. 
DI Molin a luat espresia de „curte împărătească“ drept numele unui agent oarecare. 

Apoi dl Molin ne aduce şi ştirea despre un nou împărat austriac cu numele 
de Canno. Academia de ştiinţe din Viena (historische Klasse) i-ar fi foarte recunos- 
cătoare, dacă ar vrea să-i facă o comunicare despre această descoperire senzaţională. 

Căci iată cum reproduce dl Molin documentul: „... stante la fatta grazio- 
sissima risoluzione di S. M. Canno 749“ adecă: dată fiind hotărîrea prea îndurată a 
Majestății Sale Canno 749 (al şaptesutepatruzecişinouălea ?) — în timp ce documentul 
spune: „risoluzione di S. M. C. dall'anno 749“, adecă: „holărirea M. Sale cräiesti 
din anul 1749“, 

Și altele. 
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umilissimm‘, che aqguistando una piccola Chiesa et un Paroco Armeno, 
che sono indispensabilmente neccessari a questa lodevole popolazione, 
stante la fatta graziosissma risoluzione di S. M. C. dallano 749 di 
soministrare alla fabrica de Cordovani f. 6000, io prometto a mia dili- 
genza, e spese in un anno introdur nel Banato 20 famiglie Armene 
di questa professione, altrimente mi obligo dal profitto di queste fa- 
briche bonificare alle sopraspese di detta Chiesiola altretanto quanto 
importa il Deposito del defonto Armeno, cioe f. 636 una volta, che 
sard fatta questa Chiesiola, e posto un buon Paroco, sono piu che 
sicuro, che oltre queste 20 famiglie da (me) promesse, molte altre fa- 
miglie veniranno su:cessivamente, le quali senza alcun dubbio fin’ 
adesso sarebbero gia venute, se nella propria lingua avessero avuto la 
S. Messa, la parola di Dio, e la Confessione, per esser il Banato 
molto d proposito d tale Nazione di negozio, e di Manifatture, per 
esser anche gente fedelissima al suo Monarca, e zelante per il suo 
Prencipe cattolico. 

Per confermazione de sudetti miei asserti quivi aggiongo una 
lista delle presenti famiglie Armene (mentre al mio entrare in Banato 
non vi era una), et il numero delle anime, che sono in parte rimaste 
di quelli, che sono morti in Peste: parte delli fugiti per le persecuzioni 
de passati Rapresentanti della Camera: e parte per la mancanza di 
Capitale: e di quelli in poco tempo venuti per aver inteso darsi in 
Temesvar travaglio de Cordovani, e speranza d’aver una Chiesa 
Nazionale. 

Specificazione delie famiglie Armene per il travaglio de Cor- 
dovani in Temesvar nellanno 1750 

Padre Madre Ali figlie 

Geremia Cristof . 2 1 
Simone di Pietro . . . . . Eustichin 2 
Crista Biataj . . . . . . . Opissa 1 
Giovanni Turza . . . . . Maria 1 4 
Lazaro di Giovanni . . . . Opissa 1 
Nicola Chiurt . . . . . . Manissa 1 
Cristoforo Babichi . . . . . Barbara 
Martiros Flac . . i RR 
Giovanni Culin . . . . . . Sultana 2 1 
Gabriele Songodi . . . . . 
Andrea Asbeg . . . . . . 2 
Vartano Mirzo . . . . . . Maria 1 
Luca di Vasili pia ca 
Basilio Ghirba . . . . . . 1 
Manuel Camelot i 
Vartano di Polonia. . . . Sima 1 
Manuel Pagbaz . . . . . . 
Caterina Pagbaz Vedva . . 1 
Camal ostian Vedova 
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  FAMIGLIE DE NEGOZIANTI 

Padre Madre 

Giovanni di Constantinopoli 
Saruchan Persian . . . . . Margarita 
Giovanni Balta . . . . . . Elisabeta 
Navasar Russi 
Arutin Gurgi . 
Simone di Georgia 
Martino Beltigar . . . . . Elisabeta 
Giovanni Persa . . . . . . Barbara 
Nicola Fachvor . . 
Gregorio Beltigar . 
Ghuico Capamagi . . . 
Elisabeta Vedova Corset . 
Anna Vedova 
Anna Artar Vedova . 

Per il Banato sono ancora pers'ne 

Sum. 

in Temesvar 2 Marzo 1750. 

fili 

1 

1 

13 
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MENNAS BARUN 

Vom urmări întrun număr apropiat colonizarea tuturor manu- 
facturierilor și comercianților aduși în Banat în prima jumătate a 
sec. XVIII-lea. 

I. MILOIA. 
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Muzeul Bănăţean: 

Români bănăţeni din sec. XVIII, arând cu plug de lemn. 
(Pictură în uleu pe tablă de tinichea.) \ 
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CRONICA ARTISTICĂ 

Pavilonul Asociaţiei Culturale din Banat, a fost consacrat în 
mod definitiv expozițiilor de artă din localitate. De fapt afară de una, 
toate expoziţiile din sezonul de iarnă si primăvară au fost aranjate 
aci, cu toate că nici până azi A.C.B. na fost în stare să facă repara- 
țiunile și transformările, atât de intensiv reclamate de artiștii expozanți. 

Ferestre sparte, lipite cu hârtie, ușile doar' de paradă, tablou- 
rile expuse nici nu mai erau în siguranță. Intradevăr din ultima 
expoziţie, aceea a dlui prof. Kâldor, sau furat peste noapte 6 lucrări. 
Să fie un semn bun? Să fie atât de iubitori de artă pungașii noștri 
încât să procedeze așa cum au procedat: să scoată pânzele din rame 
lăsându-le pe acestea în mijlocul sălii de expoziţie ? Mister. In tot 
cazul A. B, C, ar face bine să repare acest pavilon-căci altfel s'ar des- 
volta prea mult gustul de artă la pierdevară ai noștri. 

In legătură cu expoziţia dlui loan Niţescu din anul trecut îmi 
exprimasem dorința să vedem la Timișoara cât mai des artiști din 
București. Arătasem atunci necesitatea acestei participări reclamate 
din multe motive. Astfel în anul acesta am avut mulfumirea de a 
susta arta dlor Gori Mircescu și Schweitzer-Cumpăna ari în ianuare 
resp. februare deschid anul artistic 1929, 

Pictorul Gori Mircescu din Buzău a adus în B ungasék sale 
pänze atmosfera de liniste, de impäcare, de visare chiar, a unor 
plaiuri ce nau nimic extraordinar ca peisaj, cari însă sunt vivificate 
cu atât mai simpatic prin figurile de țărani plasați în mijlocul câmpiilor, 
la umbră de sălci, pe creastă de râpă, la fântână, în grupuri, sau 
alineaţi în chenar decorativ profilându-se pe un cer clar și îndepărtat. 
Este aci prinsă firea ţăranului blând și meditativ, scurt la vorbă dar 
senin, a acelui ţăran ce în pânzele dlui Mircescu răsare din pământul 
sur prin rădăcini vânjoase. Este în aceste pânze fixată prin mijloace 
simple, prin colori şi mai fără pretenții, acea organicitate atavică ce 
feţelor şi mânilor le-a împrumutat coloarea humei și vârtoșenia ei. E o 
legătură firească între figurant și peisaj, atât de bine prinsă, încât ești 
sisur că dacă ai lua figurile lui Mircescu și le-ai pune în altă atmos- 
fera, s'ar simţi stingherite, pierzând mult din valoarea lor de artă. 

DI Mircescu este impresionist moderat. Sintetizează linii si 
culoare reducându-le la o expresie simplă, fără să deformeze câtuș de 
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Muzeul Bänätean. Gori Mircescu: Flori. 
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R. Schweilzer-Cumpăna : Piaţă în Braşov. 
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puţin. Efectul de soare îi este un mijloc pe care-l mänue inteligent 
în crearea volumului, | 

Afară de peisaje și fisuri am admirat „florile” dlui Mircescu. 
Le creează cu trăsături puţine dar sigure văzând coloarea lor proas- 
pătă și delicată, prelinsă ușor pe petale tremurând sub povară de rouă. 
Ştie să le surprindă esenţa lor intimă căci le vede cu ochi înţelegători 
şi le scaldă în vibraţiunile unei devotate simpatii. 

„DL R. Schweitzer-Cumpăna a fost o revelaţie pentru publicul 
timișorean, o surpriză pe cât de frapantă, atât de binetăcătoare pentru 
acei ce, obosiţi de ritmul obișnuit al unor infăţisări de artă anemică, 
convenţionalizată în râșniţa provinciei, doreau ceva nou, forte și original. 

» DI Schweitzer-Cumpäna este un talent exceptional; puternic 
dârz, îndrăzneţ, dinamic, ştie să supună aceste calități unui cadru 
general: natura si ţarănul român, pe care ultim nu știu dacă l-a în- 
faţișat cineva în cuvinte mai sonore, în espresii mai ample, mai hotărite. 
Un temperament nervos de artist ce simtește, și care vede lucrurile în 
lumina unei concepții grandioase de compoziţie. In lucrările sale totul 
trăeşte intens dela fisură pănă la detaliile constitutive: linia și culoarea. 
Zic linie în sens platonic, deoarece ea realmente nu există, ci se de- 
duce numai, în timp ce lutul, din care iau ființă obiectele în arta lui 
Schweitzer-Cumpăna, este lumina și umbra. În acestea artistul mode- 
lează vârându-și mânile până în coate, construind magistral fisuri, case 
peisaj, toată natura văzută prin puternice contraste. Atât soarele cât 
și modesta lampă țărănească sunt izvoare de lumină pe care pictorul 
le știe exploata cu puţine mijloace dar cu atât mai mult efect. 

N'are nici un rost să citez cutare număr din catalogul operelor 
expuse. Aceleași lucruri bune le-aș spune și despre „bătrânii la sfat” 
ca și despre „ţăranii la masă“ sau altele, Aci e înmărmurit mediul românsc 
exterior și sufletesc; în alte pânze iarăș acelaș mediu îl găsim văzut 
prin concepţia luminizmului clasic al unui Honthorst sau alui Rembrandt. 
Căci dl Schweitzer-Cumpăna afară de a fi un tehnician extraordinar 
mai posedă și o vastă cunoaștere a artiștilor trecutului cărora a căutat 
să le fure secretul. 

Născut în 1886 la Pitești s'a apucat de pictură la vârsta de 
6 ani, când fiind bolnav părinții i-au cumpărat o cutie de acvarele ca 
să fie cumnite, La vârsta de 18 ani a plecat la Berlin, unde a urmat 
la Acad. de B, arte lucrând cu profesorii E. Hanke si A. Kampf. 
Reintors in farä s’a refugiat in creerul nunfilor, la Cumpäna și modest, 
n'a ieșit în public cu o expoziție personală de cât în 1919. De atunci, 
descoperit de critică și iubit de public a avut 6 expoziţii în Bucureşti, 
obținând premiul I-a la salonul oficial din 1928, 

Om, care cetește și studiază, poţi găsi în opera lui Schweitzer- 
Cumpăna reminiscențe din Rembrandt, Goya, Franz Hals, sau din 
moderni ca Manet, Degas, Liebermann, ori chiar admiraţie pentru 
ultramoderni, cum e de ex. Kokoschka. Dar nu-l copiază pe niciunul, 
artistul nostru rămâne original și indipendent, iubind mai presus de 
toate natura, soarele, culoarea, elementele în mijlocul cărora träeste. 
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Muzeul Bănăţean. R. Schweitzer-Cumpăna : La sfat, 
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Sachirov: Țigani la târg. 
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Expoziţia dsale a fost un eveniment artistic și-l aşteptăm să 
revie cu noui lucrări, împreună cu alți artiști bucureșteni. Aceasta este 
cea mai bună școală pentru desvoltarea gustului publicului nostru. 

Pictorul Sachirov care urmează după Schweitzer-Cumpăna n'a 
ajuns încă la o consistență nici tehnică nici de concepţie. Ca unul 
care cercetează colonia dela Baia-mare aduce o serie de peisaje 
sombre cu mult verde crud, având contururi de arbori decupate și 
ceruri sticloase. Din Valea Jiului a adus cu sine o serie de compoziţii 
de gust social, înfățișând mineri sfârșiţi de istoveală cu târnăcoapele 
atârnând sinistru, siluete de băeși profilându-se dealungul caselor 
înegrite de noapte: abea flacără ce licărește timid din felinarele ce se 
bălăngănesc atingând genunchii, dă o notă mai înviorătoare acestor 
compoziţii triste. Căruţele de ţigani, grupurile lor la sfat, sunt mai 
mult bucăţi de atmosferă, esecuția, coloritul se refugiază pe un plan 
“secundar. Sachirov “este un suflet de artist muncit de probleme prea 
"grele deocamdată pentru el. Progresul, însă, ce-l putem înregistra dela 
“ultima sa expoziţie de acum un an și jumătate, este considerabil, 
'îndreptăţindu-ne să credem într'o izbândă a lui. 

loan Eminet din Timișoara ne este cunoscut dintr'o expoziţie 
personală și una colectivă din anul trecut. Expune câteva pânze rămase 
din aceste expoziţii, lucrări de prin Bretagna, Venezia, Napoli adău- 
Sând și un număr mare de lucrări noui. Eminet este în plină ascen- 
siune, progresul dela ultima sa expoziție e enorm. lar energia și în- 
crederea în arta sa îl vor ajuta cu siguranţă să învingă. Ca portretist 
s'a distins cu câteva capete și busturi, între cari și autoportretul, iar 
în peisaj caută efecte de priveliști întinse, de câmpii și râpe bătute 
de soare, de fragmente de natură scăldate în respirarea umedă a 
lacurilor sau malului mării. Uzează deopotrivă de ușor de acvarelă 
ca și de uleu; și această ultimă tehnică se apropie foarte mult de 
tratarea acvarelei, deoarece diluând mult culorile își poate permite 
o esecuţie rapidă în pete mari, obţinând încântătoare efecte de nori 
prin scurgerea culorii foarte diluate. Acum o lună pictorul Eminet 
a plecat în America latină în căutare de inspiraţie și noroc, de unde 
se va întoarce — probabil încărcat de lucrări — peste doi ani. 

Dna Viola Anyos din Lipova expune portrete, studii de nud, 
schițe de interior, și multe flori. Indeosebi aceste ultime an plăcut 
fiind lucrate cu acea fineță și delicată simpatie ce poate simţi un 
suflet de femeie pentru flori. In studiile de nud dna Anyos caută să intre 
în secretele jocului de mușchi preocupată fiind de corectitudinea de- 
senului și de cât mai naturala nuanţă a culorilor — evitând astfel 
bravura. Dintre portrete amintesc pe acelea ale dlui și dnei Ing. Victor 
Vlad dintre cari îndeosebi primul dă măsura stinfei dnei Anyos in 
construirea capului și a vieţii interne. 

Urmează apoi expoziţia pictorilor Desideriu Novac și Diodor 
Dure primul din Făget, al doilea din Lugoj. DI Novac expune câteva 
compoziţii decorative, alegorice, în uleu, două autoportrete și câteva 
peisajii, Novac nu este pictor ci sculptor, am văzut lucrările admira- 
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I, Eminet: Mamä.       

I. Eminet: Plajä in Bretagna. 
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Viola Anyos: Studiu de nud. 

   
Viola Anyos: Tärani. 
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bile, esecutate de dânsul în lemn sau stuc și mam mirat că na eespus 
decât pictură. Dealtcum și aci se simţește bine că schițele decoraative 
au fost gândite în ipsos sau în lemn. „Leda“, „Visul fecioareaai“ si 
altele sunt prilejuri pentru Novac de a turna ideia sa în linii sinuooase, 
curgătoare, ce se întretae, trec una peste alta ca un mic arahbesc 

geometric. Unul dintre autoportrete dovedea un studiu protunad al 
valorilor, esecutat evident după ce artistul și-a pus dinainte aceeasta 
problemă de cercetare, lepădându-se de superficialitatea decoraativă. 
Dela dl Novac așteptăm cât mai curând o expoziţie de sculpturăă, de 
lucruri mici decorative, pentru decorarea interiorului căci talentull său 
real va ști să se împună mai târziu în direcţia în care este reclarmat: 
în artele aplicate, 

Cu dl D. Dure am făcut cunoștința la expoziţia din :anul 
trecut. De atunci și până acum a făcut progrese simţite, cu toatce că 
în acvarelă încă nu sa debarasat complect de o manieră minuficoasä 
— dar în acelaș timp puerilă — în tratarea frunzișului de ex. Unele 
peisajii iarăș sunt prea încărcate, artistul nu și-a dat osteneala, sau 
na știut să simplifice, să reducă din îngrămădirea de momente: ale 
peisajului. A produs și un tablou de bravură lucrat în uleu cu cuțțitul. 
Foarte mândru de el, dl Dure mi-l arăta ca o mustrare la cele ce 
spuneam anul trecut când îi recomandam să se lase de uleu și să pictteze 
numai acvarelă. De fapt peisajul dsale, reprezentând mare și vapoare 
ancorate, nu-i lipsit de vibraţiune a atmosferei, este chiar foarte bun 
dar în acelaș timp expune și un alt uleu reprezentând Castelul «dela 
Hunedoară. Desenat destul de slab, colorat și mai slab a fost lucrarea 
cea mai scadentă din expoziţie. 

In schimb am admirat câteva acvarele noui, simple și reduse 
la adevărata lor tehnică. 

Seria expozițiilor din localul A. C. B. se închide cu aceea a 
dlui prof. Káldor. 

DI Prof. Augustin Kaldor are douä preocupäri: peisajul si 
florile. Ca unul ce aparţine generaţiei vechi ce nu suferea de boala 
nervoasă a zilelor noastre, dl Kaldor este un analitic condus în arta 
sa de dragostea detaliilor celor mai ascunse, în flori, în redarea mate- 
rialului porcelanelor, a lacurilor lustruite pe mobila antică, a perlelor, 
a statuetelor cu care își împodobește interioarele. lubește obiectele de 
vitrină, florile lucrușoarele de pe măscioara de lucru, pe care le 
Grupează sau pe un colț de masă, sau pe marginea ferestrei, deschi- 
zând de multe ori îndărătul lor perspective îndepărtate, 

Peisajul dlui Kaldor este și el construit în această vedere de 
artă ; analitic și conştiincios. Artistului îi place peisajul sombru de 
toamnă, colțurile de natură pierdute în ceață fumurie, vârfuri de 
munţi ascunse în respirarea văilor, păduri în zăpadă, pe care o ştie 
simţi caldă și moale, cu conturul disolvat în nuanţe de griuri albastre. 

Intre lucrările dsale am notat în câteva pastele, modele de 
finefä si de rafinament cromatic, cum a fost de ex.: „Dansatoara“ 
concepută frumos și executată admirabil prin delicateţa reflexelor, 
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Aug. Kaldor: Flori.   

Aug. Kaldor: 

Peisaj.   
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DI Kaldor încheie cu această expoziție o carieră artistică și o 
carieră profesorală lungă și plină de roade. Sub conducerea sa cuminte 
sau format generaţii întregi de elevi dintre cari nu puţini azi au un 
nume în viața artistică de aici. 

* 

In luna Martie dl Iuliu Podlipny a expus din lucrärile sale la 
București în Sala Artelor decorative. Critica serioasă l-a relevat cu 
cuvinte foarte măgulitioare, descoperind într ânsul un artist de calităţi 
escepţionale. După primul succes ce l-a avut în capitală, celelalte, mai 
mari vor urma de aci înainte, cu atât mai vârtos că pictorul Podlipny 
sa hotărât să se mute la București. li dorim” din inimă succes deplin. 

I. MILOIA. 

114    



  

RASPUNSUL 
COMUNEI CHESINT, PLASA LIPOVEI, JUD. TIMIS-TORONTAL 

LA 

CHESTIONARUL 
MUZEULUI BĂNĂȚEAN 

l. COMUNA 

1. Nu avem cunoștință să existe la Primărie, la Biserică sau la Școală ori 

particulari nici un document ori scisori vechi. 

2. Bătrânii satului, morţi acum, au povestit despre trecutul comunei urmă- 

toarele: comuna a fost ramificată pe mai multe văi, anume: familia Bârzovenilor 

a fost așezată pe valea numită azi „valea Bârzovenilor, alte familii au fost așezate 

pe podeiul şi revărsările colinei numită „satul bătrân“ lângă „ritul mare“, unde, a si 

fost clădită o bisericuță de lemn pe locul numit și astăzi: „la bisericuță” în jurul 

căreia se aflau morminţii. Familiile de pe acest loc, după spusele bătrânilor, par a fi 

cele mai vechi așezări, cari neprimind alte familii ce veneau mai târziu, le impingeau 

pe acestea prin văi și ascunzișuri. După toate probabilitățile se pare că aici au locuit 

familia Blidăreștilor și a Stoeneștilor. Când însă comunele din Banat, pe timpul 

împărătesei Maria Theresia s'au pus la rând, atunci și comuna Chesinţ a fost silită 

să se organizeze. Zic silită, pentrucă vechii moșneni nu voiau să-și părăsască vatra 

lor, ci slujbaşii împărăteşti cu cârligele tărgeau acoperişul caselor, spre a-i sili a-și 

lua altă așezare. Mai povesteau cei bătrâni că familia Mili-eștilor a fost așezată pe 

valea Mili-coţului, unde azi sunt plantaţiuni de vii şi pruni. Pe văile numite Malo- 

selişte, Staro-seliște și lancu-bunar au fost așezați Sârbi şi Muntenegrini refugiaţi de 

peste Dunăre de groaza Turcilor aflându-și așezare în aceste văi, cari le-au servit de 

scut și adăpost. Familiile Dabicionilor, Goiculeştilor şi Vitomireștilor precum si a 

Mirculeştilor au locuit multă vreme aceste văi, — în urmă s'au contopit cu totul 

cu restul Românizmului. 

3. Evenimente, întâmplări mai de seamă nu se pot semnala. Vrednică de 

amintit e seceta din anul 1863, în urma căreia multe familii au emigrat din cauza 

mizeriei, anume din familiile Jivan şi Martin; apoi grindina din lunie 1897, care a 

nimicit total recolta și populaţia a fost în grad suprem dezolată, în fine războiul 

mondial cu suferințele lui. Comuna a dat ca jertfă în acest război 458 de ostași, 
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afară de cei din secţia de muncă cu braţele și cu trăsurile. Pe câmpul de luptă au 
murit 98 de ostaşi, fără invalizi şi cei ușor răniţi, — iar revoluţia din Octomvrie 

1918, n'a făcut jertie de oameni ci numai puţină disordine. Ziua de 4 August, zi in 

care armata română, întra și ocupa cetatea Timișoarei a fost zi de mare bucurie 

si pentru aceasta comună. Ziua de 3 August 1919 au fost iar o zi de mare bucurie 

când Sârbii, cari învadaseră Banatul cu scop de cucerire, au trebuit în această zi 

să evacueze și aceasta comună. 

4, Există statistica parohiei ortodoxe române, cam din anii 1872. 

5. În comună sunt de prezent: a) 2213 suflete Români şi 3 Jidani, b) 2213 

de confesiunea ortodoxă română şi 3 suflete de confesiunea mozaică, c) secte reli- 

gioase nu sunt, d) populaţia este în creștere cu 18 suflete în raport cu anul 1926. 

II. BISERICA 

6. Sunt doauă parohii şi până la 9 Septemvrie 1871 au fost trei parohii cu 

trei parohi. Prin hotărâri congresuale şi pentru ameliorarea stării mizere a preo- 

ţimei o parohie, anume a preotului Mihai Dabici s'a sistat și redus la două parohii. 

Cele trei parohii au fost sistemizate din anul 1779 de când sunt purtate matricule. 

Probabil că va fi existat cu mult înainte și de anul 1735, anul când a fost turnat 

clopotul cel mic. 
1. Comuna are o singură Biserică. Urme despre timpul când s'a zidit vechea 

biserică în forma ei de inainte de renovare, nu se cunosc. Cei mai bătrâni oameni au 

povestit că au auzit dela părinţii lor că la început n'a fost biserică, ci un fel de 

magazie de bucate ori muniţie de pe timpul Turcilor, cari au avut stabilite aici, în 

hotarul comunei, nu departe, mici garnizoane, ce serveau, ca un fel de avantgardă 

pentru cetatea dela Şoimoş. Este știut că Turcii, la anul 1538 au ocupat întreg 

Banatul și cetatea Şoimoş după 6 zile de rezistenţă sa predat și micile garnizoane 

dela Chesinţ erau menite să apere acea cetate. 

8. Cei mai vechi preoți, cari pot fi constataţi în baza matriculelor, au fost 

următorii: Despot Popoviciu dela 1779—1817. Toma Popoviciu a preoţit până la 

1786 și Nicolae Georgevicin dela 1780—1784. Acestora le-a urmat: Nicolae Stoiano- 

viciu 1781—1816, Mihai Dinoviciu 1788—1815 si George Stoianoviciu 1815—'831, 

apoi Moisä Stoianoviciu 1817—1849, Vasilie Dimitrieviciu 1841—1849 şi Mihai Dabiciu 

1831—1871; acestora le-a urmat: Nicolae Stoianoviciu 1875—1900, Moisă Dimitrie- 

viciu 1849—1871, Petru Dabiciu capelan 1860 15 lanuarie — 1860 11 Aprile, Petru 

Dimitrescu 1872-1888, Aureliu lancu 1889—18091, Alexandru Popoviciu 1892—1896, 

Trăian Catone capelan 1895 15 Aprile — 1895 30 Sept., Atanasie Todan 1897—1903, 

Ilie Moţiu 1901 2 Decemvrie până azi, luon Câlnicean 1906—1922, Todor loaneş 1923 

1 August până azi. 
9, Activitatea lor culturală-naţională mai de seamă se poate stabili în urmă- 

toarele : în general au apărat toți caracterul ortodoxismului în biserică, acţiuni naţio- 

nale au fost înăbușite de machiavelismul sârbesc și austriac, care nu a putut suporta 

nici un fel de manifestare românească. Dovada cărţile rituale întroduse în biserică 

în limba slavonă. In special se denotă activitatea preotului Petru Dimitrescu care a 

fost sufletul mișcării naţionale pe la anul 1872 în luptele contra curentului sârbesc 

din biserica din aceasta comună, prin scoaterea cărților sârbești și a limbei sârbești 

din biserică, delăturarea Crucei cu inscripţie în limba sârbească din curtea bisericei 
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si inlocuireu ei cu altă Cruce românească. Preotul Ilie Moţiu, la 1904 fiind singur 

în parohie şi cu modeste mijloace a renovat radical vechea biserică din temelii, din 

nou padimentată, lungindu-o cu aproape 2 m. înzestrându-o cu iconostas nou sculptat 

şi pictat artistic. Pe timpul războiului mondial, fiind învățătorul Amoș Oarcea mo- 

bilizat, a ţinut școală cu băeţii, iar după război a stăruit, pe lângă toate piedecile 

puse, ca să se comande cele 4 clopote, ce au fost rechiziționate de comandamentul 

maghiar pe un preț derizoriu. Această comandă a costat aproape 90.000 Lei, care 

sa acoperit din contribuţii benevole și impuneri. La anul 1926 a stăruit la primărie 

şi consiliul comunal votarea unui ajutor de 60.000 Lei pentru renovarea din nou a 

bisericei, şi tot spre acest scop a intervenit și exoperat dela prefectura judeţului 

Timiș-Torontal suma de 50.000 Lei. A căutat modalităţile necesare ca prin Admi- 

nistrația Financiară să se incasseze vechi restanţe culturale de unde a incurs suma 

de 20.000 Lei şi așa s'a putut înfăptui la anul 1926 renovarea din nou a bisericei, 

vopsirea turnului și coperișului, vopsirea mobilierului intern, spălarea şi renovarea 

picturei de pe iconostas, aurirea din nou a sculpturei de pe templă cu suma de 

170.000 Lei. A înființat Casa de educaţie naţională cu statute în regulă, și, în 

calitate de preşedinte a exoperat 2 jughere de pământ expropriat de reforma 

agrară, pentru trebuinţe curat culturale. lar pentru cimentarea moralului și întărirea 

credinţei tineretului adult a înființat societatea Sf. Gheorghe cu 32 membri. De doi 

ani catechizeză ucenicilor de meserii din Guttenbrunn. Preotul Teodor loaneş ţine cu 

preoţii din cerc mai multe cercuri religioase fiind totodată și preşedintele lor. 

10. Ctitori ai bisericii nu se ştie cine au fost. Sigur biserica s'a zidit din 

contribuiri dela parohieni. 

11. Măestrul cari au zidit biserica nu ne este cunoscut. Cel care a renovat-o 

la anul 1904 au fost Brandner din Guttenbrunn, iar cel care a renovat-o la 1926 

este zidarul Michelbach tot din Guttenbrunn. 

12. Pictura bisericei vechi nu sa aflat nici o urmă că cine ar fi efeptuit-o 

dar să poate zice că a fost de tot primitivă. Pictura noauă de pe iconostas și tronuri 

a făcut-o pictorul academic Putnic din Panciova, lucrată în mod artististic iar cură- 

ţată şi renovată la 1926 de pictorul Lazar din Timişoara. Cele opt tablouri de pe 

cerimea bisericei le-a făcut la 1927 tinărul pictor începător Szell din Guttenbrunn. 

13. Biserica are iconostas de lemn sculptat cu o adevărată artă de fraţii 

Busuioc din Bârlişte la anul 1904. Deasemenea tronurile, stranele și chivotul 

de pe altar. 

14, Biserica a fost renovată în anul 1904, construcţia de zidarul Brandner, 

pictura de maestrul pictor Putnic din Panciova, sculptura de fraţii Busuioc din Bâr- 

lişte. A doua renovare în anul 1926 de zidarul Michelbach, pictura a fost spălată și 

renovată de pictorul Lazar din Timișoara, aurirea din nou a sculpturei de pe iconostas, 

strane și tronuri s'a efeptuit de pictorul Lazar din Timişoara. 

15. Biserica posedă o singură icoană veche, pictată pe hârtie tare în anul 

1158 luna August, reprezentând pre părinţii Preacuratei: loachim și Anna, o imitație 

de pe originalul din vreo mănăstire sârbească al cărei egumen era pe atunci „Antoniu“ 

iar Archiepiscop al Carloveţului era: Pavel Nenadovicu. Acea imagine reprezintă mai 

multe figuri biblice: Naşterea Preacuratei, coroana sârbească şi emblema ţării lor. 

16. Au fost obiecte vechi, dar neavând nici o însămnatate istorică or artis- 

tică cu ocaziunea renovării prime, au fost îngropate în curtea bisericei. 

17. Biserica are următoarele cărţi vechi: 1. O colecţie pe de circularii vechi, 

scrise cu litere cirile dela anul 1821, fiind episcop în Timişoara Ștefan Avacumoviciu 
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pänä la anul 1841, fiind pe atunci episcop al Timisoarei Panteleimon Jivcoviciu, 

2. Un octoih bogat, tipărit la anul 1742, pe timpul domniei Voevodului Mihai Raco- 

vița. 3. Triodul, tipărit la anul 1746, pe marginea filelor lui sa află scris: „Aceasta 

sfântă carte Triodion este alui Popa Toma Popoviciu din Chesinţ. Aceasta carte Triod o 

au cumpărat Teodor Simeon dela Popa Toma Popoviciu din Chesinţ şi o am lăsal de 

moşie la biserica Chesinţului. Pentru suflelul lui Şi să nu o poate Cineva lua Sau 

muta la alt loc. Iar care s'ar află să o ia au să o mule la alt loc. Sa fie afurisit de 

300 de părinţi sfinți. Amin“. 4. Liturgier în limba slavonă (fără titlu). După o însem- 

nare pe margine cărţii e tipărit la anul 1718. Insemnarea este: „Sfta Leturgie este 

a Terno.... Kecint 15 an Df. 718.“ De notat e faptul că în Liturgierul acesta la 

ectenie se pomenește cu litere grase Ecaterina Alecsievna ţarevna Rusie. Se vede 

dar că marea Slavizmului ce ne înconjura era organizată ca plan criminal de pan- 
slavism. 5. Penticostarul, tipărit la anul 1777 la episcopia Râmnicului. 6. Un Minei 

pe 12 luni în limba românească si slavonă (fără titlu). 7. Mineiul pe 12 luni, tipărit 

la anul 1781 în Blaj. 8. Adunarea Cazaniilor, tipărit la anul 1811 în Viena. 9. Propo- 

vedenia la morţi, tipărit la anul 1842 la Sibiu. 10. Liturgier în limba româna. 

18. Biserica are 2 steaguri. Unul pentru serbări naţionale, făcut și sfințit 

în locul celui vechiu si uzat, în anul 1926. Al doilea este steagul L. A.N.C,, făcut 

prin colecte si sfinţit în anul 1924. Ambele steaguri sunt așezate în faţa Altarului 

de ambele părţi a stranelor. 

19. Biserica nu are Antemise vechi, căci s'au transpus la Ven Consiliu 

eparhial din Arad atunci când am primit pre cel nou, pentru strămutarea sf. Moaște 

în Antemisul nou. 

20. Cea mai veche matriculă este matricula botezaţilor şi cununaţilor dela 

anul 1779, iar cea de morţi dela anul 1776. 

21. În jurul bisericei nu sunt morminte. Se crede însă că lângă păretele 

drept, unde este scoasă din piatră o cruce ar fi imormântat vre-un preot. In curtea 

bisericei să află ridicată Crucea de piatră cu inscripția românească în locul celei 

särbesti delăturate, la anul 1872. “ 

22. Criptă subterană, coridor ori boltă sub sau lângă biserică nu este. 

23. Inainte de actuala biserică, au fost pre vremuri inainte de 1700, la satul 

bătrân, o bisericuță de lemn, care a fost demolată atunci când satul s'a mutat pe 

locul unde se află acum. 

24. Biserica a fost vizitată în anul 1882, de răposatul de pie memorie 

l. P. S. Archiepiscop şi Metrop. loan Meţian fost pe atunci Episcopul Aradului. Apoi 

in anul 1905 cu ocasiunea sfinfirei bisericei renovate în anul 1904 s'a făcut vizită 

canonică prin răposatul de pie memorie loan I. Popp fostul Episcop al- Aradului. În 

urmă în anul 1925 s'a făcut cea din urmă vizită canonică d P. S. S. Dr. Grigorie 

Comșa actualul Episcop al Aradului. 

25. În legătură cu datele de mai sus, m'am folosit de matriculele parohiei, 

de Conscrierea poporului, de protocoalele comitetelor parohiale ce s'au perondat în 

cursul timpurilor, de acte şi documente aflate în archiva parohială. 

26. Bătrânii povesteau că doi din cei trei preoți, până la anul 1872, in 

rândul săptămâniilor serveau în limba slavona și numai a 3a Duminecă în limba 

română de cel de al III-lea preot. Povesteau mai departe ca clopotul mic turnat la 

anul 1735 a fost adus dela bisericuţa de lemn din deal, atunci când s'a spart satul 

bătrân și a fost mutat în noauă lui aşezare de azi. 
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III. ŞCOALA 

21. La început cam pela anul 1858 a fost în comună o singură şcoală care 

a fost susţinută de confesiunea ort. rom. La anul 1878 s'a întiințat și a IIa şcoală 

confesională susţinată de credincioșii ortodoxi. Soartea acestei şcoale a fost vitregă. 

Guvernul magiar în ţinta lui de magiarizare ne-a răpit'o. Proprietarul David Dabiciu 

fost pe vremuri notar în comună, ne-a vindut acel local în intravilan dar fără 

vreun gând rău, fără ca să se fie făcut vreo deosebire între comuna bisericească și 

comuna politică, s'a transcris în foaia funduară pe comuna politică. Cu ocaziunea 

rectificării titlurilor dela foile funduarie a tuturor realităţilor bisericești s'a observat 

această mare greşală. Comitetul parohial de atunci, având si invoirea reprezentanţilor 

comunali de atunci, au făcut la prefectură demersuri pentru reintegrarea parohiei în 

dreptul sau. Prefectura, fireşte, la comanda guvernului magiar nu și-a dat invoirea. 

Parohia prin Domnul advocat de atunci Dr. Al. Marta actualul președinte la Curtea 

de Apel, întentează proces contra comunei politice pentru titlul de drept din foaia 

funduarie. La comanda guvernului magiar s'a pierdut, şcoala a devenit şcoală comu- 

nală, ceiace după cum a poreclit-o poporul a devenit „şcoală ungurească". La anul 

1922 3 Noemvrie s'a înactivat a III-a școală primară de stat, iar celelalte doauă 

deasemenea statificate de Statul român. Toate trei școalele sunt susţinute de comuna 

politică, numai salariile învăţătorilor sunt plătite din partea Statului român. 

28. Cel mai vechiu învățător au fost Darie Puticiu, tatăl fostului protopop 

al Timişoarei Dr. Traian Puticiu, carele cam prin anii 1860 a funţionat aproape 

cinci ani. A urmat Emeric Andreescu cam prin anul 1869, carele a condus si a 

fost sufletul mișcării româneşti contra slavonimului din biserică, contra Crucei sâr- 

beşti din Curtea bisericei. Erau doauă partide. Partidul sârbesc în frunte cu George 

Dabiciu (Grecu) şi preotul Mila Dabiciu au ridicat o cruce de lemn în curtea bise- 

ricei cu inscripţie „sârbească“. Partidul românesc în frunte cu preotul Petru Dimitrescu, 

învățătorul Emeric Andreescu, notarul Rădneanţu şi epitropul George Hodoşan, luptau 

cu inverșunare pentru delăturarea ei şi la anul 1870 le succede pe calea Consistoriu- 

lui eparhial ca s'o delăture ridicând o cruce cu inscripţie „românească“. Luptă cu 

ceialalţi pentru scoaterea limbei sârbești din biserica si a cărţilor slavone. S'a poves- 

tit că preotul Mila Dabiciu din partidul sârbesc, zice ecteniile in limba slavonă, iar 

vrednicul dascăl, conştiu de dreptul limbei românești, dădea răspunsurile în limba 

română. „Încă de pe atunci, scrie cronicarul monografiei acestei comune, s'au pre- 

simţit adierea cal1ă şi plăcută a zilelor de mărire de azi. Fericiţi muncenici ai Nea- 

mului! Voi n'aţi avut parte să va încălziţi la lumina libertăţii noastre în Imperiul 

nostru mare şi tare. Dar fie! Vom binecuvânta noi, urmaşii vostrii, numele vostru 

din neam în neam”. 

Apoi a urmat Augostin Petcu și înființându-se si a Il-a şcoala, la care a 

funcţionat învățător Muneranu, căruia i-a urmat Aniţa Roșca apoi Popoviciu. La 

şcoala I-a au urmat luliu Vuia apoi George Iosif, Moisă Popa. La şcoala a Il-a ur- 

mat George Teodosiu, George Muntean și la urmă George Pribac. La școla I-a au 

urmat Anios Oarcea actualul inväfätorulu din 1913. 

Şcoala a III-a înfiinţată la 1922. La această şcoală primul învăţător supleant 

au fost preotul Ilie Moţiu, după al a urmat la această şcoala: Maria Barbea, Per- 

sida lancu, Eleonora Petrescu şi în urmă Ana Vuia actuala învăţătoare. 

Activitatea învăţătoriului lului Vuia se remarcă între cei mai de seamă 

ea scriitor pe terenul didactic. A scris cărţi de şcoală, carți pedagogice şi, a fost de 
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cel mai mare folos pentru generaţiile fragede de Neamului, de prezent ocupă locul 
de cinste ca Director al școalei Normale din Caransebeș. 

Intre învățătorii harnici şi muncitori să poate emunăra şi învățătorul actual 
Amos Oarcea, ca noul ce pe lângă diligința de fer, în şcoală s'a distins și prin activitate 
extrașcolară. La 1914 au pus bazele inființării unei biblioteci școlare carea azi nu- 
mără la 735 volume, cu 50 cetitori la an. Totatunci a pus bazele unui cor bisericesc, 
cu care a dat concerte, teatre în nenumărate rânduri, cu subiecte foarte instructive 
pentru popor. A înființat cor în 2 voci cu băeții de școală cari acum dau răspun- 
surile liturgice şi cu cari, la toate sărbările naţionale a dat serbări şcolare. Sufletul 
înființării şcolei a Ill-a este învăţătoriul Amos Oarcea insuflefit de progresul și 
înaintarea culturei în popor. E in perspectivă înființarea școalei a IV-a fiind numărul 
obligător la şcoală trecut peste limită legală. A luptat mult pentru cumpărarea edifi- 
ciului No. 186, unde este deja stabilită și terminată sala de învățământ așteptând 
numai recepţionarea oficială. 

29. Cărţi vechi, documente, scrisori în archiva școalei nu se află. 

IV, ASOCIAȚIUNI CULTURALE ȘI REUNIUNI DE CÂNTĂRI 

30. In comună este Casă de educaţie naţională, înfiinţată în anal 1924 de 
preotul Ilie Moţiu, carele e și preşedintele ei. Societatea „Si. Gheorghe“ pentru tine- 
retul adult cu 32 membrii, înfiinţată la 1926 de preotul Ilie Moţiu. 

31. In comună este Reuniune de cântări, Cor bisericesc înfiinţat la anul 
1913 de actualul învățător Amos Oarcea. 

32. Actualul conducător al corului este învățătoriul Amos Oarcea carele 
l-a. și înfiinţat. 

33. Nu este nici un locuitor al satului carele să se fie distins în mod 
deosebit pe teren nafional-cultural-artistic. 

V. ANTICHITĂTI 

34. La locul ce se numește Ocop s'a scos la suprafaţă cu plugul, diferite 
hârburi şi cărămizi cărora nu li s'a dat nicio împortanţă, Monede de aur, piese vechi 
s'au găsit de locuitorii: Nicolae Andraş No. 27, pe locul așa numit Mocrea, aproape 
de garnizoana, respective movila dela „huncă“ şi Mihai Cristi No. 127. 

35. Descoperitorii de monede vechi de aur sunt: Nicolae Andraş No. 27 şi 
Mihai Cristi No. 127, fost pădurar. 

36. Räposatul Gerasie Berzovan No. 232, de aproape 100 ani a povestit 
nepofilor säi cä tata lui i-ar fi spus cä in valea Milicoţului ar fi un podrum de pe 
vremea Turcilor. Mai povesteste numitul nepoților săi că s'a săpat tot la Milicoţ şi 
s'a găsit o Cruce de piatră și au fost dusă la Timișoara, la un anumit domn, carele 
având de mai'nainte cunoștiința de această Cruce, au deschis-o cu o cheie, şi 
înlăuntru au fost plină de aur. Aşa ne spune tradiţia dar de fapt este la Milicoţ o 
fântâna clădită cu piatră cioplită de pe vremea Turcilor. La viile dela Bogda se află 
două boltituri din piatră cioplită cari sunt adânc săpate în deal la o adâncime de 
50 metri, pe păreţi se văd urme de Sravuri din cari un archeolog iscusit ar putea 
glescoperi multe lucruri istorice. Movilele dela Rachiţa, Milicoţ și huncă și Ocop 
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sunt pline de relicvii istorice. Aici archeologul ar descoperi prin säpäturi multe 

obiecte istorice. Ex 

37. Pe teritoriul comunei, afarä de movilele amintite dela Ocop, Rachita, 

huncä, Milicof, se mai aflä sanful Roman sau Tarcul cum ii zice poporul, din jos de 

movila dela huncä. Este prima linie paralelä ce se incepe din hotarul acestei comune 

dela ritul mare unde a fost satul bäträn si trece peste Grebenat de dincoacea de 

räul Caras si sä sfärseste in Dunäre. Din harta Banatului Timisan se vede clar 

poziția celor trei linii paralele cari se întind dela Mureş până la Dunăre. A doauă 

linie paralelă se începe dela Sobotelia peste Murăș, trece prin Pișchia, Timișoara, 

Freidorf şi se termină în bălțile dela Alibunar. 

A treia linie paralelă se observă între Vinga, Satchinez și Hodoni. Aceste 

şanţuri au fost poziţii de apărare în contra surprinderilor şi atacurilor dușmane 

făcute de legionarii Romani, cari desfundau pădurile seculare făcându-și loc spre 

inima Daciei. 

38. Monumente pe teritoriul comunei nu sunt. 

VI. ETNOGRAFIE 

39. Obiecte vechi de industrie casnică, (fäsäturi, cusäturi, crestäturi in 

lemne, etc.) nu se află. 

40. Cruci de lemn sunt: 1. La moara de vânt. 2. La Grădişte. 3. In sat la 

drumul ce duce la moara de vânt. 4. În sat la Stoești. 5. Pe rit. 6. La Sinicoţ. 

1. La Ceret. 8. La holda lui Lică lui Raicu. 

41. Cântece ori balade cu legende istorico-mitologice acum nu mai sunt. 

Au pierit cu totul. Cam în anul 1903 ori 1904 am auzit cântând o baladă de o 

frumuseţe uimitoare de bătrânul Alexa Berzovan No. 2. Subiectul baladei erau 

Novăceştii. Eroismul și bravurile acstora contra Turcilor, apoi: „Pe cel deal, pe cel 

colnic“, iar o baladă de o frumseţe rară. A murit moș Alexa şi cu el s'a îngropat 

şi aceste cântece istorice. 

VII. 

42. Fotografii vechi sau noui ale bisericei, şcoalei, ori portrete ale preoţilor, 

învăţătorilor, notarilor nu avem. 

VIII, 

43. Altceva, ce ar putea prezenta interes pentru cunoașterea trecutului 

istoric al comunei noastre, nu mai știm. 

Chesinţ, la 18 Maiu 1928, 
ILIE MOȚIU 

paroh. ort. român. 
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CĂRŢI ȘI REVISTE 

In această rubrică se face amintire despre cărţile și revistele primite la redacţie. 

I. Andriesescu: Arheologia şi istoria veche a Dobrogei, 
„Cartea Românească“, Bucureşti 1928. 

În cadrul unei conferinţe ţinute sub auspiciile Universităţii 
libere și publicate în broșură cu titlul de mai sus, dl |. Andrieșescu 
profesor la Universitatea din București și director al Muzeului de 
Antichități, face să ruleze în icoane concise și clare istoria Dobrogei 
dela cele mai rudimentale semne ale vieţii omului paleolitic, până la 
zorile cele dintâi ale Creștinizmului, 

Așezată la răscruce de mari drumuri istorice provincia Dobrogei 
prin poziţia sa a profitat de o cultură eterogenă adusă odată cu năvă- 
lirile, dar pe aceleași drumuri i-au venit și nenorocirile. Mișcările de 
popoare din Răsărit și Nord, din Apusși Miazăzi, ciocniri de masse pe 
pe această punte de trecere dela mare înspre fabuloasa ţară a Grecilor, 
sau înspre Italia, provincia aceasta prezintă semnele unei culturi foarte 
variate, cu perioade de înaltă înflorire. 

Cel mai mult material datează din timpul ultimei mari ocupații 
care a fost cea romană. Cu cât ne îndepărtăm însă în straturi cu 
atât greutăţile de reconstruire sunt mai mari, căci orice popor nou 
venit nimicia urmele celui învins, Astfel fiind, arheologia și îndeosebi 
cercetările preistorice, au să-și spună cuvântul de aci înainle prin 
materialul ce-l vor scoate la iveală săpături sistematice întreprinse cu 
aparat mare, 

Totuș săpăturile facute până acum de regretatul Vasile Pârvan 
și de autor precum și de o întreagă pleiadă de tineri arheologia scos 
ici-colea material preistoric extrem de interesant. 

Așa este descoperirea dela Cernavodă, din epoca de piatră, 
statuia menhir dela Hamangia, documentând această ultimă că civili- 
zaţia a ajuns în Dobrogea şi din Nordul și Apusul European nu 
numai din Orient cum se credea până aci. 

Prima populaţie băștinașă documentată de istorie, este tracică, 
începând din mileniul al II-lea. Acești traci se numesc dela o vreme 
cu numele de Geţi amestecați sau trăind în bună vecinătate cu diferite 
alte triburi de aceași origine de dreapta Dunării. Viaţa lor afară de 
multe rămășite arheologice se poate urmări în numirile localităților 
terminând în —dava, Sucidava, Capidava etc, 
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Urmează apoi Scifi, popor trecätor, amintit de istoricii anti- 

chitätii längä Getii bästinasi. 
De foarte mare insemnätate pentru Dobrogea au fost coloniile 

grecesti de pe färmul Märii Negre pripäsite pe aci pentru comerțul 

căruia îi dau început. Ele întemeiază în sec. al VIl-lea. Istros-ul și 

Tomi apoi confederatia de mai târziu a celor cinci, respective șase 

oraşe grecești numită pentapolidă și hexapolidă (Odessos, Dionisopolis, 

Callatis, Tomi şi Istros al șaselea fiind Marcianopolis). 

Coloniile grecești înseamnă pentru Dobroge: antică ca și pentru 

Dacia „primul val de civilizație mediterană ca răspuns aceluia mai 

vechiu, preistoric, dar destul de bine dovedit, în direcția dela Nord 

la Sud“. 
Elanul de civilizaţie înfloritoare este turburat în sec. al III. 

a. Cr, de invazia celtică, ca apoi în sec. |. a. Cr. să se clarifice domi- 

națiunea Geţilor cari sub mâna de fier alui Burebista ajung în atingere 

pentru prima dată cu Romanii la anul 74 a. Cr. 
Dela aceasta dată soartea Dobrogei este tot mai mult legată 

de mișcările trupelor și a politicei romane, întervenind doar ca epizod 

Sarmaţii atunci când Gefii släbesc in continuele härfuieli. 

De aci incepänd, defilarea consulilor si impärafilor romani dá 

o nouá orientare acestei provincii incadratá si ea acum in ritmul 

general al vieţii romane. 
Dar după relativ scurta dominație romană, și după transfor- 

märile aduse de Crestinizm, Dobrogea va fi luatä in picioare de nävä- 

litorii urmätori, Hunii, Gofii, Bulgarii, Slavii apoi Avarii, cari, fiecare, 

lasä urme ale trecerii lor. 
Aceastea ni-le infätiseazä dl Andriesescu in sugestiva-i publi- 

catie, intregind textul cu planse vorbitoare despre primele instrumente 

rudimentale de piaträ si os pänä la falnicul monument dela Adamklissi. 

Cu siguranfa si concisiunea savantului de rassä autorul a dat in cele 50 

de pagini sinteza viefii acestei provincii pänä in sec. al VI. p. Cr. atät 

cât fiecare din noi ar trebui să știm despre trecutul îndepărtat al unei 

provincii ce azi, după 50 de ani, și-a redobândit înflorirea în cadrele 

României-mari, 
* * 

* 

C. Daicovici: Fouilles et recherches a Sarmisegetusa, in 

Dacia, recherches et decouvertes archeologiques en Roumanie (Cultura 

naţională, București.) 
Dlui Constantin Daicovici, doctor în litere dela Universitatea 

din Cluj, i-a fost rezervată deosebita cinste de a conduce săpăturile 

dela Sarmisegeluza întrerupte de războiul mondial. Această însărcinare 

i-a fost dată în urma studiilor strălucitte ce l-ea făcut în cercetarea 

lumei clasice, greco-romane, la universitate, complectându-le apoi, ca 

membru al $coalei române din Roma sub conducerea regretatului 

Vasile Pârvan. Azi dl Dr. Daicovici, asistent la Universitatea din Cluj 

este una dintre acele autorități din generaţia tinără ce, mâne, va duce 

peste hotare graiul științei românești, 
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Il urmărim cu dragoste deosebită în acelaș timp cu mândrie, 
pe prietenul Daicovici plecat din modestul sat bănăţean, Sacul, cu 
dorul de a cuceri și-i dorim din inimă izbândă deplină. i 

Publicaţia de care amintesc conţine darea de seamă despre 
săpăturile făcute din 1921 până la 1924, De atunci și până azi s'a 
lucrat în fiecare an, încât vom putea avea cât de curând continuarea 
descrierii lucrărilor din ultimii ani. 

In primele pagini autorul face un scurt istoric al săpăturilor 
sporadice sau a găsirii incidentate de obiecte de artă din Sarmisegetuza. 

Prima spoliare a Grădiștei începe la anul 1773 și anii succe- 
sivi, când baronul Nopcea duce bucăţi minunate de mozaic, cu scene 
mitologice şi alte piese importante. Abea în 1881 Soc, de Ist. si arheo- 
logie din Deva întreprinde săpături sistematice, scoțând însemnat 
material in legătură cu cultul lui Mithras, un templu siriac, templul 
lui lupiter și Proserpina, templul lui Malagbel, alui Bel-Hammon, apoi 
alte zidiri publice împortante precum și case private, terme, amfiteatru etc, 

De când, în 1921, așezarea dela Grădiște a fost pusă sub 
controlul Comisiei Monumentelor istorice din Cluj, esercitându-se un 
control sever spe a nu se înstrăina și deteiiora obiectele și săpăturile 
făcute, au fost scoase la iveală : Templul Dianei, despre care fac amin- 
tire unele inscripțiuni publicate în C, L. L., apoi fragmente de apeduct, 
două cimitere, și importantele resturi ale unei „villa suburbana“, o 
casă particulară cu multe încăperi pentru un personal numeros. Ur- 
mează apoi, descoperirea și urmărirea zidului cetății ce pe alocurea 
— în pivniţa unei modeste case țărănești — se conservă perfect de bine 
în tforma-i robustă de zid îmbrăcat în blocuri de gresie frumos tăiate. 

Odată cu descoperirea zidirii ce sa dovedit a fi „Aedes 
augustalium“ au ieșit la iveală o mulțime de inscripţii — fragmentare 
— Sravate pe plăci de marmură din cari autorul a putut scoate 
elemente destule pentru a urmări mișcarea diferitelor legiuni romane 
la Sarmisegetuza. 

La acestea se adaugä obiecte izolate, gäsite in pämänt sau 
achiziționate dela țărani: altare, fragmente de coloane, de cornise, 
capitele, fragmente de statui si de basoreliefuri reprezentänd scena 
mithriacä, statui de lei, ceramicä, in sfärsit material indeajuns pentru 
a documenta importanța militară ce i s'a dat Grădiștei pe vremea 
Romanilor, și gradul de artă ce de multe ori are înfățișări de înaltă 
perfecţie italică făcându-ne să uităm pentru un moment că ne găsim 
aci pe resturile unei așezări provinciale, 

Și așa, mirajul mistic ce ne-a încântat copilăria cu povestea 
lui Decebal ia azi ființă recontruindu-se sub ințeleapta lovitură de 
târnăcop a braţelor moștenitorilor, 

* * 

Adam Cucu: Harta comparativä a Daciei dupä coordonatele 
geografice ale lui Ptolomeu. 

După „Harta istorică a Banatului de azi şi a Daciei ripensis“ 
esplicarea căreia o găsim în cele două studii din fascicolul de faţă: 
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Valurile romane si Drumurile romane in Banat, dl. ing. A. Cucu ne 
surprinde cu o nouä lucrare, in care controländ datele lui Ptolomeu 
referitoare la poziția geografică a Daciei, arată deplasările constatate 
între ceace fixase Ptolomeu și între situația de fapt constatată prin mă- 
surärile geodezice. 

Ptolomeu a compus harta sa pela anul 140 d. Cr. bazändu-se 
pe date imprumutate pe de o parte dela Marinus Tyrianul si in parte 
mai mare pe datele culese din gura călătorilor diferiți ce au trecut 
prin Dacia, ajutându-se de mijloacele astronomice cunoscute atunci, 
Deplasările constatate în lucrarea lui Ptolomeu față de situaţia geogra - 
fică de azi nu ne pot mira deci: în schimb dacă ţinem seamă de ea 
și de Ilarta Peutingeriană și dacă comparăm așezările romane consta- 
tate irefutabil prin săpăturile arheologice, vom putea reconstrui cu atât 
mai sigur care a fost înfaţișarea Daciei de odinioară. 

Pentru mai mare claritate dl. Cucu leagă localităţile îndicate 
de Ptolomeu cu punctele unde pe aceleași localitaţi le-a constatat 
șliința modernă, arătând astfel deosebirea între cele două situaţii, 
deplasări ce pe alocurea sunt de 27' 30, 

In legătură cu constatările, făcute Dl. Cucu pune chestiunea 
poziției Arcidavei pe care după coordonatele lui Ptolomeu o găsește 
pe lângă Sarmisegetuza în timp ce Tabula Peutingeriană ne-o arată la 
Vărădia. Tototașa chestia Tibiscului ce fisurează de două ori pe Tabula 
Peutingeriană, se clarifică la Ptolomeu care indică două localităţi: Ti- 
biscum și Tiriscum, prima la comuna Jupa iar a doua pe la Turnul 
lui Ovid la Rueni. 

Lucrarea aceasta este încă o dovadă de dragostea cu care dl 
inginer geoderic Cucu urmărește promovarea studiilor arheologice ro- 
mâne, stimulând astfel prin exemplu viu la inceperea unei campanii 
de cercetări în Banat. Când Muzeul nostru va avea fonduri corăspun- 
zătoare, când Comisia monumentelor istorice, Secţia Banat, va fi re- 
Organizată și va dispune și ea de alte mijloace — nu de cele azi — 
ȘI când Prefecturile noastre vor înțelege să ajute prin subvenţii aceste 
Cercetări, se va putea începe o campanie de lucrări sistematice, rec- 
lamate pe alocurea de însaș starea de plâns în care se găsesc anumite 
monumente romane, scoase la lumină, dar lăsate în prada oamenilor 
si a naturii. 

* * 
* 

Tara Bärsei (An. I, No. 1) revistä bilunarä, organul Astrei din 
Brasov, sub conducerea dlui Prof Ax. Banciu. 

In condifii tehnice escelente, cu un continut miezos datorit unor 
condeie consacrate, apare această nouă și importantă contribuţie la 
înfiriparea unei activităţi culturale regionale, înțeleasă în sens înalt, 

Găsim în acest număr articole, semnate de A. Banciu: Brazda 
noastră și Inchinare făuritorilor Unirii, Sextil Puscariu: Ce e românesc 
în literatura noastră ?, arătând care este fondul românesc față de mul- 
tele influenţe venite sau impuse din toate părţile și îndeosebi din Apus; 
Ecaterina Pitiş: două poezii; A. A. Mureşianu: Episcopul Nestor loa- 
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novici (1765—1830), cu douä scrisori inedite. Näscut in Fogäräs, dupä 
studiile făcută la Pojon şi la teologia Carloviţ fu numit archimandrit al 
Mânăstirii din Bezdin, apoi la cererea Românilor bănăţeni fu numit 
episcop al Aradului la anul 1829; Dr. Constantin Lacea: Contribuţie 
la Istoria „Junilor“ brașoveni, o scurtă reprivire asupra trecutului acestei 
frumoase specialități brașovene; Jon Mușlea: Pictura pe sticlă la Ro- 
mânii din Șcheii Brașovului, comunicare extrem de interesantă, despre 
această îndeletnicire românească, pe care autorul o crede de origine 
din satul Nicula de lângă Gherla, Vom reveni în curând cănd vom 
vorbi despre această formă de artă poporală esercitată larg și în Banat; 
Valeriu L. Bologa: Musicescu, Dima și musica poporală, un studiu, in 
care autorul referindu-se la „Istoria Muzicei la Români“ a dlui Prof. 
Poslușnicu, rectifică unele lucruri în legătură cu rolul lui Muzicescu și 
alui Dima și cu atitudinea acestora față de muzica poporală; N. Orghi- 
dan face interesante observaţiuni morfologice pe care le constată în 
regiunea Brașovului; Dl Prof. G. Bogdan-Duică amintește în „Lipo- 
graful” Popa Petre de modestele începuturi ale tipografiei și calenda- 
risticei românești din Brașov, dela anul 1737; Caius Bardoşi vorbeşte 
despre politica externă; Ax. Banciuc în „Scrisori vechi“ publică trei 
scrisori foarte interesante, adresate de Vincențiu Babeș lui lacob 
Mureșianu redactorul de pe atunci al Foaiei pentru minte, inimă şi 
literatură şi al Gazetei Transilvaniei. 

* * 
* 

Arhivele Olteniei (lan.—Apr. 1929) aduce material bogat 
incepând cu: Condica Poenarilor Almăjeni“ publicată de dl. I. C. 
Filitti, continuă apoi cu: Manache Kinezu (de Aurel Mircea), avocat 
craiovean, figură reprezentativă a mișcărilor de regenerare naţională 
dela 1847—78, scriitor autor de opuri politico-sociale și istorice, cu 
Despre Familia Fălcoianu din Moldova (de Al. Fălcoianu) originară 
din Oltenia, Spicuiri noi privitoare la stăpânirea austriacă în Oltenia 
de Prof. Mihail Popescu dela Arhivele Statului, Teodor Teodorini (de 
Artur Gorovei) continuând cu publicarea de documente și informații 
referitoare la viaţa și activitatea marelui actor oltean; Mihai Cofofeanu 
(de Const. V. Obedeanu) mare patriot oltean, trăit în perioda după 
omorîrea lui Mihai Viteazul. Urmează o serie de documente politice, 
din timpul ocupaţiei austriace și turcești, înscripții din bisericile olte- 
nești, o comunicare importantă a dlui N. Plopșor, despre nu desen 
paleolitic din Văideni (Gorj), api o altă comunicare a Dsale despre 
desenurile rupestre dela Polovragi-Gorj etc. În Oltenia naturalisticä 
articole de R. I, Călinescu și |. Nyärädy, în Oltenia folkloristică un 
studiu interesant al dlui C. Gerotă despre „Focul la Romani și la noi“, 
„Jocuri copilărești din Banat“ de R. S. Molin, și la sfârșit un bogat 
adaus literar-artistic, 

Oscar Randi: / popoli balcanici (Collezione Omnia, Paolo 
Cremonese Roma 1929). 

Acei cari au urmărit propaganda românească în străinătate și 
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sprijinul pe care Ţara noastră îl găsește în această acţiune în câțiva 
străini dezinteresaţi, vor cunoaște de sigur acest nume, Funcţionar 
înalt în ministerul de Externe din Roma, dl Randi, originar din Dal- 
maţia, a învățat primele elemente de limbă românească în tranșee, ca 
ofițer austriac. A fost un soldat bănăţean primul său dascăl de româ- 
neste, ca mai târziu, la cursurile ţinute de subsemnatul la Institutul 
pentru Europa Orientală din Roma, să-și însușiască cunoașterea pro- 
fundă a limbei noastre, a istoriei, a năzuințelor noastre. Dl Randi, 
autor între altele, a unei monumentale lucrări asupra Jugoslaviei, nu 
scapă nici o ocazie de a scrie lucruri bune despre România, văzută 
cu ochii unei simpatii de adevărat „fratello“. Lucrează acum la o 
monografie mare despre România, și sperăm că Ministerul nostru de 
Externe îi va sta în ajutor ca Dl Randi să poată verifica tot ce a scris 
cu constatări făcute și la faţa locului. Căci dl Randi na fost încă în 
Ţară cu toate că nutrește această dorință de câţiva ani. 

Cartea dsale descrie Balcanul din punct de vedere geografic, 
istoric și politic, 

Cât privește partea ce se referă la România, autorul, cunos- 
cător profund al problemelor ce tratează, vede just rolul românizmului 
în trecut, partea care a avut-o în Balcani și pe coasta dalmată, valo- 
area socială politică și culturală a Țări noastre concludând cu fixarea 
rolului covârșitor ce ţara noastră îl are aci la porţile Orientului, 

Parnassus Mai 1929, Muzeum activities în Transylvania by 
Coriolan Petranu (pag. 15—17), Articolul dlui Prof. C. Petranu, dela 
Universitatea din Cluj, publicat și în numărul festiv alui „Prager Presse“ 
cu ocazia serbărilor Unirii, a fost publicat și în acest organ alui Col- 
lege Art Association of America. Cu autoritatea dsale, dl Prof. Petranu 
a făcut o dare de seamă asupra stărilor și aclivității Muzeelor transil- 
vănene, arătând cum în cei zece ani românești acestea au luat o dez- 
voltare considerabilă atât prin sprijinul statului — nu prea mare în tot 
cazul — cât și prin inițiativă privată. S'au înființat mai multe muzee 
locale, altele iar sunt pe cale să-și lărgească cadrele. Astfel Muzeul 
Bănăţean așteaptă cât mai grabnica sa mutare în Castelul Huniade pe 
care și dsa îl crede de cel mai potrivit pentru viitorul Muzeu Naţional 
al Banatului, 

* * 
* 

Stoudion, buletinul bisericilor ortodoxe, Roma, Via Vespa- 
siano 12, fasc, dec. 1928, apärut in 15 Martie 1925. Este redactat de 
părintele Ciril Korolevskij dela Bibl. Vaticanului, un cunoscător erudit 
al vieţii și literaturii noastre bisericești, 

Articolul de fond se datorește dlui Marin Theodorian Carada 
fost senator, care scrie despre „Sufletul românesc“ urmărit din mani- 
festările rituale ale strămoșilor nostri, în actele de înaltă pietate făcute 
de voevozi si in general in atitudinea creștină a poporului român. Ur- 
mează : „Une interessante controverse Grecque“ studiu publicat de 
părintele Korolevskij. L M. 
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In 25 Martie a. c. sa stins din viață, la vârsta de 83 ani, 
Emanuil Ungurianu, avocat fost senator, inspector cultural al orașului 
Timișoara. La înmormântarea făcută în 28 Martie a. c,, în cadrul solemn 
al doliului naţional au adus cuvântul lor de pioasă închinare cele mai 
înalte autorități de Stat precum și asociaţiile culturale şi numeroasele 
societăți și organizaţii economice, bancare etc, ale căror întemeietor 
respective promotor a fost defunctul Ungurianu. 

„Societatea de Istorie și Arheologie“ împreună cu „Soc. de 
Științe naturale“ au luat iniţiativa așezării unui bust al defunctului în 
Muzeul Bănăţean, iniţiativă pe care și-a însușit-o și Municipiul Ora- 
șului Timișoara. In curând vom avea în piața dinaintea Castelului 
Huniade bustul în bronz al acestui mare gânditor și realizător bănă 
țean. În acelaș timp Strada Primăriei, pe care-și făcea plimbările 
venerabilul Ungurianu, a fost botezată cu numele său. 

* * 
* 

MOARTEA PROFESORULUI G. G. MATEESCU 

Stiinfa romäneascä atät de greu incercatä in timpul din urmä 
prin trecerea la cele eterne a cätorva din cei mai strälucifi reprezen- 
tanți ai ei, înregistrează un nou doliu, adânc și descurăjător: a murit 
profesorul Gheorghe G. Mateescu, una dintre cele mai solide puteri 
ale Universităţii din Cluj, 

Născut la Giurgiu în 1892 G. G. Mateescu face studii emi- 
nente la București unde se distinge în cercetările de istorie antică sub 
conducerea veneratului său măestru Vasile Pârvan. 

După Unire trece la Cluj, unde pe lângă catedra dela Liceul 
Gheorghe Barițiu, își pregătește repede docenţa în Antichităţi clasice 
iar după aceasta este numit conferențiar al universităţii clujene. Intre 
timp este trimis la Roma la Școala română, înființată de resretatul 
Pârvan, unde termină cercetările sale atât de profunde și cuprinză- 
toare asupra Tracilor, un câmp aproape cu totul virgin înaintea sa, 
Cu lucrarea aceasta Mateescu a fost coasacrat nu numai în știința 
românească, ci și în lumea savanților străini căci nu se va putea scrie 
de aci înainte despre acești strămoși ai noștri fără să se citeze numele 
lui Mateescu și concluziile la care a ajuns, 
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Dupä moartea lui Vasile Pärvan, in 1927 i-se încredinţează 
lui conducerea Școalei române din Roma ca o deosebită distincţie 
pentru calităţile sale escepționale de savant. Și când la 37 de ani 
regretatul Mateescu se pregătea pentru noui izbânzi pentru noui rea- 
lizări pe terenul istoriei naţionale, o boală neiertătoare a venit să-i 
curme avântul și să-i amuțească cuvântul său erudit, 

Afară de scrierile sale în legătură cu cercetările epigrafice 
asupra Tracilor, a rolului lor în armata și viaţa publică romană, 
Mateescu a întreprins săpături diverse dintre cari cele mai însemnate 
sunt: desgroparea cetăţii bizantine Ibida din Dobrogea și a Tibiscului 
dela noi, scoțând la lumină importante documente de istorie antică, 

L-am cunoscut la Roma ca sociu al Şcoalei Române. Am 
admirat atunci stăruința extraordinară cu care știa să exploateze ziua 
pentru studiile sale, stoicizmul care-i dădea câte-o carte în mâna chiar 
și atunci când se odihnea conform prescripţiei medicului. lar dacă 
cineva îi făcea reproșuri pentru prea marele efort, zâmbia din ochii-i 
senini, parcă ar fi voit să spună „Ce ştiţi voi?” mângăind în sine poate 
cu gând drag maldărul de notițe, de fișe adunate în ziua aceea, In 
zbor măreț se ridica spre înălțimi întrevăzute numai de el, ne luând 
în seamă fragilitatea aparatului... ca Icar s'a prăbușit cu aripile frânte... 

Pe G. G. Mateescu îl vom cinsti așa cum se cinstesc eroii 
căci el a tost — conștient — victima fanatizmului său pentru propă- 
șirea științei istoriografiei române, 

Pe mormântu-i proaspăt depune și Banatul espresia admiraţiei 
și recunoștinței sale păstrând amintirea scumpă a aceluia ce atât de 
tinăr a trecut în vecinicia umbrelor alături de marele său dascăl, 
Vasile Pârvan. 

* i * 

In cadrul unor inälfätoare serbäri a avut loc in Bozovici in 
28 Apr. c. desvelirea monumentului ridicat lui Eftimie Murgu marelui 
luptător bănățean din ţinutul Almăjului, 

Prin întruchiparea în bronz a celui ce a fost Eftimie Murgu, 
prin ridicarea măreţului monument dela Bozovici înflăcăratului român 
și apostolului luminat de acum aproape o sută de ani, s'a eternizat 
memoria uneia dintre cele mai reprezentative figuri bănăţene din trecut, 
Ea va străluci asupra generaţiilor şi va fi izvorul nesecat de inspiraţie 
a năzuințelor românești, aduncându-ne aminte de datoriile ce le avem 
față de fraţii nostri de dincolo de hotare, 

Iniţiativa ridicării monumentului se datorește infläcäratului 
almăjan, Dl Iancu Conciatu, fost deputat. 

* i * 

La 10 si 20 Mai acest an s’a särbätorit in toatä tara marele 
praznic național: 10 ani dela Unire. Pretutindeni au avut loc serbări 
naționale cari au culminat prin cele dela București și Alba Iulia unde 
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au luat parte Regele, Familia regală, Regența, Membrii Guvernului, 
reprezentanţii Țărilor străină, oficialitatea, armata, școlile și o mulțime 

imensă din toate unghiurile ţării. 
Cu prilejul acestor serbări sau bătut medalii comemorative și 

s'au emis mărci poștale jubiliare, 

* * 
* 

In sfärsit dupä multä stäruinfä Comisia Monumentelor Istorice, 
Secţia Banat, a fost mutată dela Lugoj la Timișoara. Se așteaptă 

decretul regal cu numirea nouilor membri, ca apoi această Comisie să 
se poată organiza pentru o muncă rodnică în viitor, Fiind deacum 
concentrate la Timișoara trei instituţii cu scop aproape identic: Muzeul 
Bănăţean, Comisia Monumentelor și Soc. de Istoria și Arheologie, se 
poate aștepta cu drept cuvânt o activitate bogată în rezulate ştiinţifice, 

îndeosebi dacă autorităţile vor da tot sprijinul material necesar cerce- 
tărilor de natura această, 

  
* * 

* 

In ziua de 25 lunie s'a ţinut în sala Prefecturei Judeţului o 
conferință convocată de DI Ministru Sever Bocu la care au luat parte 
peste o sută de fruntași ai vieţii culturale din Banat. Sau luat în 
discuţie cele mai împortante probleme culturale-sufletești care de zece 
ani așteaptă să fie rezolvite ca unele ce sunt chemate să dea o satis- 
facţie elementului românesc, 

S'a discutat chestia catedralei, a Palatului cultural, a Teatrului 
de vest, a Asociaţiei Culturale, și a Căminului studenţilor bănăţeni din 
Bucureşti. Referarea problemelor s'a făcut înainte de masă, iar după 
masă comisiile delegate pentru studierea chestiunilor au depus hotă- 
rîrile aduse, Pentru rezolvirea acestor chestiuni e nevoie de cca 200 
miligaise suma se va incasa dintr'un impozit cultural ce se va arunca 
în Banat, 

E foarte problematic rezultatul practic al acestei consfătuiri, 
date fiind greutăţile economice extraordinare în care se găsește Țara, 

Totuș este îmbucurător faptul că opinia publică bănățeană a putut 

concretiza în forme mai mult sau mai puţin reale dezideratele sale 
culturale ce se vor esecuta atunci când se va câștiga suma susamintită 
— care nu e puţină. 

Cât privește chestia Palatului Cultural, ce pe noi ne intere- 
sează mai mult, însemnând acesta și soluționarea vechii dorinţi a 
Muzeului de a ieși din localul impropriu în care se găsește, cei pre- 
zenti au căzut toţi de acord că cel mai potrivit loc pentru acest scop 

este Castelul Huniade. Dar până acum cu toate intervenţiile Orașului 

nu s'a putut realiza schimbul de cazărmi propus Ministerului de Război. 

In tot cazul după ce se va obţine Castelul Huniade, va trebui 
căutată o soluţie pentru a armoniza cu aceasta, acţiunea regretatului 
Ungurianu care a adunat 3 milioane şi jumătate pentru zidirea unei 

130  



Case Naţionale. Mai sunt 5 milioane Lei promise de Inalta Regenţă 
pentru scopul zidirei Palatul Cultural. Cu aceste sume sar putea 
începe îndată transformarea Castelului Huniade fie că se vor face 
amenajări reduse, fie că va fi vorba de transformarea totală, din temelii 
a Castelului. 

Realizarea Palatului Cultural românesc din Timișoara se îm- 
pune azi fără amânare cu atât mai vârtos că după Banatia și după 
Deutsches Haus german, s'a început zidirea edificiului Magyar Kultur- 
palota din Timișoara. Suntem întotdeauna cei din urmă ? 
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In fata greutätilor inceputului, revista „Analele Banatului“ apare 
în anul acesta numai în două fascicole, urmând cu numărul viitor să 
apară la sfârșitul anului curent. Deosebirea față de ceace peconizasem în 
fascicolul pe 1928, este numai în faptul că materialul a două fascicole 
proectate_ pentru prima jumătate a anului, apare acum într'unul singur, 

Că revista „Analele Banatului“ a fost o necesitate reală a inte- 
lectualilor provinciei noastre, o dovedește şi materialul, studiile și cer- 
cetările, primite dela diferiți fruntașii ai vieţii noastre culturale, colaborare 
ce — avem speranţele cele mai promițătoare — se va consolida si mai 
mult în numerii viitori, 

Pe de altă parte critica entuziastă cu care a fost primit primul 
fascicol al revistei noastre, cuvintele măgulitoare venite din partea 
multor autorităţi culturale ale vieţii românești, ne dau curajul de a 
persista pe calea începută și de a o străbate cu încredere în viitor, 

„Analele Banatului” își va lărgi cadrele: va publica de aci 
înainte și studii de sociologie și folklor; va publica tot ceace este viață 
bănăţeană din trecut şi prezent, înfăţişată în lumina documentelor. 

Mă adresez din nou intelectualilor Banatului rugându-i să con- 
sidere revista „Analele Banatului“ tribună primitoare a tuturor stu- 
diilor serioase, cari pot duce cu un pas înainte în cunoaștererea tre- 
cutului nostru sub toate raporturile și a problemelor sociale actuale, 
demonstrate cu ajutorul statisticelor. 

Iar pentru asigurarea apariţiei revistei noastre facem apel la aceiași 
intelectuali, la școale, înstituții financiare bănăţene. 

* * 

* 

Articolele Valuri romane (pag. 41) și Districtus Walachorum 
(pag. 65) din greșală nu poartă numele autorilor. Facem datorita rec- 
tificare anunțând și aci că studiul „Valuri romane“ se datorește dlui 
inginer-inspector Adam Cucu iar „Districtus Walachorum“ dlui Prof. 
luliu Vuia. 

* 

x 

„Analele Banatului” se vinde în toate librăriile din Banat, pre- 
cum şi la cele mai mari din București, 

Timişoara, 1 lulie 1929, 
Dr. IOACHIM MILOIA 

redactor responzabil. 
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HARTA ISTORICA 
A BANATULUI 

DE INGINER ADAM CUCU 

ÎNSOȚITĂ DE BROȘURA : 

STUDIU LA HARTA ISTORICĂ 

A BANATULUI DE AZI, DACIA 

RIPENSIS DE ODINIOARĂ 

SE POATE COMANDA DELA AUTOR 

(SERVICIUL GEODEZIC, PALATUL DICASTERIAL) 

SAU DELA LIBRĂRIA „CARTEA ROMÂNEASCĂ" 

DIN TIMIȘOARA. 
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